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ILKOGRETIM ANABILIM DALI
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TEMMUZ 2011

Bu calisma ile Ilkégretim 6. Smif Ogrencilerinin, iic boyutlu diisiinme
diizeylerinin belirlenmesi ve 0&grencilerin  geometrik diisiinme diizeylerinin
incelenmesi amaglanmistir.

Veri toplama araci olarak, Uttal, Meadow, Hand, Lewis, Warren ve
Mewcombe (2008) tarafindan gelistirilen “Uzamsal Beceriler I¢in Organizasyon
Semas1” kullanilmistir.

Aragtirmanin  drneklemini  Ankara ilindeki Ozel Evrensel Ilkdgretim
Okulu’ndaki 10 ( 3 kiz — 7 erkek) 6. smif 6grencisi olusturmaktadir. Arastirmada,
tesadiifi tabakali 6rnekleme yontemi kullanilmigtir.

Aragtirmanin temelini olusturan “Nitel Arastirma Yontemi’nin tercih
edilmesinin temel nedeni; gozlem, goriisme ve dokiiman analizi gibi nitel veri
toplama yontemlerinin, bu aragtirma yonteminde kullaniliyor olmasidir. Bu da, daha
gercekei ve biitiinciil sonuglara ulagilmasini saglamak adina 6nemlidir.

Sonug olarak dgrencilerin; Uzamsal Beceriler Igin Organizasyon Semasi alt
boyutlarindan Ozerklik Diizeyi, Uzamsal Goriintiileme Diizeyi ve Uzamsal Kavrama
Diizeyi ile ilgili sorular1 yanitlamada basarili olduklari, ancak Zihinsel Doniisiim
Diizeyi ve Perspektif Alma Diizeyi ile ilgili sorular1 yanitlamada eksikliklere sahip
olduklar1 belirlenmistir.

Anahtar Sozcikler: Matematiksel Diisiinme Yetenegi,
Geometrik Diisiinme Yetenegi, Uzamsal Yetenek,
Uzamsal Gorsellestirme Yetenegi, Uzamsal Yonelim Yetenegi.



ABSTRACT

RESEARCHING ABOUT THE PUPILS WHO ARE IN THE 6TH THROUGH
THE THREE DIMENSIONAL LEVEL IN THE QUALITATIVE RESEARCH
PROCESS

OZGE OZDEM

ELEMENTARY EDUCATION DEPARTMENT

MASTER’S THESIS

JULY 2011

This study is aimed to examine to determine the levels of three — dimensional
thinking and to investigate gender variable of the elementary sixth grade students.

As a means of data collection, Uttal, Meadow, Hgirland, Lewis, Warren and
Mewcombe (2008) developed by the “Organization Chart for Spatial Skills” is used.

Those 10 students (3 girls — 7 boys) in 6th grades who are the pupils at Private
Evrensel Elementary School in Ankara constitute the sample of the research. In this
study, stratified random sampling method was used.

The main reason preffering method forming the stcructure of this research is;
observation, qualitative data collection and document analysis is being used for this
research. This is improtant for ensuring the adverement of results more realistic and
holistic.

As a result, students; Spatial Skills Level of Autonomy for the Organization
Chart sub - dimensions, spatial imaging, and Spatial Level of Level of Understanding
are successful in answering questions related to, but mentally answering questions
related to Level Conversion Level and Perspective Taking were found to have
deficiencies.

Keywords: Mathematical Thinking Ability, Geometric Thinking Ability,
Spatial Ability, Spatial Visualization Ability, Spatial Orientation Capability.
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1. GIRIS

Bu boliimde; c¢alismanin arka plani, amaci, 6nemi, arastirma problemleri,

sayiltilar1 ve siirliliklart ile kullanilan terimlerin agiklamalari aktarilmaktadir.

1.1. ARASTIRMANIN ARKA PLANI

“Uzamsal yetenek” ya da “li¢ boyutlu diisiinme yetenegi”’; uzaydaki nesnelerin
zihinsel canlandirmalari, farkli bakis acilar1 baglaminda taniabilmesi ve/veya biitiin
ya da parca halinde hareket ettirilebilmesi yeteneklerinin tiimii olarak
tanimlanabilmektedir. Bu ¢ercevede diisiintildiigiinde de goriilmektedir ki; {i¢ boyutlu
diisiinme yetenegi, yasam alanimizda yer alan tiim noktalar karsimiza ¢ikmakta ve
kullanilmaktadir (Bannatyne, 2003). Bu noktada Bannatyne’e (2003) gore de;
mesleklerin birgogunun, sozel yeteneklerden daha ¢ok ii¢ boyutlu diisiinme

yetenegine endeksli olmasi s6z konusudur.

Turgut’a (2007) gore, “ii¢ boyutlu diistinme yetenegi” s6z konusu oldugunda;
“Uic boyutlu beceriler”, “li¢ boyutlu gorsellestirmeler” ve “li¢ boyutlu diisiinmeler”
gibi kavram ve siirecler de, bu yetenegin tanimlanmasi adina kullanilabilmektedir ve
bu yetenegin, bir beceri olarak mi, yoksa bir yetenek olarak degerlendirilmesi

gerektigi halen psikologlar tarafindan tartisiimaktadir.

“Ug boyutlu diisiinme yetenegi” ile ilgili arastirmalar, 1900°Lii yillarin baslari
itibariyle yapilmaya baslanmistir (Eliot ve Smith, 1983). Eliot ve Smith (1983), ii¢
boyutlu diistinme yeteneginin, bir bakim tarihsel siire¢ igerisinde ele alinmasini ve

incelenmesini, asagidaki donemler baglaminda degerlendirmektedirler;

1. Dénem (1904 — 1938): Uc boyutlu diisiinme yeteneginin, “uzay” kavrami ve

“zekad” baglaminda ele alindig1 donemdir.

2. Dénem (1938 — 1961): Ug boyutlu diisiinme yeteneginin, bilesenleri olan bir

yetenek oldugu ile ilgili caligmalarin yapildigr donemdir.
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3. Donem (1961 — 1982): Uc boyutlu diisiinme yeteneginin, diger zihinsel

yeteneklerle iligkiler baglaminda ele alindigi ve onu etkileyen diger

faktorlerin de arastirilmaya baslandigi donemdir.

Asagidaki tabloda, arastirmacilarin ¢alismalarinda yer verdikleri “uzamsal

yetenek alt bilesenleri” degerlendirilmistir.

Tablo 1.1. Uzamsal Yetenek Alt Bilesenlerinin Arastirilmasi

UZAMSAL UZAMSAL | UZAMSAL | ALGI | UZAMSAL | ZiHINSEL
ARASTIRMACILAR | GORSELLESTIRME | YONELIM | iLISKiLER | HIZI ALGI DONDURME
McGee (1979) X X
Lohman (1979) X X
Linn ve Petersen X X X
(1985)
Okagaki ve Frensch X X X
(1996)
Clements (1998) X X
Olkun ve Altun X X
(2003)
Contero (2005) X X X
Kayhan (2005) X X
Turgut (2007) X X

Delialioglu ve Askar (1999), yaptiklari ¢alismalar dogrultusunda, Matematik

ve Fizik derslerindeki akademik basar1 diizeyleri ile {i¢ boyutlu diislinme yetenegi

arasinda pozitif bir koreldsyon oldugunu ortaya koymuslardir. Bu bagmtinin goéz

onlinde bulundurulmasi sonucunda da iilkemizde, Ogretim programlarinda soz

konusu edilmeye baslayan yenilesme siireci ile birlikte, 6zellikle Matematik ve Fizik

derslerinde, 6grencilerin {i¢ boyutlu diisiinme yeteneklerinin gelistirilmesine yonelik

uygulamalar yapilmaya baslanmasi s6z konusu olmustur.
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Ozellikle 2. ve 3. smf diizeylerinde “6riintii” ve “siisleme” konulariyla
Ogrencilerin, yasamlarinin ileriki dénemlerinde mesleki ya da giinliikk yasamlari
icerisinde zorunlu olarak kullanacaklar1 {i¢ boyutlu diisiinme yeteneklerinin
gelistirilebilmesi adina, okul ortami bir ara¢ olarak kullanilmaktadir. “Oriinti” ve
“siisleme” konulari, “iki boyutlu” sekillerin ve resimlerin kullanimina dayanan bir
yapiy1 ifade etmektedir. Ug boyutlu diisiinme yetenegi ile ilgili kazanimlarin da 6zel
anlamda, 4. simif diizeyinde ve birim kiiplerin kullanim ile basladigi goriilmektedir.
Bu baglamda “The National Council of Teachers of Mathematics (NCTM)”, 2000
yili itibariyle yaymladigr “Okul Matematigi Standartlari’nda, “iki boyutlu” ve “ii¢
boyutlu” gorsellestirmelerin ve muhakemenin, tiim 6grenciler adina gelistirilmesi

zorunlu olan bir yetenek oldugunu belirtmistir (Hechinger, 2006).

1.2. ARASTIRMANIN AMACI

Bu calismanin amact; “Ilkoégretim 6. Siif Ogrencilerinin Ug Boyutlu Diisiinme
Diizeylerinin Nitel Arastirma Siireci ve Ozel Evrensel Ilkdgretim Okulu
Orneklemi”nde belirlenebilmesidir. Bu temelde baz alinan “Uzamsal Beceriler I¢in

Organizasyon Semasi1” agagidaki gibidir.

Tablo 1.2. Uzamsal Beceriler i¢cin Organizasyon Semasi

NETICE TANIM OLCME LINN & CARROLL
KATEGORISI ORNEKLERIi | PETERSEN (1985) (1993)
Nesnelerin
Algillanmasini Sakh Sekiller Uzamsal Uzamsal
OZERKLIK Saglayan Temel Testi, Goriintiileme Kavrama Hiz1
Bilgiler Labirentler
Daha Karmasik
Diizenlenmeler
icerisinde Form Olusturma,
UZAMSAL Birlestirme, Blok Tasarimi, Uzamsal Uzamsal
GORUNTULEME | Gérsellestirme ve | Kagit Katlama, Goriintiileme Goriintiileme
Zihinsel Doniisiim Zihinsel Kesme
- Genellikle
2D’den 3D’ye ya
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da tam tersi

Vandenberg
Zihinsel
ZiHINSEL 2D ya da 3D Doniisiimii, Uzamsal iliskiler /
DONUSUM Nesneleri Kiip Zihinsel Doniigiim Hizlandirilnig
Doniistiirme Karsilagtirilmasi, Doniisiim
Purdue Mekansal
Gorsellestirme,
Kart Doniisiimii
Yatay Su Seviyesi,
UZAMSAL Degismezlik ya da Su Saati, Dahil
KAVRAMA Dikeylik Gibi Cekiil, Uzamsal Kavrama Edilmemistir
Soyut Mekansal | Cubuk ve Cerceve
Ilkeleri Anlama Testi
Farkh Piaget’nin Ug
Konumlardan Bir Daglar Gorevi, Déhil
PERSPEKTIF Cevrenin Guilford - Dahil Edilmemistir Edilmemistir
ALMA Biitiiniinii Zimmerman
Gorsellestirme Uzamsal
Oryantasyonu

Bu organizasyon semasi ile de Ogrencilerin, asagidaki kavram ve siireglerle

ilgili sonuglara ulagmas1 amaglanmaktadir;

[4]

sinif dgrencilerinin “Ozerklik Diizeyleri” hangi asamadadir?

“Uzamsal Beceriler I¢in Organizasyon Semasi” baglaminda, {lkdgretim 6.

“Uzamsal Beceriler I¢in Organizasyon Semasi” baglaminda, Ilkdgretim 6.

sinif 6grencilerinin “Uzamsal Goriintiileme Diizeyleri” hangi asamadadir?

“Uzamsal Beceriler I¢in Organizasyon Semasi” baglaminda, 1lkdgretim 6.

siif 6grencilerinin “Zihinsel Doniisiim Diizeyleri” hangi asamadadir?

“Uzamsal Beceriler I¢in Organizasyon Semasi” baglaminda, {lkdgretim 6.

siif 6grencilerinin “Uzamsal Kavrama Diizeyleri” hangi asamadadir?




e “Uzamsal Beceriler i¢in Organizasyon Semas1” baglaminda, Ilkdgretim 6.

sinif 6grencilerinin “Perspektif Alma Diizeyleri” hangi asamadadir?
Bu organizasyon semasi dogrultusunda hazirlanan test ile Ogrencilerin, ii¢
boyutlu diistinme yetenekleri ¢ercevesinde asagidaki  degerlendirmelerde

bulunabilmelerinin saglanmasi amag¢lanmaktadir;

e Nesnelerin algilanmasin1  saglayan temel bilgilerini kullanabilmelerini

saglamak;

e Daha karmasik diizenlemeler igerisinde birlestirmelerde bulunabilmelerini

saglamak;

e Daha karmasik diizenlemeler igerisinde gorsellestirmelerde bulunabilmelerini

saglamak;

e Daha karmasik  diizenlemeler icerisinde  zihinsel  doOniisiimlerde

bulunabilmelerini saglamak;

e Daha karmasik diizenlemeler icerisinde 2D’den 3D’ye zihinsel doniisiimlerde

bulunabilmelerini saglamak;

e Daha karmasik diizenlemeler i¢erisinde 3D’den 2D’ye zihinsel doniisiimlerde

bulunabilmelerini saglamak;

e 2D nesneleri doniistiirebilmelerini saglamak;

e 3D nesneleri doniistiirebilmelerini saglamak;

e “Yatay Degismezlik” gibi soyut mekansal ilkeleri anlamalarini saglamak;

[5]



e “Dikey Degismezlik” gibi soyut mekansal ilkeleri anlamalarini saglamak;

e Farkli konumlardan bir ¢evrenin biitiinlinii gorsellestirebilmelerini saglamak.

1.3. ARASTIRMANIN ONEMI

[Ikogretimden iiniversiteye kadar egitimin her kademesinde; Ogrencilerin
problem ¢6zme, iletisim kurma ve iliskilendirme ile akil ytriitmelerde bulunabilme
gibi temel birtakim matematiksel becerileri kazanmalar1 amaglanmaktadir. Ciinkii bu
beceriler, ayn1 zamanda 6grencilerin duyussal yeteneklerinin de gelistirilebilmesinde
ya da duyussal birtakim o6zellikleri kazanabilmelerinde Onemlidir. Duyussal
Ozelliklerin de; tutumlarin, inanglarin ve davranigslarin belirlenmesinde ve
birbirleriyle etkilesiminde dnemli olmasi ger¢ceginden hareketle, 6zellikle ilkdgretim
ogrencilerinin geometriye iliskin algilarin olugmasinda etkili oldugu sdylenebilir

(Han, 2007).

Uzamsal yetenek ve bilesenleri, mutlaka ki sadece matematik alani ile degil,
matematik alan1 disindaki birgok alanla ve 6zellikle de teknik olarak yiiksek beceriler
gerektiren alanlarla pozitif bir iligki i¢erisindedir ve bu nedenle de 6nemli etkilere
sahiptir (Clements, 1998). Bu nokta itibariyle Clements (1998); cocuklarin “uzay” ve
“geometri” ile ilgili 6grenmelerinin ve bu siireglerle ilgili diisiinmelerinin, zihinsel
haritalar olusturulmasinda etkili oldugunu belirlemistir. Cocuklarin g¢evrelerindeki
varliklara iligkin olarak belirledikleri bu zihinsel haritalarin, ¢ocugun yasam
igerisinde kendi pozisyonunu belirlemesinde énemli oldugu sdylenebilir. Kendisine
iliskin pozisyon belirleme yetisi, bireyin nerede oldugunu tahmin edebilmesinde /
belirleyebilmesinde ve yon bulabilmesinde temel belirleyici oldugundan, giindelik

yasamda biiyiik katkilar ve kolayliklar saglamaktadir (Clements, 1998).

[6]



Calisma, tim bu belirlemeler temelinde, 6grencilerin yukarida séz konusu

edilen organizasyon semasi c¢ercevesinde, asagida verilen 6lgme Ornekleri ile ilgili

olarak da belirlemelerde bulunabilmelerini saglamak adina énem arz etmektedir;

e Sakli sekillerin belirlenebilmesi;

e Labirentlere iligskin belirlemeler;

e Form olusturabilme becerileri;

e Blok tasarimi becerileri;

e Kagit katlama becerileri;

e Zihinsel kesme yapabilme becerileri;

e Zihinsel doniisiim yapabilme becerileri;

e Kiip karsilastirmasi yapabilme becerileri;

o Mekansal gorsellestirme yapabilme becerileri;

e Kart doniigiimlerini degerlendirebilme becerileri;

e Su seviyesini belirleyebilme becerileri,

e (Cekiil kullanabilme becerileri;

e Cubuk ve Cergeve Testleri’nde basar1 saglayabilme becerileri,

e Uzamsal oryantasyon saglayabilme becerileri.

[7]



1.4. ARASTIRMA PROBLEMI

Bu ¢alismada, asagidaki ana probleme cevap aranmaktadir.

1.4.1. PROBLEM CUMLESI

Arastirmanin ana problemi, “Ozel Evrensel ilkdgretim Okulu &rnekleminde,

ilkdgretim 6. smif 6grencilerinin {i¢ boyutlu diisiinme diizeyleri hangi seviyededir?”

olarak belirlenmistir.

1.4.2. ARASTIRMA SORULARI / DENENCELER

Arastirmada, asagida verilen alt problemlere yanit aranmas1 amaglanmaktadir;

1. Ozel Evrensel ilkdgretim Okulu 6rnekleminde, ilkdgretim 6. sinif dgrencilerinin

uzamsal yetenek diizeyleri hangi seviyededir?

1.1. “Ozerklik” Diizeyinin Belirlenmesine Yénelik Sorular

1.1.1.

1.1.2.

1.1.3.

1.14.

[Ikdgretim 6. smmf ogrencileri, verilen bir sekli bir biitiin olarak

taniy1p, goriiniisiine gore sozel olarak tanimlayabilmekte midir?

[Ikogretim 6. sinif dgrencileri; bir sekli olusturabilmekte, ¢izebilmekte

ve kopyalayabilmekte midir?

[Ikdgretim 6. siif dgrencileri, geometrik sekilleri standart ya da

standart olmayan isimlerle ifade edebilmekte midir?
[Ikogretim 6. simf 6grencileri, verilen bir sekli goriiniislerine gore

diger sekillerle karsilagtirabilmekte ve digerlerinin arasindan

se¢ebilmekte midir?

[8]



1.2. “Uzamsal Goriintiilleme” Diizeyinin Belirlenmesine Yonelik Sorular

1.2.1. Ilkdgretim 6. simf 6grencileri, seklin parcalar1 arasindaki iliskileri test

edebilmekte midir?

1.2.2. Ilkdgretim 6. simf dgrencileri, sekillerin 6zelliklerini deneysel olarak

belirleyebilmekte midir?

1.2.3. ilkogretim 6. simf ogrencileri, bir seklin bilinen o6zelliklerini

kullanarak, geometri problemlerini ¢6zebilmekte midir?

1.3. “Zihinsel Doniisiitm” Diizeyinin Belirlenmesine Yonelik Sorular

1.3.1. Ilkdgretim 6. simf &grencileri, bir geometrik sekli tanimlamak igin

gerekli 6zellikleri belirleyebilmekte midir?
1.3.2. ilkogretim 6. smif 6grencileri, geometrik sekilleri tanimlamak igin
bazi geometrik Ozellikleri kullanabilmekte ve bu 6zelliklerin yeterli

olup olmadigini test edebilmekte midir?

1.3.3. ilkogretim 6. smif dgrencileri, bir sekiller smifi i¢in tamimlar ve

formiiller kullanabilmekte midir?

1.4. “Uzamsal Kavrama” Diizeyinin Belirlenmesine Yonelik Sorular

1.4.1. Ilkogretim 6. smf oOgrencileri, verilen sekillerin parcalarini

tantyabilmekte midir?

1.4.2. Ilkogretim 6. siif 6grencileri, sekillerin 6zelliklerini kullanabilmekte

ve bu ozellikleri formile edebilmekte midir?

[9]



1.4.3. 1lkogretim 6. smif dgrencileri, sekilleri sahip olduklar1 &zelliklere

gore sozel olarak yorumlayabilmekte midir?

1.5. “Perspektif Alma” Diizeyinin Belirlenmesine Yonelik Sorular

1.5.1. Ilkdgretim 6. simf dgrencileri, bir seyi ispatlamak icin birden fazla
aciklama  yapabilmekte ve bu aciklamalar1  dogrulamaya

calisabilmekte midir?

1.5.2. Ilkdgretim 6. smif dgrencileri, bir problemin ¢dziimiinde stratejiler

kullanabilmekte midir?

1.5. TANIMLAR
(Calismada s6z konusu edilen kavramlarin kisa tanimlar1 asagidaki gibidir.

e Matematiksel Diisiinme Yetenegi: Bireylerin, baska higbir arag — gerece
gerek kalmadan c¢oziimlemede bulunabilmelerini saglayan yetileri ya da

yetenekleridir (Olkun & Toluk — Ugar, 2004).

o Geometri: Matematigin; nokta, dogru, diizlemsel ve uzaysal sekiller ile
bunlar arasindaki iligkileri ve geometrik sekillerin uzunluk, a¢1 ve alan gibi

Ozelliklerini konu alan dalidir (Giilyurdu, 2005).

e Geometrik Diisiinme Yetenegi: Bireyin; yasadigi diinyanin bilgisini
edinebilmesi ve anlamlandirabilmesi, ¢evresindeki varliklarin sekillerini ve
sekillerin o6zelliklerini 6grenmesi, sekilleri tanimasi ve sekillerin 6zellikleri

ile ilgili bilgi birikimi olusturmasi yetenegidir (Giilyurdu, 2005).

e Uzamsal Yetenek: Genel tanim cercevesinde; uzaydaki nesnelerin zihinde

canlandirilabilmesi, farkli agilardan taninabilmesi, biitiinlin ya da parcalarin
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ayri ayr1 hareket ettirilebilmesi yeteneklerinin tiimtidiir (Delialioglu & Askar,

1999).

Uzamsal Gorsellestirme Yetenegi: 2D ve 3D nesnelerin ve/veya bu
nesnelere ait pargalarin, uzayda hareket ettirilebilmesi sonucunda
olusabilecek yeni durumlarin zihinde canlandirilabilmesi yetenegidir

(Duatepe, 2000).

Uzamsal Yonelim Yetenegi: Sekilleri, verilen tim diizlemlerde
dondiirebilme ya da verilen nesne veya olaylara / durumlara gore, seklin
uzayda alabilecegi durumu belirleyebilme yetenegidir (Delialioglu & Askar,
1999).

Zihinsel Dondiirme Yetenegi: Gorsel uyaricilarin rotasyonunu zihinde

canlandirabilme yetenegidir (Duatepe, 2000).
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2. ILGILi ARASTIRMALAR

2.1. MATEMATIKSEL DUSUNME YETENEGI iLE IiLGILi
ARASTIRMALAR

Matematiksel diisiinme, giinlilk yasamda s6z konusu olan ya da diger bilim
dallarinda kullanilan / kullanilmas1 gereken diisiinme bigimlerinden farkli bir
diistinme bicimi / modeli olarak degerlendirilmesine karsin, gerek matematiksel ve
gerekse de giinliik yagamda yer alan diistinme bigimleri incelendiginde goriilmektedir
ki; matematikteki diisiinme yoOntemleri, sadece diger alanlarda karsimiza ¢ikan
diisiinme bigimlerinin matematik alanma yansimasindan ibarettir. Ornegin; giinliik
yasam icerisinde siradan diisiinmeler olarak nitelendirdigimiz ve bir olayin /
durumun nedeninin ve sonucunun belirlenmesine yonelik diistinmeler, temelde
“nedenli diisiinme” olarak degerlendirilen bir diisiinme bi¢imidir ve nedenli
diisiinmede siireg; sorunun belirlenmesi ile baslar, sorunun ¢dzlimiine yonelik
adimlar belirlenir ve uygulanir, bu adimlarin uygulanmasindan sonra da, hedefe

varilip varilmadigi sinanir (Olkun, 2003).

Aymni sekilde “bilimsel diisiinme bi¢imi” de, giinliik diisiinmenin daha diizenli
ve sistemli olarak gergeklestirilen halidir denilebilir. Deneme — yanilma iizerine
kurgulanmig olan bilimsel diisiinme siireci, hipotezlerden yola ¢ikarak ¢ikarimlarda
bulunmaya dayanmasi dolayisiyla, “hipotetik — dediiktif diisiinme” olarak da

adlandirilabilmektedir (Dursun & Coban, 2006).

Matematiksel diistinme bi¢imi de, mutlaka ki birtakim farkliliklar gdstermesine
karsin, boyle bir diisiinme Oriintiisii iizerine kuruludur. Sonugta matematiksel
diisiinme siireci, “dediiktif (tlimdengelimsel)” ve “endiiktif (tlimevarimsal)” olmasi
adma kesin tanimlamalarla ortaya konulamamaktadir, ancak bu yontemlerin, ayni
matematiksel problem icerisinde girift bir sekilde yer aldigin1 gérmek s6z konusu
olabilmektedir. Ciinkii matematik, yalnizca bir teoremin ispat edilmesi demek
degildir ve her teorem, belirli iliskilerin ortaya konulabilmesi adina genellemeler
icermektedir. Yani, Once ispat edilmesi gereken bir iligki belirlenmeli ve bu iliski;

sezgiyle, gozlemlerle ya da rastlantiyla tespit edilmelidir. En son agsamada da,
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gozlemlerle iligkilerin genellestirilip genellestirilemeyeceginin belirlenmesi yoluna

gidilmelidir (Gilinhan, 2006).

3 Mayis 2008 tarihinde, “3 — 12 Yas Cocuklarinda Matematiksel Diisiinme
Egitimi” baslig1 altinda gergeklestirilen VI. Uluslararas1 Egitim Kongresi’nde; Albert
Einstein’in “Matematik aklin kendisidir” soziinden yola ¢ikilarak, “Matematik aklin
evi ve dilidir” paradigmasi temele alinmis ve “matematiksel diisiinme”; “tanimlama,
simiflandirma, analiz, sentez, karsilastirma yapabilme, kestirmede bulunabilme,
hipotez kurabilme, sonug¢ ¢ikarabilme, projeksiyon olusturabilme, girisimcilik,
giizellestirebilme, teknolojiye inang ve karar verebilme gibi yiiksek nitelikli zihinsel

ve sosyal becerilerin temel alindigi bir diisiinme bi¢imidir” degerlendirmesinde

bulunulmustur (Ozer, 2008).

Ayn1 Kongre’de Genenieve Davis ve Trish Koontz, “Cocugun Matematigi
Kendi Diinyasinda Kesfetmesi” konulu konusmalarinda, matematiksel diisiinmeyi su
sekilde tanimlamislardir; “Matematiksel diisiinme; bir problem iizerinde bagimsizca
ve farkli sekillerde ¢6ziim yollar1t bulmaya ¢alismadir ve eger ¢ocuk, bu beceriyi
erken yaslarda kazanirsa, gerek egitim hayatinda ve gerekse de is hayatinda karsisina

cikan engelleri asmada basarili olacaktir” (Ozer, 2008).

Matematiksel diistinmenin asamalari, asagidaki gibi degerlendirilebilmektedir

(Ozer, 2008);

e Sorunu anlama ve agiklama / sorunu yeterince anlasilir kilana dek inceleme;

e Hedefi belirleme / sorunun giderildigi an1 yakalama;

e Hedefe varmak i¢in ¢6ziim yollar1 arama ve strateji belirleme;

e Bulunan ¢6ziim yontemi uygulama ve
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e Sonucun hedefle ortiisiip ortlismedigini sinama.

Goriilmektedir ki, bu ¢ergevede giinliilk yasamda matematiksel diisiinme yetisi,
matematigi kullanabilme ve anlayabilme gereksinimi 6nem kazanmakta ve siirekli
artmaktadir. Yeni bilgiler ve teknolojiler, matematiksel diisiinmenin niteligini siirekli
olarak degistirse de — 6rnegin dnceden kagit — kalem ile yapilmak zorunda kalinan ve
glinliik yasamda ihtiya¢ duyulan pek ¢ok hesaplama, artik hesap makineleri ile daha
kolay yapilmaya baslanmis olsa da — problem ¢6zme becerilerine duyulan ihtiyag
azalmamus, bilakis artmis ve bu durum, matematiksel diisiinme becerisinin, giinliik
yasamdaki problemlerin ¢éziimiinde ne denli 6nemli oldugunu ortaya koymustur

(Giinhan, 2006).

Literatiirde de bu durum Mayer (1999) tarafindan; “Matematiksel diisiinme
becerisi; bireylerin beyinlerini daima yanlarinda tasimalari dolayisiyla, baska higbir
ara¢c — gerece gerek kalmadan c¢oziimlemede bulunabilmeyi saglayabilmektedir”

seklinde ifade edilmektedir.

Levine (1982) de yaptigi c¢alismasinda; standart islemsel siireclerde iyi
performans sergileyen 6grencilerin, digerlerine gore daha dogru stratejiler kullanma
egiliminde olduklarini saptamistir. Dowker’in 1997 yilinda yaptig1 bir ¢alismada da,
Ogrenciler matematiksel diigiinme ve islem becerilerini kullanma potansiyellerine
gore gruplara ayrilmig ve bu gruplarin basart diizeyleri karsilastirilmigtir. Calisma
sonuglarina gore; matematiksel diisiinme ve islem becerileri ytliksek olan ¢ocuklarin,
daha basarili olduklar1 ve daha mantikli diislinebilme yetisine sahip olduklar

belirlenmistir.

Dowker (2003), dort farklt meslek grubuna yonelik mesleki egitim alan
ogrencilerle gerceklestirdikleri calismada da; matematiksel diisiinme becerisi yiliksek
olan Ogrencilerle, matematiksel diistinme becerisi diisiik olan &grencilerin basari
diizeyleri karsilastirllmis ve matematiksel diisiinme becerisi yiiksek olan 6grenciler

lehine sonuclar ortaya konulmustur.
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Bir baska calismada ise Forrester ve digerleri (1995); cinsiyet degiskeni
baglaminda, matematiksel diisiinme becerisi ile mantiksal diisiinme stratejilerinin
belirlenmesini incelemisler, ancak cinsiyet degiskeni temelinde, matematiksel
diisiinme becerisi ve mantiksal diisiinme stratejilerinin belirlenmesi arasinda, anlamli

bir farklilik olmadig1 sonucuna ulagsmiglardir.

Reys, Reys ve Penafiel (1991) ise calismalarinda; kiz ve erkek 6grencilerin
matematiksel diisinme becerilerinde, erkek Ogrencilerin lehine anlamli bir fark
oldugunu ifade etmislerdir. Ancak Reys ve digerlerinin (1991) bir diger
calismalarinda da, 5. smif 6grencilerinde, erkek Ogrencilerin kiz dgrencilere gore
daha iyi matematiksel diisiinme performansi sergilendigi ifade edilmisken; ayni
calisma 8. siif Ogrencilerine uygulandiginda, cinsiyet degiskeni baglaminda,

matematiksel diisiinme potansiyelleri arasinda bir farklilik olmadigi belirlenmistir.
Reys ve digerleri (1991), goriisme analizleri sonucunda matematiksel diistinme

becerilerinin belirli diizeyler c¢ergevesinde ortaya konulabilmesi ile ilgili olarak 8
strateji  belirlediklerini ifade etmislerdir. Bu stratejiler, asagidaki sekilde
belirlenmistir;

1) 5’in katlarina yuvarlama;

2) 10’un katlarina yuvarlama;

3) Tam sayiya yuvarlama;

4) Islevli sayisi tercih etme;

5) Kesir ve yiizde arasinda doniisiim gergeklestirebilme;

6) Ilk ve son basamaga gore tahminde bulunabilme;

7) Aritmetik algoritma ve
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8) Yarim ve biitiine tamamlama.

Benzer bir ¢alismada, Munakata (2002) tarafindan uygulanmistir. Caligmada;
matematiksel diisiinme becerisi, matematiksel tahmin becerisi ve matematiksel
tahmin becerisine yonelik tutumlar belirlenmeye calisilmistir. Munakata (2002)
calismasini, ti¢ farkli stilde olusturulan problemlere iliskin sonuglarin ortaya
konulabilmesi ve bu degiskenler ile cinsiyet ve gelisim diizeyleri arasindaki iliskinin
arastirilabilmesi amaciyla gerceklestirildigini  belirtmistir. Bu ¢alismaya iligskin
goriisme analizleri sonucunda da, calisma konusuyla ilgili olarak 5 temel strateji

belirlendigi ifade edilmistir. Bu stratejiler, asagidaki sekilde belirlenmistir;

e Rastgele tahmin;

e Var olan bilgi ve tecriibeye dayali tahmin;

e Par¢adan biitiine ulasma;

e Karsilagtirma ve

e GoOzinde canlandirma.

2.2. GEOMETRIK DUSUNME YETENEGI iLE iLGILi ARASTIRMALAR

Uzay ve sekil kavramlarini igeren geometrik diisiinme becerisi, matematik
egitiminin onemli bilesenlerinden birisi olarak nitelendirilebilir. Ciinkii geometri;
bireyin yasadig1 alani, hareket ettigi uzay1 ve hatta aldig1 nefesi icermektedir demek
yanlis olmayacaktir. Bireyin yasadigi diinyanin bilgisini edinebilmesi ve
anlamlandirabilmesi i¢in; oncelikle ¢evresindeki varliklarin sekillerini ve sekillerin
ozelliklerini 6grenmesi, sekilleri tanimasi ve sekillerin 6zellikleri ile ilgili bilgi
birikimi olusturmas1 gerekecektir. Bu asamaya erisilebilmesi i¢in de; igerisinde

yasanilan uzayin Ogrenilmesi, kesfedilmesi, geometrik sezgiye ve bilgiye sahip
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olunmas1 ve geometrik diisiinme ve problem ¢6zme becerisinin gelistirilmesi

gereklidir (Han, 2007).

Dursun ve Coban’a (2006) goére geometri; matematigin nokta, dogru,
diizlemsel ve uzaysal sekiller ile bunlar arasindaki iliskileri ve geometrik sekilleri
uzunluk, ac1 ve alan gibi 6zelliklerini konu alan dalhdir. Yilmaz ve Huyugiizel’e
(2006) gore de; oOgrenciler, kiigiik yaslardan itibaren geometri Ogrenimi ile
cevrelerindeki fiziksel diinyay1 gormeye ve anlamaya baglarlar ve ileriki yaslarinda
da, dogru gelismesi beklenen yiliksek diizeyde geometri diisiinme becerisi ile
Ogrenimlerini siirdiiriirler. Duatepe’ye (2000) gore de 6grenciler, geometri sayesinde
problemleri ¢6zebilme ve matematik ile yasamlari arasinda bag kurabilme
kapasitesine erigebilmektedirler. Tiim bunlarin yaninda geometri; ¢evremiz hakkinda
yorum yapabilme ve yasadigimiz ¢evreye miidahale edebilme, matematik ya da diger
bilimler temelinde yapilan calismalarda yontemsel / aragsal bir yol gostericilik
yapma ve Olgme, cebir, rasyonel sayilar vb. ilgili problemleri ¢dziimleyebilme

imkan1 sunmasi bakimindan da 6nemlidir (Duatepe, 2000).

Cocuklarda geometrik diisiinme becerileri ve uzay kavraminin olugmasi ile
ilgili ilk ¢alismalar, Piaget ve Inhelder (1956 ve 1967) tarafindan yapilmistir. Piaget
ve Inhelder’i (1956 ve 1967) takiben de; Peel (1959), Laurendau ve Pinard (1970),
Geeslin ve Shar (1979) ve Darke (1982) tarafindan konu ile ilgili ¢alismalarin

yapilmasi s6z konusu olmustur.

Askar (1987); ogrencilerin, geometri 6grenimi ile kii¢lik yaslardan itibaren,
cevrelerindeki fiziksel diinyayr gérmeye ve tanimaya bagladiklarini belirtmektedir.
Daha ileriki yaslara dogru da, timevarimli ve tiimdengelimli sistem igerisine girilir.
Askar’a (1987) gore; geometri 6grenirken 0grenciler, hatalar ve yanligliklar yapma

egilimine sahiptirler ve siklikla kavram yanilgilar1 yasamaktadirlar.

Ayni sorunun, bugiin i¢in de s6z konusu oldugu sdylenebilir. Ciinkii geometri
ile ilgili kavramlar 6grencilere, ilkdgretim 3. siniftan itibaren verilmektedir ve ileriki

Ogretim yillarinda da, daha karmasik bir ifade ile 6grencilere aktarilmaktadir. Oysa
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bu egitim siirecinde; sekillerin 6zelliklerine gore siniflandirilmasina dayali olan
tanimlar, gorsellestirmeler, ¢izim, 6lgme ve kurma yetileri gelistirilebilmelidir. Aksi
durumda, 6grencinin bir tanimi ezberlemesi ya da herhangi bir kitaptan direkt olarak
alint1 yapmasi s6z konusu olacaktir. Bu durum da mutlaka ki, 6grencinin bir tanimi

hatirlayabilmesini ve uygulayabilmesini zorlastiracaktir (Dursun & Coban, 2006).

S6z konusu edilen bu caligmalar haricinde, 1957 yilinda Hollandal1 egitimciler
Pierre Marie van Hiele ve Dina van Hiele-Geldof, ¢ocuklarda geometrik kavramlarin
olusmasi ve geometrik diislincenin gelisimi ile ilgili ¢alismalarda bulunmuslar ve
calismalar sonucunda da, “Van Hiele Geometrik Diisiinme Modeli” adiyla kendi
teorilerini olusturmuslardir. Wirszup (1976), Hoffer (1981), Mayberry (1983),
Burger ve Shaugghnessy (1986), Fuys, Geddes ve Rischler (1988) ve Senk (1989)
de, Ogrencilerin geometrik diisiinme diizeylerinin belirlenmesi i¢in, “Van Hiele
Geometrik Diistiinme Modeli”nin ve bu modelde 6ngoriilen geometrik diisiinme

diizeylerinin 6nemini ortaya koyan ¢aligsmalar yapmislardir (Senk, 1989).

Van Hiele (1986), ¢ocuklarda geometrik diisiince gelisiminin, bes evreden

gecerek olustugunu belirtmektedir. Bu evreler, asagidaki sekilde belirlenmistir;

e Gorsel Diizey;

e Analitik Diizey;

e Informel Tiimdengelim ya da Yasantiya Bagl Cikarim;

e Formel Tiimdengelim ya da Cikarim ve

e En lleri Diizey.
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Bu diizeyler, kimi ¢alismalarda “0 — 4” olarak adlandirilmakta iken (Van Hiele,
1986), baz1 calismalarda da “1 — 5 olarak adlandirilmistir (Wirszup, 1976 ve Hoffer,
1981). Bu c¢alismada diizeyler, “0 — 4” olarak adlandirilmis ve asagidaki gibi

degerlendirilmistir;

»  “0” Diizeyi ve Gorsel Donem (Visualization): Sekilleri Bir Biitiin Olarak

Tanima ve Adlandirma

0 Gorsel donemde cocuklar, sekilleri bir biitiin olarak algilarlar (Hoffer, 1979
ve Usiskin, 1982).

0 Gorsel donemde cocuklar, sekillerle ilgili 6lgmeler yapabilmekte, ancak
soyutlamada bulunamamaktadirlar. Ornegin; karenin neden kare oldugunu
belirleyebilmek s6z konusu degildir ve onlara gore, kare kare seklinde oldugu
icin karedir (DeVilliers, 2003 ve Whitman ve digerleri, 1997) ve kare, ayni1
zamanda dikdortgen degildir (Van Hiele, 1957).

0 Yine bu diizeyde ¢ocuklar, seklin durusu gibi, 6zde sekille ilgili olmayan
ozelliklerden etkilenme egiliminde olabilmektedirler. Ornegin; yonii
degistirilmis bir licgeni, liggen olarak adlandirmalart ve algilamalar1 soz

konusu degildir (Olkun ve Toluk, 2003).

0 Gorsel donem, aym1 zamanda c¢ocuklarin sekillerin goriinlislerine gore
siniflandirabildikleri dénemdir. Ornegin; benzer oldugu igin bircok seklin

ayni sinifa konulmasi gibi (Van Hiele, 1957).
0 Bu diizeyde cocuklar, geometrik sekillerle ilgili deneyimler kazandikga,

sekiller hakkindaki yargilarinda da degisikliler ortaya ¢ikmaya baglar (Olkun
ve Toluk, 2003).
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»  “1” Diizeyi ve Analiz (Analysis):

O Analiz diizeyinde ¢ocuklar, bir siiftaki sekillerin her birinin 6zelliklerini ayr1
ayr1 degil, bir biitiin olarak algilarlar. Ornegin; belirli bir dikddrtgenin 6zelligi
yerine, biitiin dikdortgenlerin 6zelliklerinin birlikte diisiiniilmesi gibi (Van

Hiele, 1957).

0 Bu diizeydeki ¢ocuklar, sekilleri parcalar1 ve Ozellikleri itibariyle

karsilastirabilir ve agiklayabilirler (Van Hiele, 1957).

0 Bu diizeydeki Ogrenciler, sekillerin 0Ozelliklerini analiz edebilirler ve
ozelliklerini aciklamak i¢in, uygun terminolojiyi kullanabilirler. Fakat

sekilleri ve 6zellikleri arasindaki iligkiyi belirleyemezler (DeVilliers, 2003).

0 Bu diizeydeki 6grenciler; karenin, dikdortgenini ya da paralelkenarin tim
ozelliklerini siralayabilirler, ancak hala karelerin, dikdortgenlerin bir alt sinifi

oldugunu goremezler (Whitman ve digerleri, 1997).

»  “2” Diizeyi ve Formel Olmayan Sonu¢ Cikarma Diizeyi (Informal

Deduction):

0 Formel olmayan sonu¢ ¢ikarma diizeyinde g¢ocuklar; bir siniftaki sekiller ve
bu smifa iliskin dzellikler arasinda iliski kurabilirler. Ornegin; biitiin acilari
dik olduguna gore, bu sekil dikdortgen olmalidir. Bu sekil eger kare ise, yine
biitlin agilar1 diktir. O halde, bu sekil eger kare ise, ayn1 zamanda dikdortgen

de olmalidir gibi (Mistretta, 2000).

0 Bu diizeydeki 6grenciler, bir ispati asama asama takip edebilmektedirler,

ancak kendileri heniiz ispat yapamazlar (Mistretta, 2000).
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“3” Diizeyi ve Tiimevarim (Induction):

Tliimevarim  diizeyinde  c¢ocuklar;  sekilleri  ozellikleri  Otesinde
degerlendirebilirler, sekillerin 6zelliklerini karsilastirabilirler ve tartisabilirler.
Formel olmayan bu tartismalar, timevarim yoluyla akil ytriitme siire¢lerinin

basarilabilmesi seklinde ger¢eklesir (DeVilliers, 2003).

Bu diizeyde 6grenciler; aksiyom, teorem ve tanimlara bagl olarak yapilan bir
ispatin anlam ve Onemini kavrayabilirler ve daha oOnceden kanitlanmig
teoremlerden ve aksiyomlardan yola ¢ikarak, tlimdengelim yoluyla baska

teoremleri ispatlayabilirler (DeVilliers, 2003).
Bu diizeyde c¢ocuklar, uzun sirali ciimleler kurabilirler ve ¢ikarimin énemini
kavrayabilirler (DeVilliers, 2003).

“4” Diizeyi ve Iligkileri Gorebilme (Rigor):
Iliskileri gorebilme diizeyinde ¢ocuklar, farkli aksiyomatik sistemlerin neden
farkli olduklarin1 anlayabilir ve aralarindaki iliskileri fark edebilirler
(Whitman ve digerleri, 1997).
Bu diizeydeki ¢ocuklar, soyut ¢ikarimlarda bulunabilirler (Usiskin, 1982).
Clement ve Battista (1990) ise, bu diizeyden 6nce “Bilis Oncesi (Pre —
Cognition) Diizey” oldugunu belirtmisler ve bu diizeyde ¢cocuklarin; sekilleri

gorsel dzelliklerine gore adlandirabildiklerini, fakat bunun biitiin sekiller i¢in

s06z konusu olmadigin1 belirtmislerdir.
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Tiirkiye’nin de katildigi “TIMMS (Ugiincii Uluslararas1 Matematik ve Fen
Calismas1)” 1999 yili sonuglarina gore, Tiirkiye matematik alanindaki basarisi ile 38
ilke arasindan 31. olmustur. Calismada, matematik alanindaki uluslararasi ortalama

487 iken, Tiirkiye’nin ortalamasi 429 olarak belirlenmistir (MEB, 2003).

Matematik alani alt boyutlarina gore ise Tiirkiye’nin ortalamalari, asagidaki

sekilde belirlenmistir (MEB, 2003);

Veri Gosterimi, Analiz ve Olasilik — 446 puan;

e Olgme — 436 puan;

e (Cebir —432 puan;

e Kesirler ve Sayilar1 Anlama — 430 puan ve

e Geometri — 428 puan.

Ayrica, Iktisadi Isbirligi ve Kalkinma Teskilatt OECD nin, kisa adi1 PISA olan
“Uluslararas1 Ogrenci Degerlendirme Projesi (Program for International Student
Assessment)” kapsaminda da, Tiirkiye’nin iyi bir siralama almasi séz konusu
olamamistir. Bu Proje’de; matematik alaninda Hong Kong ve Cin 550 puanla birinci
sirada yer almiglar ve Brezilya, 356 puanla sonuncu olmustur. Tiirkiye, 423 puan
alarak, Proje’ye katilan iilkeler arasinda Meksika, Endonezya, Tunus ve Brezilya gibi
iilkelerin disindaki tiim tlkelerden daha diisiik bir performans gostermistir (MEB,
2003).

[22]



Bu Proje kapsaminda da, matematik alani alt boyutlarina gore Tiirkiye’nin

ortalamalari, asagidaki sekilde belirlenmistir (MEB, 2003);

e Olasilik — 443 puan;

e Degisim ve Iliskiler — 423 puan;

e Uzay ve Sekil — 417 Puan ve

e Sayisal — 413 Puan.

Bu siralamalardan da anlagilabilecegi tizere, Tiirkiye TIMMS’de en ¢ok
“geometri” alt boyutunda, PISA’da ise, “sayisal” alt boyutundan sonra, en ¢ok yine
“uzay ve sekil” boyutunda basarisiz olmustur. Mutlaka ki bu durumun bir¢ok
nedeninden ya da boyutundan s6z etmek olasidir. Ancak, 6zellikle Choi — Koh’un
(1999) geometri egitimi konusundaki belirlemelerinin g6z 6niinde bulundurulmasi

s0z konusu olabilir denilebilir (MEB, 2003).

Choi — Koh (1999); 6grencilerin diizeylerine uygun egitim verildiginde,
geometride daha fazla basar1 elde edilebilmenin miimkiin olabilecegini belirtmistir.
Bu baglamda Choi — Koh’a (1999) gore; dgrencilerin, bulunduklar diizeyden daha
tist bir diizeyde egitime tabi tutulmalari, geometrik diisiinme basarisini diisiiren bir

etmendir.

Van Hiele & Van Hiele (1957) de yaptiklari ¢alismalarinda; lise 6grencilerinin
geometrik diistinme konusunda basarisiz olduklarini tespit etmisler ve bunun nedeni
olarak da, Ogrencilere “4. Diizey (Cikarim Diizeyi)” egitim verildiginde, diger
diizeylere uygun egitim verilmemesi bakimindan, basarisizligin ortaya ¢iktigin

belirlemislerdir.
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Bu noktadan hareketle belirtmek gerekir ki; ilkdgretim yillarindan itibaren
Ogrencilere  geometrik  diisiinme  becerisinin  ve geometri kavramlarinin
kazandirilmasina yonelik egitim verilmesinin Onemi biiyiiktiir. Bu siiregte de
cocuklara, geometrik kavramlarin direkt olarak verilmesi yerine, ¢ocuklarin bu
kavramlara kendilerinin ulagmasinin saglanmasi ya da bu kavramlar1 kendisinin
bulmasi 6zendirilmesi yerinde olacaktir. Bu da neticesinde, ¢ocuklarin bulunduklari
diizeye uygun egitim gormeleri anlamina gelecektir ki, basarty1 getiren de bu

olacaktir (Olkun & Toluk, 2003).

2.3. UC BOYUTLU DUSUNME YETENEGI iLE iLGIiLi ARASTIRMALAR

Geometrik diistinmenin temelinde yer alan dnemli bilesenlerden biri olan “iig
boyutlu diisiinme ya da uzamsal yetenek (spatial ability)”; “Uzaydaki nesnelerin
zihinde canlandirilabilmesi, farkli acilardan taninabilmesi ve biitiin ya da parca
halinde, zihinde ayr1 ayr1 hareket ettirilebilmesi yeteneklerinin timiidiir” seklinde

tanimlanabilmektedir (Bannatyne, 2003).

Thursteone (1938), konuyla ilgili olan ¢alismalarin ilk temelleri baglaminda
“zihinsel yetenekler” {izerinde c¢alismis ve ‘“uzay (space)” kavramini ortaya
koymustur. French (1951) de bu ¢ergevede; ii¢ boyutlu uzaydaki nesnelerin zihinde
canlandirilmasi, kavranmasi ve hareket ettirilmesi baglaminda c¢aligmalarda
bulunmustur. Benzer sekilde Ekstrom (1976), uzamsal sekillerin kavranmasi ya da
uzaydaki nesnelerde meydana gelen yeni durumlarin belirlenebilmesi iizerinde

calismistir (Bannatyne, 2003).

Allen’a (1978) gore; insan zihni, li¢ boyutlu bir evren icerisinde algilamay1
ogrenmektedir. iki boyut, diisiince siirecleri gelistikten sonra fark edilmektedir. Oysa
genellikle bunun tam tersinin diisliniilmesi s6z konusu olmaktadir ve &gretim
siireclerine, iki boyutun ogretilmesiyle baglanmaktadir. Bu cercevede, ¢ocugun
egitiminde ihmal edilen “li¢iincii boyut” algilamasina yonelik 6grenme, aslinda insan

dogasina en uygun algi egitimidir demek yanls olmayacaktir. Ornegin; ¢ocuk, topu
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daireden daha kolay anlayacak ve algilayacaktir. Ciinkii “li¢ boyut” nesnenin bizzat

kendisidir ve en 6nemlisi de somuttur.

McGee (1979), “Uzamsal Yetenek” calismalarim1 Ozetlemeyi hedefledigi
calismasinda, uzamsal yetenegin iki alt bileseni olan “Uzamsal Gorsellestirme” ve
“Uzamsal Yonelim” kavramlari iizerinde belirlemelerde bulunmustur. McGee’ye
(1979) gore, s6z konusu kavramlar asagidaki gibi degerlendirilebilir;

1) Uzamsal Gorsellestirme:

Nesnenin pargalarinin hareketinin ardindan;

Durumlarinin gorsellestirilmesi;

e Bir nesnenin katlanmasi ve agilmast;

e Uzaydaki nesnelerin iligkisel olarak konumlandirilmasina iliskin

degisikliklerin zihinde canlandirilabilmesi,

e Uzamsal bir Oriintiiniin baska bir sekilde diizenlenmesi ya da

maniplile edilmesi;

e Ugiincii boyutta hareketin canlandirilmasi

e Zihinde nesnelerin manipiile edilebilmesi yetenegi.

2) Uzamsal Yonelim (Orientation):

e Uzamsal oOriintiileri kavrama ve birbirleri ile karsilagtirabilme yetenegi

veE
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e Uzamsal bir nesnenin farkli yonelimleri verildiginde karistirmama

yetenegi.

Linn ve Petersen (1985) de, meta — analiz ¢aligmalarinda uzamsal yetenege

iligkin olarak i¢ alt bilesen belirlemislerdir;

1) Uzamsal Kavrama (Spatial Perception):

Karstiricr bilgilere ragmen, uzamsal iligkileri belirleyebilme yetenegidir.

2) Zihinde Dondiirme:

iki boyutlu ve ii¢ boyutlu nesnelerin, dogru ve hizli bir sekilde zihinde

dondiirtilebilmesi yetenegidir.

3) Uzamsal Gorsellestirme:

Dogru ¢oziimiin tretilebilmesi igin, cesitli diizeyler gerektiginde karmasik

uzamsal bilgileri diizenleyebilme yetenegidir.

Aragtirmalar, c¢ocuklarin uzamsal ve geometrik dilisinme becerilerinin
desteklenmesi adma, “l¢ boyutlu diislinme” becerisinin ve bu becerinin
gelistirilebilmesinde, somut modellerin 6nemini desteklemektedir (Clements &
McMillen, 1996). Bu nokta itibariyle Clements’e (1999) gore; cocuklarin farkl tiirde
cok sayida cisim ile oynamalarinin, {i¢ boyutlu diisiinme yetenegini gelistirmesi s6z

konusudur.

Sternberg (1990) de; “uzamsal yetenek” baglaminda 240 kisi iizerinde 56 test
uygulamig ve arastirmasi neticesinde “ilic boyutlu diislinme” siirecini, nesnelerin
zihinde canlandirilabilmesi ve dondiiriilebilmesi olarak tanimlamistir. Lohman

(1993) da “uzamsal yetenek” kavramini; zihinde gorsel bir imge canlandirabilme, bir
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sekli zihinde devam ettirebilme, yeniden diizenleme ve baska bir sekle

doniistiirebilme yetisi olarak belirlemistir.

Olkun ve Altun (2003) uzamsal yetenegi, kisaca uzayin ve geometrik formun
kullanilmas ile ilgili beceriler olarak degerlendirmisler; Kayhan (2005) da, iliskilerin
gorsel olarak manipiile edilmesi, yeniden diizenlenmesi ya da aciklanmasi olarak
tanimlamigtir. Bu baglamda goriilmektedir ki “uzamsal yetenek”; zihinde o ortamda
bulunmay1 canlandirabilmek, o ortamdaymis gibi tasarimlar olusturabilmek,
zihnimizde ortama nesneleri / materyalleri yerlestirebilmek ve sonsuz bir uzayda

istedigimiz her seyi deneyimleyebilmektir denilebilir Olkun ve Altun (2003).

Olkun (2003) arastirmasinda; ilkogretim 6grencilerinin uzamsal yeteneklerinin,
miithendislik ¢izim yaklasimlariyla gelistirilebilmesi adina tasarlanan aktivite
ornekleriyle gelistirilebilecegini  belirlemistir.  Olkun ve Sinoplu’da (2008)
aragtirmalarinda; 4. ve 5. smif O6grencilerinin, birim kiipleri ve {iggen prizmalar
kullanilarak  olusturduklar1  oyuncaklarin, ¢ boyutlu diisiinme yetenegini
destekledigini ortaya koymuslardir. Arastirmada bu dogrultuda; 06grencilerin
resimleri verilen yapilara bakarak birim kiiplerden olusturduklar1 bu oyuncaklarla,
somut yapilart ve onlarin resimleri arasindaki iligkileri kavrayabildikleri ve bu

cercevede, uzamsal iliskiyi kesfedebildikleri belirlenmistir.

Driscoll (1983), Grabell (1978), Raphale ve Wahlstrom (1989), Sowel (1989)
ve Clements (1999), matematik ve geometri derslerinde somut modellerin
kullanilmasinin, uzamsal yetenegi gelistirdigini ve somut modelleri kullanan
ogrencilerin, kullanmayanlara gore daha basarili olduklarini belirlemislerdir. Ancak
buna ragmen Sowell’a (1989) gore; matematik ve geometri derslerinde somut
modellerin kullanilmas1 ¢ok fazla Onemsenmemektedir. Baroody de (1999);
Ogrencilerin sinif igerisinde gercek nesne ve modellerle ¢alismalarinin, onlarin
motivasyonlarinin artmasini ve 6grenmeyi eglenceli hale getirmek saglamak yaninda,

ic boyutlu diistinme yeteneklerinin gelismesine de katki sagladigini belirtmektedir.
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Tim bunlarin yaninda Clements’e (1999) gore; 6gretimde somut modellerin
kullanilmasi, uzamsal yetenegin gelistirilebilmesi adma tek basina yeterli
olmayacaktir. Ciinkii 6grenciler somut materyallerle ¢alistiklarinda, sadece bu arag -
geregleri kullanmayr ezberlemekte ve konu ile ilgili ¢ok az bilgiyi 6grenme

egiliminde olmaktadirlar.

Matematik Ogretim Programi ve Kilavuzu'nda da (2007); yeniden
yapilandirilan “Ilkdgretim Matematik Ogretim Programi”nda, &grencilerin somut
modellerin  kullanildig1 6grenme ortamlarinda daha anlamli 6grendikleri ve
matematik 6gretiminde somut modellerin kullanilmasinin oldukg¢a faydali olacagi
belirtilmis, ancak aym1 zamanda, Ogretim programlarinin somut deneyimlerle
baslatilmasinin, dgrenci bagarisinin saglanmasi adina tek basina yeterli olamayacagi
vurgulanmistir. Bu nedenle de, matematik dersi egitiminin daha verimli ve etkin hale
getirilebilmesi, yayginlagtirilabilmesi, bireysellestirilebilmesi ve {i¢ boyutlu diisiinme
yeteneginin desteklenebilmesi i¢in, “Bilgisayar Destekli Egitim” uygulamalarinin

kullanilmaya baglanmasi s6z konusu olmustur.

Ug boyutlu diisiinme yeteneginin gelismesine yonelik gergeklestirilebilecek
olarak “U¢ Boyutlu Calisma Y&ntemleri”; tasarim, bigimlendirme, eksiltme ve insa
baglaminda, matematik derslerinde de asagida verilen dort temel yontem kullanilarak

gergeklestirilebilir (Matematik Ogretim Programi ve Kilavuzu, 2007);
1) Tasarim:
Olusturulacak geometrik seklin, li¢ boyutlu olarak zihinde canlandirilmasi ya
da tasarlanmasi stirecidir. Bu siirecte, diger asamalarda olusturulacak olan

sekillerin, 6nce dis diinyadaki algilarinin zihinde canlandirilmasi s6z konusu

olmaktadir.
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2)

3)

4)

Bi¢cimlendirme:

Chapman’a (1992) gore “uzamsal yetenek” baglaminda bi¢imlendirme;
balmumu, kil, kagit hamur, ince metal ya da tel gibi yumusak malzemeler
kullanilarak  sekillendirme  islemidir. ~ Wenham’a  (2003)  gore;
bi¢gimlendirmede kullanilacak olan malzemeler; kendilerine ait belirli bir
bicime sahip olmayan, ancak cekilebilen, bastirilip sikistirilabilen,
biikiilebilen, birlestirilebilen ve birakildiklarinda diismeyen yumusak
cisimlerdir. Bu cisimlerden bazilari, dayamikliliklar1 artirllmak adina

sertlestirilebilmektedirler.

Eksiltme:

Mittler’e (1994) gore eksiltme; verilen malzeme kiitlesinden, kesme ya da
yontma ile gerceklestirilen bir ¢alismadir. Bigimlendirmeden farkli olarak
eksiltme, eklemeyi icermemektedir ve istenilen geometrik sekil ortaya ¢ikana

dek, malzemenin eksiltilmesi s6z konusu olmaktadir.

Insa:

Mittler’e (1994) gore insa yonteminde ¢ocuk; {i¢ boyutlu diisiinme temelinde
bir calisma olusturabilmek icin, ¢esitli malzemeleri toplamak ve birlestirmek

durumundadir. Diger ii¢ boyutlu diisiinme yontemlerinden farkli olarak insa,

daha etkili bir yontem olarak degerlendirilmektedir.

“Uzamsal yetenek” ile ilgili olarak Giilyurdu (2005) bir aragtirmasinda; dogada

acillamayan ve laboratuarlarda islenmeyen konular dolayisiyla ortaya cikan ve
“diizlemsel kosullanma sorunu” olarak nitelendirilen konu ile ilgili ¢aligmalarda
bulunmustur. Arastirmada, 68rencilere “6 kibrit ¢opii ile eskenar licgen olusturabilir
misiniz?” sorusu yoneltilmis ve Ogrencilerin tamamina yakininin, birka¢ deneme

sonra, bunun olusturulamayacagini soyledikleri belirlenmistir. Giilyurdu (2005),
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konu ile ilgili sorunun, ii¢ boyutlu diisiinme yeteneginin eksikligi ile ortaya ¢iktigini
belirlemis ve {i¢ boyutta diisiinerek piramit ¢atis1 olusturuldugunda, soruyu kolayca
cevaplamanin miimkiin olabildigini belirtmistir. Ancak Ogrenciler diizleme
kosullandiklari i¢in, masa ya da sira gibi yiizeylerde ¢6ziim denemesine girigsmisler

ve basarisiz olmuslardir.

Gilyurdu (2005) bir baska arastirmasinda da dgrencilere; silindir bigimli bir
bardagin 20 cm. yiikseklige, 30 cm. ¢evreye sahip oldugunu, bardagin i¢ yliziinde de
5 cm. asagida bir damla bal oldugunu belirtmistir. “Dis yiizeyde, tabandan 5 cm.
yukarida ve tam karsida bir sinek oldugu diisiiniildiiglinde, sinegin yiiriiyerek bala
ulagmasini saglayacak en kisa yol ka¢ cm’dir?” diye soru yoneltildiginde ise,
Ogrencilerin yine “diizleme kosullanma” aligkanligt nedeniyle ve ii¢ boyutlu
diisiinme becerileri gelismemis oldugundan, ¢oziimde zorlandiklar1 ve basarisiz
olduklar1 belirlenmistir. Giilyurdu'na (2005) gore; eger Ogrencilerin ili¢ boyutlu
diisiinebilme ¢ercevesinde hareket etmeleri s6z konusu olabilseydi, ii¢c boyutlu
nesnenin acilabilmesi ve iki boyutlu (diizlemsel) bir yapi haline getirilebilmesi
miimkiin olabilecek ve soru, Pisagor Teoremi cercevesinde cevap 25 cm. olarak

belirlenecek sekilde ¢oziimlenebilecekti.

Sonug olarak soylenebilir ki; matematik ve geometri dersleri baglaminda
O0gretim programlarimiz ve okullarda / egitim kurumlarinda 6gretilen bilgiler, “ii¢
boyutlu (uzaysal)” diinyaya yonelik egitimler olmayip, “tek boyutlu (dogrusal)”
ve/veya “iki boyutlu (diizlemsel)” sistemlere dayanmaktadir. Hatta Ogretim
programlarinda s6z konusu olan bu yaklasimlar, haricinde tim yasam alanimizda da
bireyleri / 6grencileri iki boyutlu bir diinyada diisiinmeye, hayal kurmaya ve
yasamaya yoneltmektedir. Bu yoneltmeler sonucunda da zorunlu olarak 6grencilerde
kosullanmalar ortaya ¢ikmakta ve bu kosullanmalar, iic boyutta gerceklesen
yasamsal olaylart ve nesneleri algilama noktasinda bir engel olusturmaktadir

(Giilyurdu, 2005).
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3. YONTEM
3.1. ARASTIRMA YONTEMI

Calisma, 2010 / 2011 Egitim — Ogretim yili II. Dénemi’nde, “Rastgele
Ornekleme Metodu” cercevesinde belirlenen, Ozel Evrensel Ilkdgretim Okulu 6.

siif 6grencilerinden 10 6grenci érnekleminde uygulanmistir.

Arastirmada kullanilan “Nitel Arastirma Yontemleri”; Goetz & Lecompte
(1984), Patton (1987) ve Bogdan & Biklen (1992) tarafindan kazandirilan bir
yontemdir. Bu baglamda “nitel aragtirma”; insan davranislarinin arastirilmasinda, fen
bilimleri alaninda geleneksel olarak kullanilan yontemlerin yetersiz oldugu
anlayisiyla kullanilan ve insan davraniglarimin esnek ve biitlinciil bir yaklagimla
degerlendirilmesini saglayan bir yontemdir. Ciinkii “nitel arastirma”; gozlem,
goriisme ve dokiiman analizi gibi, nitel veri toplama yontemlerinin kullanildigi,
algilarin ve olaylarin dogal ortamda gercekci ve biitiinciil bir sekilde ortaya
konulmasina yonelik nitel bir silirecin izlendigi bir arastirma” olarak

tanimlanabilmektedir (Yildirim & Simsek, 2011).

Arastirmada kullamlan “Nitel Arastirma Desenleri”nden “Durum Incelemesi”
de, genellikle birden fazla veri toplama yonteminin kullanilmasini icermektedir ve
“Durum Incelemesi” yoluyla, daha zengin ve birbirini teyit edebilecek veri
cesitliligine ulasilmaya ¢alisilir. Ancak “Durum Incelemesi” ile elde elden sonuglar,
birbirlerinden farkli nitelikte oldugundan, genellenebilir sonuglar degildir. Ancak bir
duruma iligkin olarak elde edilen sonuglarin, benzer durumlarin anlasilmasina

yonelik 6rnekler ve deneyimler olusturmasi beklenir (Yildirirm & Simsek, 2011).

Arastirmada bu baglamda, arastirma sonuglarinin analiz edilebilmesi amaciyla,
SPSS 15,0 veri analiz paketi kullanilmistir. SPSS analizi haricinde de, “Goriisme

~ 199

Teknigi” uygulanmasi s6z konusu olmustur.

“Goriisme Teknigi”, nitel arastirmalarda en sik kullanilan veri toplama araci

p e ))

olarak degerlendirilebilir. Aragtirmalarda “Goriisme Teknigi”nin tercih edilmesinin
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temel sebebi ise; bu toplama tekniginin, nitel verilere ulagilmasini kolaylastiracak bir
“Gorligme Formu” hazirlanmasinda ve goriismeyi gerceklestirme siirecinde kolaylik
saglamasidir. Bu temelde “Goriisme Teknigi”; esneklik saglamasi, yanit oranlarinin
coklugu, ortam flizerinde kontrol saglama imkani vermesi, soru sirasinin takip
edilebilmesi, anlik tepkileri takip edebilme, veri kaynaginin teyit edilebilmesi,
tamlik ve derinlemesine bilgi saglama gibi imkanlar saglamaktadir (Yildirrm &

Simsek, 2011).

Stewart & Cash (1985) “Goriisme Teknigi’ni; dnceden belirlenmis ve ciddi bir
amag icin yapilan soru sorma ve yanitlama tarzina dayali, karsilikli ve etkilesimli bir
iletisim stlireci olarak tanimlamiglardir. Bu tanim dogrultusunda oldugu gibi

3

arastirmada da “siire¢”, iletisim saglanmasinda siireklilik ve dinamiklik;
“karsiliklilik”, iki ya da daha fazla birey arasinda gerceklesen karsilastirma;
“etkilesimlilik”, goriismeye katilan bireylerin ayni gruba iiye olmalar1 ve etkilesim
icerisinde bulunmalari; “6nceden belirlenmis ve ciddi bir amag¢”, goriigmeye dahil
olan bireylerin, konu ile ilgili belirli bir amaca sahip olmalari; “soru sorma ve
yanitlama” da, goOriisme siiresince, goriismeye dahil olan bireylere sorular

yoneltilmesini ve yoneltilen sorularin cevaplarinin alinmasini ifade etmektedir

(Yildirim & Simsek, 2011).

Arastirmada, Kastens ve Ishikawa (2006) tarafindan gelistirilen “Uzamsal
Beceriler I¢in Kategoriler” ve bu sema dogrultusunda hazirlanan dort temel kategori
temel alimmistir. S6z konusu sema cercevesinde Kastens ve Ishikawa (2006),
uzamsal diinyanin yapisi hakkindaki disiinceleri temel almislar ve uzamsal
yeteneklerin hangilerinin 6nemli ve {izerinde diisiinmeye deger olabilecegini

belirlemislerdir.
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Kastens ve Ishikawa (2006) tarafindan belirlenen bu kategoriler asagidaki gibi

degerlendirilebilir;

1)

2)

3)

4)

Icsel — Statik Yetenekler:

Nesnelerin  uzamsal ozelliklerinin, boyutlarinin  ve  bdoliimlerinin

diizenlenmesi de dahil olmak tizere kodlanmasidir.

Icsel — Dinamik Yetenekler:

Nesnelerin; doniistiirme, kesitlendirme, katlama ve deformasyonlari da

dahil olmak iizere uzamsal kodlarinin doniistiiriilmesidir.

Digsal — Statik Yetenekler:

Nesnelerin uzamsal konumlarinin, referans ¢evreye ya da diger nesnelere
olan iliskiler dogrultusunda kodlanmasidir (Ornegin; gevreyi yapilandiran,
stirekli ve kategorik bilgiyi saglayan nesnelerin diizenlenmesi gibi).

Dissal — Dinamik Yetenekler:

Nesnelerden, bir ya da daha fazlasi hareket ettiginde i¢ iliskilerinin

dontstiiriilebilmesidir.

Uttal, Meadow, Hand, Lewis, Warren ve Mewcombe (2008), uzamsal

yeteneklerin siiflandirilmasi iizerinde gergeklestirdikleri arastirmalar1 sonucunda,

bes ayr1 uzamsal yetenek oldugunu belirlemislerdir. Uttal ve digerlerinin (2008),

Kastens ve Ishikawa (2006) tarafindan gelistirilen “Uzamsal Beceriler Igin

Kategorileri’nin iizerine insa ettikleri “Uzamsal Beceriler I¢in Organizasyon

Semasi1”, Tablo 1.2.’de verilmistir.
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Uttal ve digerleri (2008), so6z konusu semayi asagida verilen yetenekler

temelinde olusturmuslardir;

1) igsel — Statik Yetenek;

2) Igsel — Dinamik Yetenek (Uzamsal Kavrama ve Zihinsel Doniisiim);
3) Daigsal — Dinamik Yetenek (Uzamsal Kavrama);

4) Dinamik Yetenek (Perspektif Alma).

Arastirmada, “Uzamsal Beceriler Icin Organizasyon Semasi” gergevesinde,
[Ikdgretim 6. sinif grencileri i¢in uygun oldugu diisiiniilen ve yukaridaki tabloda soz
konusu edilen bes temel diizey 6l¢iit alinmistir (Uttal ve digerleri, 2008);

1) Ozerklik

2) Uzamsal Goriintiilleme
3) Zihinsel Doniisiim

4) Uzamsal Kavrama ve
5) Perspektif Alma.

Bu diizeyler baglaminda belirlenen temel 5 alt problem ¢ercevesinde, her bir
diizeyin saptanmasi i¢in 4 soru hazirlanmis ve toplam 20 soru ile “Ilkdgretim 6. Sinif
Ogrencilerinin ~ Geometrik  Diisiinme Diizeyleri’nin  belirlenmesine  y&nelik

calismalarda bulunulmustur.

Arastirmada 6grencilere, 20 soruluk bu 6lgekteki sorularin cevaplandirilmasi

icin, iki oturumdan olusan ve 40 dakikalik siireyi kapsayan iki ders saati verilmistir.
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Ogrencilerin bu iki oturum cercevesinde, dlgekteki sorulari yanitlama siiregleri video
ile kaydedilmistir. Bu siirecte arastirmacinin roliiniin ne oldugu ile ilgili anlatimlar /
belirlemeler, c¢alismanin “Arastirmacinin Roliinlin Belirlenmesi” bagligi altinda

degerlendirilmistir.

Ogrencilerin diizeylerinin belirlenebilmesi igin, Giinhan’m (2006) “Puanlama

Yontemi” kullanilmistir. Yontemin ayrintilar: asagidaki gibi degerlendirilebilir;

Ogrenciye;

o “Ozerklik” diizeyine ait sorular1 ¢oziip, dlgiitleri sagliyorsa 1 puan;

e “Uzamsal Goriintiileme” diizeyine ait sorular1 ¢oziip, olgiitleri sagliyorsa 2

puan ve

e “Zihinsel Doniisiim” diizeyine ait sorular1 ¢oziip, dlgilitleri sagliyorsa 4 puan

verilecektir.

e “Uzamsal Kavrama” diizeyine ait sorular1 ¢oziip, 6l¢iitleri sagliyorsa 8 puan

verilecektir.

e “Perspektif Alma” diizeyine ait sorular1 ¢dziip, Olgiitleri sagliyorsa 16 puan

verilecektir.

Bu puanlama sonucunda ise, Ogrencilerin seviyelerinin belirlenebilmesi

amaciyla, asagida verilen Tablo 3.1. referans alinmstir.
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Tablo 3.1. Uzamsal Beceriler i¢in Organizasyon Semasina Karsilik Gelen

Puanlar

DUZEYLER PUANLAMA
OZERKLIiK DUZEYI 10 PUAN
UZAMSAL GORUNTULEME DUZEYI 20 PUAN
ZIHINSEL DONUSUM DUZEYI 30 PUAN
UZAMSAL KAVRAMA DUZEYI 40 PUAN
PERSPEKTIF ALMA DUZEY] 50 PUAN
TOPLAM 150 PUAN

(Kaynak: Giinhan, 2006)

Yukarida verilen Tablo 3.1. cergevesinde, ogrencilerin puan seviyeleri
doniistiiriilmiis  ve  kodlanmistir.  Analiz  isleminde, puanlamalara gore

yorumlamalarda bulunulmustur.

3.2. CALISMA GRUBU

Arastirma, Ozel Evrensel {lkdgretim Okulu 6. Sinif 6grencilerinden 10 6grenci
ornekleminde uygulanmistir. Orneklem grubu, 2010 — 2011 Egitim — Ogretim yil1 1.
Donemi’nde Matematik Dersi’nden aldiklari yazili ve sozlii sinav notlarina gore,
basar1 diizeyleri yiiksek ve diisiik aym sayidaki oOgrencilerin seg¢ilmesi ile

belirlenmistir.

3.3. ARASTIRMACI ROLUNUN BELIRLENMESI

Nitel aragtirmalarda arastirmaci, nicel arastirmalardan farkli bir role sahip
oldugundan; aragtirmacinin, sadece bilgi toplayan, bilgileri veriye doniistiiren ve
analizleri hazirlayip raporlastiran bir kimlikten uzak hareket etmesi s6z konusudur.
Bu nedenle arastirmaci; arastirmaya katilan 6rneklem grup ile dogrudan goriismeler

yapilmasi ¢ergevesinde uygulamasini gergeklestirmistir (Yildirim & Simsek, 2011).

Ancak arastirmacinin birebir aragtirmanin igerisinde yer almasi, arastirmaya

katilan bireylerle birebir gorlismelerde bulunmasi ve bir nokta itibariyle aragtirmanin
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yonlendiricisi konumunda olmasi, arastirmaya katilan 6rneklem grubunu ve
dolayistyla da arastirmanin dogal akisini etkileyebilecektir. Bu durum da mutlaka
elde edilen verilerin nesnel olmasini engelleyecektir. Bu nedenle de arastirmacinin,
inceledigi olgu ya da olayr miimkiin oldugunca gercek¢ci ve acik bir sekilde
tanimlayabilmesi daha fazla 6nem kazanacak ve objektif yaklasimlardan uzak
durulmamasi1 geregi artacaktir. Arastirmanin da bu gercevede uygulanmasi ve
arastirmacinin rolliniin bu c¢ergcevede yerine getirilmesi, arastirmanin temelini

olusturmaktadir (Yildirnm & Simsek, 2011).
3.4. VERIi TOPLAMA ARACLARI

Arastirmanin bu agamasinda, ilkogretim 6. siif O6grencilerinin {i¢ boyutlu
diisiinme diizeylerinin belirlenebilmesi amaciyla olusturulan alt problemler /
denenceler icin arastirma sorular1 belirlenerek, bu sorularin hangi diisiinme
seviyesine uygun diistiigiiniin belirlenmesi ¢ercevesinde, arastirmanin veri toplama
asamasi uygulanmistir.

Arastirma, bu noktadan sonra asagidaki asamalar ¢ercevesinde uygulanmistir;

1) Veri Toplama: Gériisme, Gézden Gegirme ve Dokiiman Incelemesi.

2) Veri Analizi.

3) Bulgularin Betimlenmesi.
4) Bulgularin Yorumlanmasi.

5) Sonuglarin Sinirlanmasi ve Genellenmesi.

6) Sonuglarin Uygulamaya Aktarilmasi.
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3.4.1. UZAMSAL BECERILER OLCEGI
3.4.1.1. OZERKLIK TESTI

“Uzamsal Beceriler Organizasyon Semas1” dogrultusunda ve “Ozerklik Testi”
baglaminda katilimc1 Ogrenciler, asagidaki Olglitler baglaminda puanlamaya tabi

tutulmus ve karsilagtirilmustir.

Tablo 3.1. Uzamsal Beceriler Icin Organizasyon Semasi — Ozerklik Testi

NETICE TANIM OLCME
KATEGORISI ORNEKLERI
Nesnelerin Sakh Sekiller
OZERKLIiK Algillanmasini Testi,
Saglayan Temel Labirentler
Bilgiler

Tablo 3.2. Uzamsal Beceriler i¢in Organizasyon Semasi — Ozerklik Testi ve

Karsilik Gelen Puanlar

OZERKLIK DUZEYIi

PUANLAMA

1. SORU: Sakh Sekiller — Nesnelerin
Algilanmasim1  Saglayan Temel Bilgiler
(Uzamsal Goriintilleme / Uzamsal Kavrama
Hiz)

2 PUAN

2. SORU: Sakh Sekiller — Nesnelerin
Algilanmasim  Saglayan Temel Bilgiler
(Uzamsal Goriintiileme / Uzamsal Kavrama
Hizi)

2 PUAN

3. SORU: Sakh Sekiller — Nesnelerin
Algilanmasin1 ~ Saglayan Temel Bilgiler
(Uzamsal Goriintilleme / Uzamsal Kavrama
Hiz1)

3 PUAN

4. SORU: Sakh Sekiller — Nesnelerin
Algilanmasim  Saglayan Temel Bilgiler
(Uzamsal Goriintilleme / Uzamsal Kavrama
Hiz1)

3 PUAN

TOPLAM

10 PUAN
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Tablo 3.3. Uzamsal Beceriler i¢in Organizasyon Semasi — Ozerklik Testi ve

Karsilik Gelen Diizeyler

OZERKLIK DUZEYI DUZEYLER
0 DUZEY] 0 PUAN
1 DUZEYI 2 PUAN
2 DUZEY] 4-5PUAN
3DUZEYI 7 -8 PUAN
4 DUZEY] 10 PUAN

3.4.1.2. UZAMSAL GORUNTULEME TESTI

“Uzamsal Beceriler Igin Organizasyon Semasi” dogrultusunda ve “Uzamsal
Goriintlileme Testi” baglaminda katilime1 6grenciler, agsagidaki dlciitler baglaminda

puanlamaya tabi tutulmus ve karsilastirilmistir.

Tablo 3.4. Uzamsal Beceriler i¢cin Organizasyon Semas1 — Uzamsal

Goriintiileme Testi

NETICE TANIM OLCME
KATEGORISi ORNEKLERI

Daha Karmagsik
Diizenlenmeler icerisinde
Birlestirme, Gorsellestirme Form Olusturma,
UZAMSAL ve Zihinsel Doniisiim — Blok Tasarimi,
GORUNTULEME | Genellikle 2D’den 3D’ye ya Kagit Katlama,

da Tam Tersi Zihinsel Kesme
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Tablo 3.5. Uzamsal Beceriler i¢cin Organizasyon Semas1 — Uzamsal

Goriintiileme Testi ve Karsilik Gelen Puanlar

UZAMSAL GORUNTULEME DUZEYi PUANLAMA

1. SORU: Daha Karmasik Diizenlemeler
icerisinde Birlestirme — Kagit Katlama / 5 PUAN

Zihinsel Kesme (Uzamsal Goriintiileme)

2. SORU: Daha Karmasik Diizenlemeler
icerisinde Birlestirme — Kagit Katlama / 5 PUAN
Zihinsel Kesme (Uzamsal Goriintiilleme)

3. SORU: Daha Karmasik Diizenlemeler
Icerisinde Birlestirme — Kagit Katlama / 5 PUAN

Zihinsel Kesme (Uzamsal Goriintiileme)
4. SORU: Daha Karmasik Diizenlemeler
Icerisinde Birlestirme — Kagit Katlama / 5 PUAN

Zihinsel Kesme (Uzamsal Goriintiilleme)

TOPLAM 20 PUAN

Tablo 3.6. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semas1 — Uzamsal

Goriintiileme Testi ve Karsilik Gelen Diizeyler

UZAMSAL GORUNTULEME DUZEYI DUZEYLER
0 DUZEY] 0 PUAN
1 DUZEYI 5 PUAN
2 DUZEYI 10 PUAN
3DUZEYI 15 PUAN
4 DUZEY] 20 PUAN

3.4.1.3. ZIHINSEL DONUSUM TESTI

“Uzamsal Beceriler Igin Organizasyon Semas” dogrultusunda ve “Zihinsel
Doniisiim Testi” baglaminda katilime1r 6grenciler, asagidaki olgiitler baglaminda

puanlamaya tabi tutulmus ve karsilastirilmistir.
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Tablo 3.7. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Zihinsel

Doniisiim Testi

NETICE TANIM OLCME ORNEKLERI
KATEGORISI
Vandenberg Zihinsel

Doniisiimii,

ZiHINSEL DONUSUM 2D ya da 3D Kiip Karsilastiriimasi,

Nesneleri Purdue Mekénsal
Déniistiirme Gorsellestirme, Kart

Doniisiimii

Tablo 3.8. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Zihinsel Doniisiim

Testi ve Karsihik Gelen Puanlar

ZiHINSEL DONUSUM DUZEYi

PUANLAMA

1. SORU: 2D ya da 3D Nesneleri Doniistiirme
— Vandenberg Zihinsel Doéniisiimii — Kiip
Karsilastirllmas1  (Zihinsel Doniisiim /

Uzamsal lliskiler / Hizlandirilmis Déniisiim)

10 PUAN

2. SORU: 2D ya da 3D Nesneleri Doniistiirme
— Vandenberg Zihinsel Déniisiimii — Kiip
Karsilastirilmas1  (Zihinsel Doniisiim /

Uzamsal lliskiler / Hizlandirllmis Doniisiim)

10 PUAN

3. SORU: 2D ya da 3D Nesneleri Doniistiirme
— Vandenberg Zihinsel Doéniisiimii — Kiip
Karsilastirllmas1  (Zihinsel Déniisiim /

Uzamsal iliskiler / Hizlandirilmis Déniisiim)

S PUAN

4. SORU: 2D ya da 3D Nesneleri Doniistiirme
— Vandenberg Zihinsel Déniisiimii — Kiip
Karsilagtirilmas1  (Zihinsel Doniisiim /

Uzamsal iliskiler / Hizlandirilmis Doniisiim)

S PUAN

TOPLAM

30 PUAN
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Tablo 3.9. Uzamsal Beceriler i¢in Organizasyon Semasi — Zihinsel Doniisiim

Testi ve Karsilik Gelen Diizeyler

ZIHINSEL DONUSUM DUZEYi DUZEYLER
0 DUZEY] 0 PUAN
1 DUZEYI 5 PUAN
2 DUZEY] 10 PUAN
3DUZEYI 15 PUAN
4 DUZEY] 20 PUAN
5DUZEYI 25 PUAN
6 DUZEY] 30 PUAN

3.4.1.4. UZAMSAL KAVRAMA TESTi

“Uzamsal Beceriler Igin Organizasyon Semasi” dogrultusunda ve “Uzamsal
Kavrama Testi” baglaminda katilimci Ogrenciler, asagidaki Olciitler baglaminda

puanlamaya tabi tutulmus ve karsilastirilmistir.

Tablo 3.10. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Uzamsal Kavrama

Testi
NETiCE KATEGORISI TANIM OLCME ORNEKLERI
Yatay Degismezlik ya da Su Seviyesi,
UZAMSAL KAVRAMA Dikeylik Gibi Soyut Su Saati,
Mekéansal ilkeleri Cekiil,
Anlama Cubuk ve Cerceve Testi
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Tablo 3.11. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Uzamsal Kavrama

Testi ve Karsilik Gelen Puanlar

UZAMSAL KAVRAMA DUZEYI PUANLAMA

1. SORU: Yatay Degismezlik ya da Dikeylik
Gibi Soyut Mekansal ilkeleri Anlama — 10 PUAN

Cubuk ve Cerceve Testi (Uzamsal Kavrama)

2. SORU: Yatay Degismezlik ya da Dikeylik
Gibi Soyut Mekansal Ilkeleri Anlama — 10 PUAN
Cubuk ve Cerceve Testi (Uzamsal Kavrama)

3. SORU: Yatay Degismezlik ya da Dikeylik
Gibi Soyut Mekansal Ilkeleri Anlama — 10 PUAN

Cubuk ve Cerceve Testi (Uzamsal Kavrama)

4. SORU: Yatay Degismezlik ya da Dikeylik
Gibi Soyut Mekansal Ilkeleri Anlama —
Cubuk ve Cerceve Testi (Uzamsal Kavrama) 10 PUAN

TOPLAM 40 PUAN

Tablo 3.12. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Uzamsal Kavrama

Testi ve Karsiik Gelen Diizeyler

UZAMSAL KAVRAMA DUZEYI DUZEYLER
0 DUZEYI 0 PUAN
1 DUZEYI 10 PUAN
2 DUZEYI 20 PUAN
3DUZEYI 30 PUAN
4 DUZEYI 40 PUAN

3.4.1.5. PERSPEKTIF ALMA TESTIi

“Uzamsal Beceriler I¢in Organizasyon Semas1” dogrultusunda ve “Perspektif
Alma Testi” baglaminda katilimc1 ogrenciler, asagidaki Olciitler baglaminda

puanlamaya tabi tutulmus ve karsilastirilmistir.
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Tablo 3.13. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Perspektif

Alma Testi

NETICE KATEGORISI TANIM

OLCME ORNEKLERI

Farkhh Konumlardan
PERSPEKTIF ALMA Bir Cevrenin
Biitiiniinii

Gorsellestirme

Piaget’nin Ug Daglar Gorevi,
Guilford — Zimmerman Uzamsal

Oryantasyonu

Tablo 3.14. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Perspektif Alma

Testi ve Karsilik Gelen Puanlar

PERSPEKTIF ALMA DUZEYI PUANLAMA
1. SORU: Farklh Konumlardan Bir Cevrenin
Biitiiniinii Gorsellestirme — Piaget’nin Ug
Daglar Gorevi, Guilford — Zimmerman 10 PUAN
Uzamsal Oryantasyonu
2. SORU: Farkh Konumlardan Bir Cevrenin
Biitiiniinii Gorsellestirme — Piaget’nin Uc
Daglar Gorevi, Guilford - Zimmerman 10 PUAN
Uzamsal Oryantasyonu
3. SORU: Farklhh Konumlardan Bir Cevrenin
Biitiiniinii Gorsellestirme — Piaget’nin Ug
Daglar Gorevi, Guilford — Zimmerman 10 PUAN
Uzamsal Oryantasyonu
4. SORU: Farklhh Konumlardan Bir Cevrenin
Biitiiniinii Gorsellestirme — Piaget’nin Ug 20 PUAN
Daglar Gorevi, Guilford - Zimmerman
Uzamsal Oryantasyonu
TOPLAM 50 PUAN
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Tablo 3.15. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Perspektif Alma

Testi ve Karsilik Gelen Diizeyler

PERSPEKTIF ALMA DUZEYI DUZEYLER
0 DUZEY] 0 PUAN
1 DUZEYI 10 PUAN
2 DUZEY] 20 PUAN
3DUZEYI 30 PUAN
4 DUZEY] 40 PUAN
5DUZEYI 50 PUAN
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4. BULGULAR

4.1. KATILIMCILARIN UZAMSAL BECERILER OLCEGi ACISINDAN
KARSILASTIRILMASI

Tablo 4.1.”de, katilimc1 6grencilerin cinsiyet dagilimi yer almaktadir.

Tablo 4.1. Cinsiyet Dagilim

CINSIYET
Cumulative
Frequency Percent Valid Percent Percent
Valid KizZ 3 30,0 30,0 30,0
ERKEK 7 70,0 70,0 100,0
Total 10 100,0 100,0

Tablo 4.1. dogrultusunda goriilmektedir ki; arastirma kapsamindaki katilimei
ogrencilerin % 30°u 3 kisi ile kiz 6grencilerden, % 70’1 7 kisi ile erkek 6grencilerden
olugsmaktadir. Bu degerler, arastirmada yer alan erkek 6grenci sayisinin, kiz 6grenci

sayisindan fazla oldugunu gostermektedir.

4.1.1. KATILIMCILARIN  OZERKLIK  TESTI  ACISINDAN
KARSILASTIRILMASI

“Uzamsal Beceriler I¢in Organizasyon Semas1” dogrultusunda ve “Ozerklik
Testi” baglaminda katilimci1 68renciler, asagidaki olgiitler baglaminda puanlamaya

tabi tutulmus ve karsilagtirilmigtir.

1. OGRENCI:

Tablo 4.2. Uzamsal Beceriler i¢in Organizasyon Semasi — Ozerklik Testi ve

Karsihik Gelen Puanlar / 1. Ogrenci

OZERKLIiK DUZEYI PUANLAMA
1. SORU — D SIKKI 2 PUAN
2. SORU — A SIKKI 2 PUAN
3.SORU - CEVAP 4 3 PUAN
4. SORU - CEVAP 6 3 PUAN
TOPLAM 10 PUAN
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SORU: 1. Ogrenci, dogru cevap olarak 1 ve 4 sekillerini kapsayan “D” sikkini

isarctlemistir.

1. Ogrenci direkt olarak; sekillerin dondiiriilebileceginin diisiiniilmesi ile 1 ve 2
numarali sekillerle; sekillerin dondiiriilmesine ihtiyag duyulmadan da, 1 ve 3
numarali sekillerin kullanilmasiyla 1. soruda verilen seklin kaplanabilecegini
belirtmistir. Ogrenci; 3 ve 4 numaral sekillerin arka taraflarmin cevrilmesiyle, 1.
soruda verilen seklin igerisine yerlestirilebilecegini diisiinmiis, ancak baslangigta
bunu yapmak adina zorlanmistir. Sekil lizerinde yaptig1 ¢izimlerle ¢oziime ulagsmaya
calisan 6grenci, alternatif ¢oziim yollar1 aramis ve neticesinde de, 1. soruda verilen
sekil iizerinde kendi tabiriyle ¢izdigi “acikliktan hareketle, 3 ve 4 numaral
sekillerin yerlestirilebilecegini belirlemistir. 1 ve 4 numarali sekillerin ise higbir
sekilde yerlestirilemeyecegini  belirten 6grenci, sekillerden herhangi  biri
yerlestirildiginde, bir digerinin yerlestirilmesi i¢in herhangi bir alan ya da bosluk

kalmayacagini belirterek, dogru cevabi “D” sikki olarak isaretlemistir.

2. SORU: 1. Ogrenci, dogru cevap olarak 1, 3 ve 4 sekillerini kapsayan “A” sikkini

isarctlemistir.

Ogrenci bu sorunun ¢dziimiine, sekilleri dondiirmedigi zaman sonuca
ulagamayacagini anladigini belirterek baglamistir. Ciinkii dondiiriilmeyen sekillerle,
2. soruda verilen sekli kaplayamadigini belirtmistir. 3 numarali sekli, 2. soruda
verilen seklin igerisine yerlestiren 6grenci; 1 numarali sekli dondiirerek 3 numaral
seklinde sol tarafina yerlestirmis ve bu sekilde de 4 numarali sekle alan acgilmasini
sagladigimi belirtmistir. 4 numarali sekle alan agilmasini sagladiktan sonra da, bu
sekli bir kere 90° derece sola cevirdigini sdyleyerek 3 numarali seklin sag iist kismima

yerlestirmis ve bu dogrultuda sonuca ulasmistir.
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3. SORU: 1. Ogrenci, yanda verilen gri seklin 4 kez kullanilmasiyla, soruda verilen

yamugun igerisinin doldurulabilecegi cevabini vermistir.

Ogrenci soruda verilen seklin kaplanabilmesi igin, gri seklin dondiiriilmesi
gerektigini belirtmistir. Sekli 6ncelikle 90° derece sola dondiirdiigiinii ekleyen
ogrenci, elde ettigi bu sekli yamugun sol tarafina yerlestirmistir. Daha sonra orta
boliimde yer alan kareyi, seklin yerlestirilebilmesi i¢in sol alt koseden, sag {ist
koseye capraz bir dogru ile kesen &grenci, olusturdugu alanin igerisine ve sol list
kosesine, kendi etrafinda bir kez 90° derece dondiirdiigiini belirttigi sekli
yerlestirmistir. Ayni sekli, yine olusturdugu alanin igerisine ve bu kez sag {ist kdseye
olacak sekilde yerlestiren 6grenci, yamugun kalan sol tarafina ise, yine sekli 90°
derece dondiirmek suretiyle yerlestirdigini ve bu dogrultuda da, gri sekli 4 kez

kullanarak yamugun igerisini doldurabildigini belirtmistir.

4. SORU: 1. Ogrenci bu soruya 6 cevabini vermistir.

Ogrenci; B seklinden, A seklinin igerisinde 3 tane bulundugu diisiincesinden
hareket ederek, A seklinden 2 tane kullanilmasinin gerektigi bir sekil i¢in, B
seklinden kag¢ tane kullanilmasina ihtiya¢ olabileceginin bulunabilecegini belirtmis
ve izleyecegi yolu oncelikle ortaya koymustur. B seklini iki tane verilen haliyle ve
bir kez de dondiirerek kullandigini ifade eden 6grenci; 3 x 2 = 6 hesaplamasiyla

sonuca ulastigini belirtmistir.
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2. OGRENCI:

Tablo 4.3. Uzamsal Beceriler i¢cin Organizasyon Semasi — Ozerklik Testi ve

Karsilik Gelen Puanlar / 2. Ogrenci

OZERKLIK DUZEYI PUANLAMA
1. SORU - D SIKKI 2 PUAN
2. SORU - A SIKKI 2 PUAN
3.SORU - CEVAP 4 3 PUAN
4. SORU - CEVAP 6 3 PUAN
TOPLAM 10 PUAN

1. SORU: 2. Ogrenci, dogru cevap olarak 1 ve 4 sekillerini kapsayan “D” sikkini

isarctlemistir.

Ogrenci; ilk 6nce kare ve 3 numarali iiggen ile soruda verilen sekli kaplayip
kaplayamayacagini diisiindiiglinii belirtmis ve bu sekillerin kullanilmasiyla, verilen
seklin kaplanabilecegini gordiiglinii eklemistir. 1 ve 2 numarali sekillerin de, 2
numarali seklin dondiiriilmesiyle soruda verilen seklin igerisine yerlestirilebilecegini
diisiindiigiinii ifade etmistir. Daha sonra 1 numarali ve 4 numarali sekillerin
kullanilmasiyla, soruda verilen seklin kaplanip kaplanamayacagini diisiindiiglinii
belirten Ogrenci, 4 numarali seklin soruda verilen sekilden biiylik oldugunu

diisiindiigiinden, direkt olarak “D” sikkini isaretledigini belirtmistir.

2. SORU: 2. Ogrenci, dogru cevap olarak 1, 3 ve 4 sekillerini kapsayan “A” sikkini

isarctlemistir.

Cevabi belirlemek adina Ogrenci ilk olarak kare ile ise baslamistir. 1 ve 4
numarali sekilleri direkt olarak kullandigini belirterek de, soruda verilen sekle
ulasgtigin1 eklemistir. 1 ve 3 numarali sekillerin, soruda verilen seklin sadece bir
kismin1 kaplamak adina yeterli oldugunu goren ogrenci, bunlari tek bagina

kullanmasimin yeterli olmayacagimi gordiigiinii belirtmistir. 1, 2 ve 3 numaral
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sekillerin birlikte verildigi “C” sikkinin neden dogru olmadigini diislindiigiine
yonelik olarak dgrenci, 1 ve 2 numarali sekillerin kullanilmasindan sonra 3 numaral
sekle yer kalmadigini diisiindiigiinden, cevabin bu olmadigi sonucuna ulastigin
belirtmistir. Ogrenci; 1 ve 4 numaral1 sekillerin birlikte kullanilmasinin da, verilen
sekilde bosluk kaldigin1 gérmesi bakimindan, bu iki seklin bir arada ele alinmasinin

da dogru cevap olarak kabul edilemeyecegini diisiindiigiinii belirtmistir.

3. SORU: 2. Ogrenci, yanda verilen gri seklin 4 kez kullanilmasiyla, soruda verilen

yamugun igerisinin doldurulabilecegi cevabini vermistir.

Ogrenci, gri sekillerde soruda verilen seklin igerisini doldurdugunu ve
saydiginda da, 4 seklin kullanildiginin tespit edilmesi bakimindan, cevabi bu yonde

belirledigini ifade etmistir.

4. SORU: 2. Ogrenci bu soruya 6 cevabini vermistir.

Ogrenci oncelikle, A seklinden 2 tane kullanildiginda hangi seklin ortaya
ciktigini belirlemek adina ¢izim yaptigin1 belirtmis ve dogrultuda da bir altigene
ulasmistir. Elde ettigi altigenin igerisine de, B seklinde kac¢ tane yerlestirildiginden
hareketle, cevabin 6 oldugunu belirledigini sOylemistir. Ayni sekilde A seklinin
igerisine, 3 tane B seklinden yerlestirilebildiginden hareketle, buldugu altigenin
icerisinde 2 tane A sekli oldugunu diisiindiigiinii belirtmis ve 3 x 2 = 6 anlaminda bu

sonuca ulagmistir.
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3. OGRENCI:

Tablo 4.4. Uzamsal Beceriler i¢cin Organizasyon Semasi — Ozerklik Testi ve

Karsilik Gelen Puanlar / 3. Ogrenci

OZERKLIK DUZEYI PUANLAMA
1. SORU - D SIKKI 2 PUAN
2. SORU - A SIKKI 2 PUAN
3.SORU - CEVAP 4 3 PUAN
4. SORU - CEVAP 6 3 PUAN
TOPLAM 10 PUAN

1.  SORU: 3. Ogrenci, dogru cevap olarak 1 ve 4 sekillerini kapsayan “D” sikkini

isarctlemistir.

Ogrenci, sadece bu sekillerin kullanilmasiyla seklin kaplanamayacag1 sonucuna
ulastigindan bu cevabi isaretledigini belirtmigstir. 1. sekil bir kare olmasi ve bu
kareyle seklin liggen kismu kaplanamayacadi ve paralelkenarla da seklin kalan
kisminin kaplanmasinin miimkiin olmadigi gerekgesiyle Ogrenci, bu yonde bu
diisiince igerisinde oldugunu eklemistir. Paralelkenarin ortasini bir kare olarak
cizildikten sonra kalan bdliimlerin iki tane liggen oldugunu soyleyen 6grenci, soruda
verilen seklin bir {iggen icermesi bakimindan, yine paralelkenar1 kapsamayacagini
sdylemistir. 3. Ogrenci; soruda verilen seklin ayn1 zamanda bir dik a¢1 igerdigini,
ama paralelkenarda boyle bir dik a¢1 olmadigini diisiinmiistiir. Bu yiizden de yine,

cevabin 1 ve 4 numarali sekilleri igeren “D” sikki oldugunu séylemistir.

2. SORU: 3. Ogrenci, dogru cevap olarak 1, 3 ve 4 sekillerini kapsayan “A” sikkini

isaretlemistir.

Ogrenci sorunun cevabinin, birgok farkli sekilde belirlenebilecegini belirtmis,
ancak en uygun ¢6ziimiin 1, 3 ve 4 oldugunu séylemistir. 1, 3 ve 4 numarah sekilleri,

soruda verilen seklin igerisine ¢izerek yerlestiren Ogrenci, ¢oziime de bu yonde
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ulastigini ifade etmistir. Ogrenci; 1, 2 ve 4 numaral sekilleri kullanarak da soruda
verilen seklin icinin doldurulabilecegini, ancak cevaplarda bu sekilleri ifade eden
sikkin yer almamasi bakimindan, dogru oldugu bu cevabi isaretleme imkani

bulamadigini belirtmistir.

3. SORU: 3. Ogrenci, yanda verilen gri seklin 4 kez kullamilmasiyla, soruda verilen

yamugun igerisinin doldurulabilecegi cevabini vermistir.

Ogrenci, gri sekilleri soruda verilen seklin icerisinde ¢izdiginde, cevabmn 4

oldugu sonucuna ulastigini belirtmistir.

4. SORU: 3. Ogrenci bu soruya 6 cevabini vermistir.

Ogrenci, oncelikle A’nin kag tane B ile kaplanabileceginin hesaplanmasi
gerektigini belirtmis ve A i¢in, 3 tane B kullanilmas1 gerektigi sonucuna ulagmistir.
Soruda s6z konusu edilen sekli 2 tane kullanmak gerekiyorsa, A’dan iki tane olmasi
gerekir tarzinda diisiinen 6grenci, A’da 3 tane B oldugu ¢ikis noktasindan hareketle,

2 x 3 = 6 sonucuna ulasmustir.

4. OGRENCI:

Tablo 4.5. Uzamsal Beceriler i¢in Organizasyon Semasi — Ozerklik Testi ve

Karsihik Gelen Puanlar / 4. Ogrenci

OZERKLIiK DUZEYI PUANLAMA
1. SORU - B SIKKI 0 PUAN
2. SORU — A SIKKI 2 PUAN
3.SORU - CEVAP 4 3 PUAN
4. SORU - CEVAP 6 3 PUAN
TOPLAM 8 PUAN
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1.  SORU: 4. Ogrenci, dogru cevap olarak 1 ve 3 sekillerini kapsayan “B” sikkini

isarctlemistir.

Ogrenci, soruda verilen seklin sadece 1 numarali sekilde verilen kare ve 3
numarali sekilde verilen iiggen ile kaplanabilecegini diisiindiigiinden ve soruda da
hangi sekillerin kullanilabileceginin soruldugunu zannettiginden, cevabi1 bu yonde
belirlemistir. Ogrenci, 2 numarali seklin direkt olarak kullamlmasi ile sekle
sigmayacagint ve 4 numarali seklinde zaten soruda verilen seklin igerisine
sigmayacagini diisiindiigiinii ifade etmistir. Ogrenci tiim bu anlatimlarindan sonra,
soruya dogru cevap veremediginin farkina varmis ve bu durumu o6gretmeniyle
paylasmistir. Bu asamada da Ogretmeninin yardimi ve yonlendirmesi ile soruda
kaplanabilen degil, kaplanamayan sekillerin soruldugunun ayrimina varabilmistir.
Sonucunda da soruyu yanlis okumus olmak adina yanlis cevap verdigini belirten
Ogrenci, soruyu dogru okudugunda ise cevabin 1 ve 4 numaral sekilleri iceren “D”

sikk1 oldugunu sdylemistir.

2. SORU: 4. Ogrenci, dogru cevap olarak 1, 3 ve 4 sekillerini kapsayan “A” sikkini

isarctlemistir.

Ogrenci, soruda verilen seklin icerisine, “A” sikkinda verilen 1, 3 ve 4
numarali sekilleri ¢izerek sonuca ulastigini belirtmistir. 3 numarali sekli, soruda
verilen seklin igerisine yerlestirdikten sonra kalan boliimlere, 1 numarali ve 4
numaralt sekillerde yer alan {ggenleri yerlestirdiginde sekli doldurabildigini
eklemistir. “C” sikkinda yer alan 2 numarali seklin, direkt olarak soruda verilen sekle
uymadigini diislindiigii icin cevabin bu olmadigini belirten 6grenci; “B” sikkinda
verilen sadece 1 ve 3 numarali sekillerin kullanilmasiyla da soruda verilen seklin

olusturulamayacagini ve belirli bir alanin bos kalacagi sonucuna ulagmustir.
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3. SORU: 4. Ogrenci, yanda verilen gri seklin 4 kez kullanilmasiyla, soruda verilen

yamugun igerisinin doldurulabilecegi cevabin1 vermistir.

Ogrenci; oncelikle verilen gri sekli bir kez ve sonra kalan alana bir tane daha
yerlestirdigini, sonra kalan karenin de iki tane iiggenden olustugunu diisiindiigiinden,
bu soruda verilen seklin igerisine 4 tane gri sekilden yerlestirilebilecegi sonucuna

ulagtigini belirtmistir.

4. SORU: 4. Ogrenci bu soruya 6 cevabini vermistir.

Ogrenci, 6ncelikle A’nin alanimin kag tane B’ye esit oldugunu diisiindiigiinii
belirtmis ve 2 diiz B ile 1 ters B kullanarak, A’nin igerisinde 3 B oldugu sonucuna
ulagmistir. A’dan iki tane istenildigini diisiindiiglinden de, 2 x 3B = 6 cevabini

vermistir.

5. OGRENCI:

Tablo 4.6. Uzamsal Beceriler i¢in Organizasyon Semasi — Ozerklik Testi ve

Karsihik Gelen Puanlar / 5. Ogrenci

OZERKLIK DUZEYI PUANLAMA
1. SORU - D SIKKI 2 PUAN
2. SORU — A SIKKI 2 PUAN
3.SORU - CEVAP 4 3 PUAN
4. SORU - CEVAP 6 3 PUAN
TOPLAM 10 PUAN

1.  SORU: 5. Ogrenci, dogru cevap olarak 1 ve 4 sekillerini kapsayan “D” sikkim

isaretlemistir.

Ogrenci, 1 ve 4 numaral sekilleri, soruda verilen seklin icerisinde yerlestirmek

istediginde, 4 numarali sekli yerlestirdikten sonra 1 numarali sekilde yer alan kareyi
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yerlestirmek i¢in alan kalmadigindan, dogru cevap olarak “D” sikkini isaretledigini
belirtmistir. 5. Ogrenci, 1 ve 2 numaral sekiller ile 1 ve 3 numaral sekilleri, soruda
verilen seklin igerisinde nasil yerlestirebilecegini ¢izerek gostermistir. Ayni sekilde,
3 ve 4 numarali sekillerin ¢izimini gdsteren 0grenci, neden cevap olarak bu siklar

diistinmedigini de bu sekilde aciklamistir.

2. SORU: 5. Ogrenci, dogru cevap olarak 1, 3 ve 4 sekillerini kapsayan “A” sikkim

isaretlemistir.

Ogrenci; 1, 3 ve 4 numarali sekilleri, soruda verilen seklin icerisinde ¢izmek
suretiyle, neden cevabi bu yonde diisiindiigiinii agiklamistir. Sadece 1 ve 3 numarali
sekillerin yerlestirilmesinde ve 3 ve 4 numarali sekillerin yerlestirilmesinde ise, 4
numarali alanda yer alan tiggenin yerlestirilebilecegi kadar bos bir alanin kalacagini
belirtmistir. 1 ve 2 numarali sekiller yerlestirildiginde de 3 numarali sekle yer
kalmayacagini belirten 6grenci, cevabi bundan dolay1 bu yonde diisiinmedigini ifade

etmistir.

3. SORU: 5. Ogrenci, yanda verilen gri seklin 4 kez kullanilmasiyla, soruda verilen

yamugun igerisinin doldurulabilecegi cevabini vermistir.

Ogrenci, kullandig1 dért tane iiggeni, soruda verilen seklin igerisinde nasil

yerlestirdigini ¢izerek ve anlatarak gostermistir.
4. SORU: 5. Ogrenci bu soruya 6 cevabini vermistir.
Ogrenci, A sekli B seklinin 3 kat1 oldugundan, A seklinden 3 tane kullaniyorsa,

2 x 3 = 6 yolunu izledigini belirterek, dogru cevabi 6 olarak belirledigini

paylasmistir.
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6. OGRENCI:

Tablo 4.7. Uzamsal Beceriler i¢cin Organizasyon Semasi — Ozerklik Testi ve

Karsilik Gelen Puanlar / 6. Ogrenci

OZERKLIK DUZEYI PUANLAMA
1. SORU - D SIKKI 2 PUAN
2. SORU - A SIKKI 2 PUAN
3.SORU - CEVAP 4 3 PUAN
4. SORU - CEVAP 6 3 PUAN
TOPLAM 10 PUAN

1.  SORU: 6. Ogrenci, dogru cevap olarak 1 ve 4 sekillerini kapsayan “D” sikkini

isarctlemistir.

Ogrenci, 1 ve numarali sekillerle, 2 numaral seklin ters ¢evrilmesi ile soruda
verilen seklin kaplanabilecegini ¢izerek ve anlatarak gostermistir. 1 ve 3 numarali
sekillerle ve 3 ve 4 numarali sekillerle de soruda verilen seklin kaplanacagini ¢izerek
gosteren 6grenci, 1 numarali sekil yerlestirildiginde 4 numarali sekle yer kalmadigin

gordiigiinden, bu nedenle cevabi “D” olarak diistindiigiinii belirtmistir.

2. SORU: 6. Ogrenci, dogru cevap olarak 1, 3 ve 4 sekillerini kapsayan “A” sikkini

isarctlemistir.

Ogrenci, 6ncelikle 1, 3 ve 4 numaral sekilleri, soruda verilen seklin igerisinde
¢izmis ve bu sekilde de cevabi bu yonde belirledigini ifade etmistir. Sadece 1 ve 3
numarali sekillerin kullanilmasiyla seklin doldurulamayacagini belirten 6grenci, bu
nedenle de bu sekilleri kapsayan sikkin dogru cevap olamayacagini diisiindiigiinii
ifade etmistir. 1, 2 ve 3 numarali sekillerin de, 2 numarali sekilde bir paralelkenar
olmas1 dolayisiyla, 6zellikle 1 numarali sekilde verilen karenin yerlestirilmesinden

sonra sekle sigmayacagimi diisiinen 6grenci, bu sikki da bdylelikle eledigini
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belirtmistir. 3 ve 4 numaral1 sekillerin de, soruda verilen sekli doldurmak adina

yeterli olmayacagini paylasan 6grenci, bu sikki da bu sekilde elemistir.

3. SORU: 6. Ogrenci, yanda verilen gri seklin 4 kez kullanilmasiyla, soruda verilen

yamugun igerisinin doldurulabilecegi cevabini vermistir.
Ogrenci, oncelikle iiggenlerin soruda verilen seklin igerisinde nasil

yerlestirilebilecegini ¢izerek gostermis, sonrasinda da kareyi seklin igerisine

yerlestirdikten sonra iki liggene boldiigiinii ve sekli elde ettigini belirtmistir.
4. SORU: 6. Ogrenci bu soruya 6 cevabini vermistir.

Ogrenci, sadece A seklini kaplamak igin 3 tane B sekline ihtiya¢ oldugundan
yola ¢ikarak, 2 x 3 = 6 anlaminda, A seklinin tamamin1 kaplamak adina 6 tane B

sekline ihtiya¢ oldugu sonucuna ulastigini belirtmistir.

7. OGRENCI:

Tablo 4.8. Uzamsal Beceriler i¢cin Organizasyon Semasi — Ozerklik Testi ve

Karsilik Gelen Puanlar / 7. Ogrenci

OZERKLIK DUZEYI PUANLAMA
1. SORU - D SIKKI 2 PUAN
2. SORU — C SIKKI 0 PUAN
3.SORU - CEVAP 4 3 PUAN
4. SORU - CEVAP 6 3 PUAN
TOPLAM 8 PUAN
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1.  SORU: 7. Ogrenci, dogru cevap olarak 1 ve 4 sekillerini kapsayan “D” sikkini

isarctlemistir.

Ogrenci, 1 ve 4 numarali sekilleri, soruda verilen seklin icerisinde yerlestirmek
olanaksiz oldugundan, bu sekillerin kullanilamayacagindan hareketle, cevabi bu
yonde diistindiigiinii belirtmistir. Diger sekilleri, soruda verilen seklin icerisinde nasil

yerlestirdigini ¢izen ve anlatan 6grenci, bu nedenle de bu siklar1 eledigini eklemistir.

2. SORU: 7. Ogrenci, dogru cevap olarak 1, 2 ve 3 sekillerini kapsayan “C” sikkini
isarctlemistir.

Ogrenci, neden bu sekilleri kullandigmi anlatirken de, soruya yanlis cevap
verdigini fark etmis ve cevabim 1, 3 ve 4 numarali sekillerin yer aldig1 “D” sikki
yoniinde degistirmistir. Ogrenci, yanlis yapmasma sebep olarak da, dikkatsiz

davranmig olmasini géstermistir.

3. SORU: 7. Ogrenci, yanda verilen gri seklin 4 kez kullanilmasiyla, soruda verilen

yamugun igerisinin doldurulabilecegi cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen seklin icerisine dncelikle 2 tane iiggen yerlestirmis ve
sonrasinda ortada kalan kareyi de 2 iiggene bolmek suretiyle, 4 iicgene
ulagilabilecegini belirtmistir.

4. SORU: 7. Ogrenci bu soruya 6 cevabini vermistir.
Ogrenci, A seklinin 3 tane B sekli aldigindan hareketle, A’dan iki tane

oldugundan, 2 x 3 = 6 noktasinda hareketle, cevab1 6 olarak belirledigini ifade

etmistir.
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8. OGRENCI:

Tablo 4.9. Uzamsal Beceriler i¢cin Organizasyon Semasi — Ozerklik Testi ve

Karsilik Gelen Puanlar / 8. Ogrenci

OZERKLIK DUZEYI PUANLAMA
1. SORU - D SIKKI 2 PUAN
2. SORU - A SIKKI 2 PUAN
3.SORU - CEVAP 4 3 PUAN
4. SORU - CEVAP 6 3 PUAN
TOPLAM 10 PUAN

1.  SORU: 8. Ogrenci, dogru cevap olarak 1 ve 4 sekillerini kapsayan “D” sikkini

isarctlemistir.

Ogrenci, 1 numarali sekilde yer alan {icgeni, soruda verilen seklin icerisine
yerlestirdikten sonra, 4 numarali seklin yerlestirilemeyecegini diisiindiigiinden,

cevabi direkt olarak bu yonde belirledigini ifade etmistir.

2. SORU: 8. Ogrenci, dogru cevap olarak 1, 3 ve 4 sekillerini kapsayan “A” sikkim

isaretlemistir.

Ogrenci, 3 numarali sekilde verilen kareyi, soruda verilen seklin icerisinde
yerlestirdikten sonra, kalan iki liggenlik alana da, 1 ve 4 numarali sekillerde verilen
ticgenleri yerlestirmek suretiyle, cevabi direkt olarak “A” sikki olarak belirledigini
ifade etmistir. Sadece 1 ve 3 numarali sekiller ile 3 ve 4 numarali sekiller
kullanildiginda, bos alan kaldigindan cevabin bu siklar olamayacagini diisiindiigiinii
belirten Ogrenci; 1, 2 ve 3 numarali sekillerin de, 1 ve 3 numaral sekiller
yerlestirildikten sonra, 2 numarali sekle yer kalmayacag: diisiincesinden hareketle

kabul edilemeyecegini belirtmistir.

[59]



3. SORU: 8. Ogrenci, yanda verilen gri seklin 4 kez kullanilmasiyla, soruda verilen

yamugun igerisinin doldurulabilecegi cevabin1 vermistir.

Ogrenci; seklin kenarlarina, birini gevirerek iki {icgen yerlestirilebilecegini ve
ortadaki kareye de yine iki {i¢gen yerlestirilerek, sekle 4 tane {i¢gen

sigdirilabilecegini belirtmistir.

4. SORU: 8. Ogrenci bu soruya 6 cevabini vermistir.

Ogrenci, gri sekilde yer alan iiggeni, soruda verilen seklin iki kenarina
yerlestirmis ve ortadaki alana da {liggeni ters ¢evirerek yerlestirdigini belirtmistir. Bu
sekilde, A seklinin igerisinde 3 tane B seklinden yerlestiren dgrenci, ¢izerek anlattigi
bu durumdan sonra, 2 x 3 = 6 anlaminda, 6 tane B sekline ihtiya¢ duyulacagini ifade

etmistir.

9. OGRENCI:

Tablo 4.10. Uzamsal Beceriler I¢in Organizasyon Semas1 — Ozerklik Testi ve

Karsihik Gelen Puanlar / 9. Ogrenci

OZERKLIK DUZEYI PUANLAMA
1. SORU - D SIKKI 2 PUAN
2. SORU — A SIKKI 2 PUAN
3.SORU - CEVAP 4 3 PUAN
4. SORU - CEVAP 6 3 PUAN
TOPLAM 10 PUAN

1.  SORU: 9. Ogrenci, dogru cevap olarak 1 ve 4 sekillerini kapsayan “D” sikkin

isaretlemistir.

Ogrenci, “D” sikkinda verilen 1 numarali kareden sonra, 4 numaradaki seklin

sigmayacagini diisiindiiglinden, cevabin direkt olarak bu oldugunu belirtmistir.
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2. SORU: 9. Ogrenci, dogru cevap olarak 1, 3 ve 4 sekillerini kapsayan “A” sikkini

isarctlemistir.

Ogrenci; 3 numarali sekildeki karenin yerlestirilmesinden sonra kalan alanlara,
direkt olarak 1 ve 4 numarali sekillerde yer alan iiggenlerin yerlestirilebilecegini
diisiindiigiinden, cevab1 bu yonde belirledigini belirtmistir. 1 ve 3 numaral sekilleri
iceren “B” sikkinin da, soruda verilen sekli tamamiyla kapsamayacagini
diisiindiigiinden, 0grenci cevabin “B” olamayacagini diigtindiigiinii belirtmistir. “C”
sikkinda ise, yine 1 ve 3 numarali sekilleri yerlestirdikten sonra kalan alana 2
numarali seklin sigmayacagini ve bu nedenle de cevabin “C” olamayacagin ifade

etmistir.

3. SORU: 9. Ogrenci, yanda verilen gri seklin 4 kez kullanilmasiyla, soruda verilen

yamugun igerisinin doldurulabilecegi cevabini vermistir.

Ogrenci, gri sekli soruda verilen seklin igerisine ¢izmek suretiyle, cevabin 4

oldugunu belirledigini ifade etmistir.

4. SORU: 9. Ogrenci bu soruya 6 cevabini vermistir.

Ogrenci, oncelikle B seklinden A seklinin igerisine kac tane yerlestirdigini
belirlemistir ve B seklini, A seklinin igerisine ¢izmek suretiyle yerlestirmeye
baglamistir. Ancak bu yerlestirmeyi anlatmak durumunda kaldiginda Ggrenci,
kurguladig1 yerlestirmeyi seklin igerisinde gerceklestiremediginden, cevaba nasil
ulastigini net olarak gosterememis ve seklin igerisinde bos alan kalacak sekilde ¢izim

yapmistir.
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10. OGRENCI:

Tablo 4.11. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi1 — Ozerklik Testi ve

Karsilik Gelen Puanlar / 10. Ogrenci

OZERKLIK DUZEYI PUANLAMA
1. SORU - D SIKKI 2 PUAN
2. SORU - A SIKKI 2 PUAN
3.SORU - CEVAP 4 3 PUAN
4. SORU - CEVAP 6 3 PUAN
TOPLAM 10 PUAN

1.  SORU: 10. Ogrenci, dogru cevap olarak 1 ve 4 sekillerini kapsayan “D”

sikkin1 isaretlemistir.

Ogrenci, 1 numarali sekilde verilen kareyi soruda verilen seklin icerisine
koyduktan ve 2 numarali sekilde verilen tiggeni de ters ¢evirdiginde, “A” sikkindaki
cevabin dogru olarak kabul edilebilecegini diisiindiigiinii belirtmistir. 1 numarali
sekilde verilen kareyi soruda verilen seklin igerisine koyduktan ve 3 numarali sekilde
verilen liggeni de ters cevirdiginde, “B” sikkindaki cevabin dogru olarak kabul
edilebilecegini diigiindiigiinii belirtmistir. 4 numarali sekilde verilen paralel kenari
yan cevirdikten sonra, soruda verilen seklin igerisine koyduktan ve 3 numarali
sekilde verilen liggeni de yerlestirdiginde, “C” sikkindaki cevabin dogru olarak kabul

edilebilecegini diisiindiigiinii ifade etmistir.

2. SORU: 10. Ogrenci, dogru cevap olarak 1, 3 ve 4 sekillerini kapsayan “A” sikkini

isarctlemistir.

Ogrenci, sadece 1 ve 3 numarali ya da 3 ve 4 numarali sekillerin
kullanilmasiyla, soruda verilen seklin i¢inin doldurulamayacagini belirtmistir. 2
numaralir ve 3 numarali sekillerin de bir arada kullanilmasinin miimkiin olamamasi

bakimindan da, cevabin “D” sikk1 olamayacagini diislindiigiinii ifade etmistir.
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3. SORU: 10. Ogrenci, yanda verilen gri seklin 4 kez kullanilmasiyla, soruda verilen

yamugun igerisinin doldurulabilecegi cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen seklin icerisinde, gri sekli ¢izerek yerlestirmis ve bu

dogrultuda da 4 cevabina ulastigini belirtmistir.

4. SORU: 10. Ogrenci bu soruya 6 cevabini vermistir.

Ogrenci, dncelikle B seklindeki iiggeni A seklinin kenarlarma yerlestirdigini,
kalan alana da ters ¢evrilmis bir B daha yerlestirdikten sonra, A’nin igerisinde ii¢
tane B olabilecegi sonucuna ulastigini belirtmistir. Soruda ayn1 A seklinden iki tane

oldugunun verilmesi adina da, 2 x 3 = 6 sonucuna ulagtigini ifade etmistir.

» OGRENCILERIN OZERKLIK BOYUTU BAGLAMINA
KARSILASTIRILMASI:

1.,2,3.,5.,6., 8., 9. ve 10. Ogrenciler; Ozerklik Testi’'nde yer alan 1. soruya
verdikleri “D Sikki” cevabi ile “2 Puan”, 2. soruya verdikleri “A Sikk1” cevabi ile “2
Puan”, 3. soruya verdikleri “4” cevabi ile “3 Puan” ve 4. soruya verdikleri “6” cevabi
ile de “3 Puan” almistir. Toplamda bu testten aldiklar1 puan da, testten alinabilecek

en yliksek sonug olan “10 Puan” olarak belirlenmistir.

Bu dogrultuda gériilmektedir ki; 1., 2., 3., 5., 6., 8., 9. ve 10. Ogrenciler,
Ozerklik Testi’nde yer alan tiim sorulara dogru cevap vermek bakimindan, Uzamsal
Beceriler i¢in Organizasyon Semasi gercevesinde “Ozerklik Diizeyi”ne erismislerdir.
“Ozerklik Testi” ile ilgili sorular baglaminda &grencilerin; nesnelerin algilanmasini
saglayan temel bilgilere sahip olduklari, sakli sekillerle ilgili belirlemelerde
bulunabildikleri, uzamsal goriintiileme yetenegini (Linn & Petersen, 1985) ve

uzamsal kavrama hizini (Carroll, 1993) kullanabildikleri sdylenebilir.

1. Ogrenci; sekillerin dondiiriilmesi yolunu kullanarak sorular1 ¢dziimleme

yoluna gitmistir. Bu da 1. Ogrencinin, sekillerin déndiiriilmesi ile ilgili {i¢ boyutlu
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diisiinme yetenegine sahip oldugu ve bu yetenegini zihinsel ¢dziimlemelerde
kullanabildigi seklinde yorumlanabilir. Bu yaklasimi, soyut diisiinebilme yetenegini
kullanabilmesi bakimindan, 1. Ogrencinin Ozerklik Diizeyi sorularini cevaplamada

basarili olmasini saglamustir.

2. Ogrenci; sekillerin birbirlerini kaplamasi bakis acisiyla hareket etmistir. Bu
da 2. Ogrencinin, sekillerin birbirlerinin igerisine yerlestirilmesi suretiyle
karsilastirilmast anlaminda, geometrik diisiinme yetenegine sahip oldugu ve bu
yetenegini kullanabildigi seklinde yorumlanabilir. Bu yaklasimi, soyut diisiinebilme
yetenegini kullanabilmesi bakimindan, 2. Ogrencinin Ozerklik Diizeyi sorularmi

cevaplamada basarili olmasini saglamistir.

3. Ogrenci; ¢izim yapmak yoluyla sorular1 ¢dziimleme yoluna gitmistir. Bu da
3. Ogrencinin, soyut verilerle diisiinme yoluyla degil, daha ¢ok somut verilerle
diisiinme egilimine sahip oldugu ve bu nedenle de sorulari ¢éziimlemede c¢izim
yapma yoluna gittigi seklinde yorumlanabilir. Bu yaklasimi, somut verilerden
hareket etmek yolunu se¢mis olmasma ragmen, 3. Ogrencinin Ozerklik Diizeyi

sorularini cevaplamada basarili olmasini saglamistir.

5. Ogrenci; sorularda verilen sekilleri ¢izim yapmak suretiyle ¢oziimlemede
bulunma yoluna gitmistir. Bu da 5. Ogrencinin, ¢izim yapma egiliminde olmasi
adina, ¢oziimleme bulunabilmek adina somut verileri kullanma egiliminde olmasi
seklinde yorumlanabilir. Ancak 5. Ogrenci, soyut diisiinme yetenegini kullanmak
yerine somut verilerden hareket etmesine ragmen, yine de Ozerklik Diizeyi sorularimi

cevaplamada bagarili olabilmistir.

6. Ogrenci; yine c¢izim yapmak, yani somut verilerden hareket etmek
cergevesinde sorulari ¢dziimleme yoluna gitmistir. Ancak buna ragmen 6. Ogrenci,
Ozerklik Diizeyi’'ne iliskin tiim sorular1 dogru olarak ¢dziimleyebilme basarisini

gosterebilmistir.
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8. Ogrenci; geometrik diisiinebilme baglaminda, zihninde gerceklestirdigi
canlandirmalardan yola ¢ikarak sorulari ¢oziimleme yoluna gitmistir. Bu cercevede
de 8. Ogrenci, Ozerklik Diizeyi'ne iliskin tiim sorular1 dogru olarak

cevaplandirabilmistir.

9. Ogrenci; sorular1 ¢dziimleme nasil bir yol izlemis oldugunu anlatamamis
olmasima ragmen, Ozerklik Diizeyi’ne iliskin tiim sorular1 dogru cevaplandirabilme
basarisin1 gosterebilmistir. Bu durum da 9. Ogrencinin, zihinsel canlandirmalarda
bulunabilme anlaminda geometrik diisiinebilme yetenegine sahip olmasina ragmen,
matematiksel kavramlar1 kullanamamasi ve kendisini bu yonde ifade edememesi

seklinde yorumlanabilir.

10. Ogrenci; tiim sorular1 zihninde gerceklestirdigi canlandirmalar sayesinde
¢Oziimledigini belirtmis ve bu ¢oziimlemeleri de, dogru ve yerinde kavramlar
kullanarak agiklayabilmistir. Bu dogrultuda da 10. Ogrenci, Ozerklik Diizeyi

cercevesindeki tiim sorulara dogru cevap vermistir.

4. Ogrenci; Ozerklik Testi’nde yer alan 1. soruya verdigi “B Sikki” cevabr ile
“0 Puan”, 2. soruya verdigi “A Sikki” cevabi ile “2 Puan”, 3. soruya verdigi “4”
cevabi ile “3 Puan” ve 4. soruya verdigi “6” cevabi ile de “3 Puan” almistir.

Toplamda bu testten aldig1 puan “8 Puan” belirlenmistir.

4. Ogrenci; sorularda verilen {icgen ve kare sekillerin birbirleri ile
karsilastirilmas: yoluna giderek ¢dziimlemede bulunmustur. Bu da 4. Ogrencinin,
yine verilen ¢izimlerden ya da somutluklardan yola ¢ikarak ¢6ziimlemede bulunma
egilime sahip olmasi ve soyut diisiinme yerine boylesi bir yolu segtigi seklinde
yorumlanabilir. Bu yaklagimi, soyut diisiinmek yerine somut verilerden hareket etmis
olmak admna, 4. Ogrencinin Ozerklik Diizeyi sorularmi cevaplamada eksiklikler

yagamasina neden olmustur.
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7. Ogrenci; Ozerklik Testi’nde yer alan 1. soruya verdigi “D Sikki” cevabr ile
“2 Puan”, 2. soruya verdigi “B Sikki” cevabi ile “O Puan”, 3. soruya verdigi “4”
cevabi ile “3 Puan” ve 4. soruya verdigi “6” cevabi ile de “3 Puan” almustir.

Toplamda bu testten aldig1 puan da, “8 Puan” olarak belirlenmistir.

7. Ogrenci; sorularda verilen sekilleri, zihninde canlandirmak suretiyle
birbirlerinin igerisine yerlestirmek suretiyle ¢éziimleme bulunma yolunu seg¢mistir.
Ancak geometrik diisiinme yetenegi oldugu anlaminda eksiklikleri oldugu goriilen 7.
Ogrenci, bu nokta itibariyle yaptig1 hatalar baglaminda, Ozerklik Diizeyi’ne iliskin

sorularin tiimiinii dogru cevaplandiramamustir.

Bu dogrultuda goriilmektedir ki; 4. ve 7. Ogrenciler, Ozerklik Testi’nde yer
alan bir soruya yanlis cevap vermek bakimindan, Uzamsal Beceriler Icin
Organizasyon Semasi cercevesinde “Ozerklik Diizeyi’ne erisememislerdir
denilebilir. “Ozerklik Testi” ile ilgili sorular baglaminda grencilerin; 6zel anlamda
nesnelerin algilanmasini saglayan temel bilgilere sahip olma, sakli sekillerle ilgili
belirlemelerde bulunabilme, uzamsal goriintiileme yetenegini (Linn & Petersen,
1985) ve uzamsal kavrama hizin1 (Carroll, 1993) kullanabilme cercevesinde, genel
anlamda da ¢ boyutlu diislinme yetenegi baglaminda eksiklikleri oldugu

sOylenebilir.

Tablo 4.12.°de, &grencilerin Ozerklik Boyutu’na iliskin basar1 diizeyleri

verilmektedir.
Tablo 4.12. Ozerklik Boyutu Basar1 Diizeyi
BASARIDUZEYI
Cumulative
Frequency | Percent Valid Percent Percent
Valid 3 DUZEYI 2 20,0 20,0 20,0
4 DUZEYI 8 80,0 80,0 100,0
Total 10 100,0 100,0
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Tablo 4.12. dogrultusunda goriilmektedir ki; Ozerklik Testi cergevesinde
katilimer 6grenciler, % 20 oraninda ve 2 kisi ile “3. Diizey”de ve % 80 oraninda ve 8
kisi ile “4. Diizey”de yer almaktadirlar. Bu baglamda katilimc1 6grencilerin biiytik
oranda, Ozerklik Diizeyi’ne iliskin olan; nesnelerin algilanmasini saglayan temel
bilgilere sahip olma, sakli sekillerle ilgili belirlemelerde bulunma, uzamsal
goriintiileme yetenegine ve uzamsal kavrama hizina sahip olma cergevesinde, ii¢

boyutlu diisiinme yetenegine sahip olduklar1 sdylenebilir.

Grafik 4.1."de, katilimc1 6grencilerin Ozerklik Boyutu’na iliskin basarilar1 yer

almaktadir.

BASARIDUZEYI

Frequency

o
T T
3 DUZEYI 4 DUZEYI

BASARIDUZEYI

Grafik 4.1. Ozerklik Boyutu Basar1 Grafigi

Tablo 4.13.’de, cinsiyet degiskeni baglaminda katilimc1 6grencilerin, Ozerklik

Boyutu’na iligskin basar1 diizeyleri verilmektedir.
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Tablo 4.13. Ozerklik Boyutu Baglaminda Cinsiyet Degiskeni ve Basar1 Diizeyi
Tliskisi

CINSIYET * BASARIDUZEY!| Crosstabulation

BASARIDUZEY!

3 DUZEY!I | 4 DUZEY! Total
CINSIYET KizZ Count 1 2 3
% within BASARIDUZEYI 50,0% 25,0% 30,0%
ERKEK Count 1 6 7
% within BASARIDUZEYI 50,0% 75,0% 70,0%
Total Count 2 8 10
% within BASARIDUZEYI 100,0% 100,0% 100,0%

Tablo 4.13. dogrultusunda goriilmektedir ki, Ozerklik Testi gergevesinde 3.
Diizey’de, 1 kisi ile % 50 oraninda kiz ve yine 1 kisi ile % 50 oraninda erkek 6grenci
yer almaktadir. 4. Diizey’de ise; 2 kisi ile % % 25 oraninda kiz ve 6 kisi ile % 75

oraninda erkek 6grenciler yer almaktadir.

Bu baglamda katilimecr erkek ogrencilerin, kiz &grencilere gore; Ozerklik
Diizeyi’ne iligkin olan; nesnelerin algilanmasini saglayan temel bilgilere sahip olma,
sakli sekillerle ilgili belirlemelerde bulunma, uzamsal goriintiileme yetenegine ve
uzamsal kavrama hizina sahip olma cergevesinde, ii¢ boyutlu diisiinme yetenegine

daha fazla sahip olduklar1 sdylenebilir.

Grafik 4.2.°de, cinsiyet degiskeni baglaminda katilime1 6grencilerin, Ozerklik

Boyutu’na iliskin bagarilari yer almaktadir.

Bar Chart

BASARIDUZEYI
3 DUZEY!

Count
W
I

CINSIYET

Grafik 4.2. Ozerklik Boyutu Cinsiyet Degiskeni Basar1 Grafigi

[68]



4.1.2. KATILIMCILARIN UZAMSAL GORUNTULEME TESTI ACISINDAN
KARSILASTIRILMASI

“Uzamsal Beceriler Igin Organizasyon Semasi” dogrultusunda ve “Uzamsal
Goriintlileme Testi” baglaminda katilime1 6grenciler, agsagidaki dlciitler baglaminda

puanlamaya tabi tutulmus ve karsilastirilmistir.

1. OGRENCI:

Tablo 4.14. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Uzamsal

Goriintiileme Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 1. Ogrenci

UZAMSAL GORUNTULEME DUZEYI PUANLAMA
1. SORU — D SIKKI 5 PUAN
2. SORU - B SIKKI 5 PUAN
3. SORU - E SIKKI 5 PUAN
4. SORU - E SIKKI 5 PUAN
TOPLAM 20 PUAN

1. SORU: 1. Ogrenci bu soruya D sikki cevabini vermistir.

Ogrenci; soruda verilen kigidin once ortadan, sonra soldan saga gelecek
sekilde ikiye katlandigimi ve kagidin sag iist kosesinden de bir delik agildigini ve
cevabi da, delik agildiktan sonra kagidi tekrar agarak buldugunu belirtmistir. Kagidin
ilk olarak acilmasinda, ortanin sag iist koselerinde birer delik bulunacagini, soruda
verilen ilk kare tizerinde ¢izerek gosteren 6grenci; kagidin bir kez daha agilmasinda
da, sag iist kosede olusan deliklerin simetrisinin yukaridaki béliimde de olusacagini

diisiindiigiinden, cevab1 D sikk1 olarak belirledigini ifade etmistir.

2. SORU: 1. Ogrenci bu soruya B sikki cevabini vermistir.

Ogrenci; soruda verilen kagidin bir énceki soruda oldugu sekilde, énce ortadan

ikiye, sonra da kosesinden yukariya dogru katlandigini ve bu sekilde olusan liggenin
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ortasina da bir delik agildigin1 belirtmistir. Ogrenci, dncelikle kagidi agarak deligin
hangi noktalarda olabilecegini saptamaya ¢alismistir. Kagidin ilk agilmasinda, ortaya
cikan dortgenin kosesinde delik agilacagini belirten 6grenci, bunu soruda verilen ilk
kare {iizerinde ¢izerek gostermis ve bu dogrultuda da cevabi B sikki olarak

belirledigini ifade etmistir.

3. SORU: 1. Ogrenci bu soruya E sikki cevabini vermistir.

Ogrenci sorunun; yine kagidin katlanmasiyla hazirlandigimi, kagidin dncelikle
sag list kosesinden, sonra sol {ist kdsesinden ortaya dogru ve sonrasinda da sag tarafa
dogru katlanmaya baglandigini belirtmistir. Deligin nereden agildigina bakildiginda
da, ilk katlamalarin delik iizerinde herhangi bir etkisinin olmadigini gordiigiinii,
¢linkii deligini bu katlamalarin higbiri iizerinde yapilmadigini ifade etmistir. Bu bakis
acistyla da deliklerin nereye denk geldigini anlayabilmenin miimkiin olabilecegini
saptayan Ogrenci, deliklerin sag alt ve sol alt koselere denk gelmesi gerektigini

diisiindiigiinden, cevabi E gikki1 olarak belirlemistir.

4. SORU: 1. Ogrenci bu soruya E sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, kagidin yine katlanmaya baslandigim1 ve katlandig1 noktalarmn
belirlenmesiyle de sorunun ¢oziilebilecegini ve kagidin dncelikle sag tist kdsesinden
ortaya dogru ve bu katlanan yerinden de tekrar ortaya dogru katlandigini saptamistir.
Tekrar katlanmis olan kagidin kosesinin nereye kadar geldigini, soruda verilen ilk
kare lizerinde gosteren Ogrenci, deligin de nereye acildigini ayni kare iizerinde
belirlemistir. ilk kare iizerindeki deligin; 6ncelikle karenin kosesinde ve sonrasinda
da kosesinin altinda ve ortada olusacagimi gosteren Ogrenci, bu sekilde li¢ delik

olacagini ve cevabinda bu ¢ercevede E olabilecegini ifade etmistir.
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2. OGRENCI:

Tablo 4.15. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semas1 — Uzamsal

Goriintiileme Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 2. Ogrenci

UZAMSAL GORUNTULEME DUZEYI PUANLAMA
1. SORU - D SIKKI 5 PUAN
2. SORU - B SIKKI 5 PUAN
3. SORU - E SIKKI 5 PUAN
4. SORU - D SIKKI 0 PUAN
TOPLAM 15 PUAN

1. SORU: 2. Ogrenci bu soruya D sikki cevabini vermistir.

Ogrenci; ilk énde soruda verilen kagitlarin katlama sekillerini inceledigini ve
verilen kare seklindeki kagidin oncelikle ikiye katlandigini, sonra da kii¢lik bir kare
haline getirildigini ve sag kdsesine bir nokta konuldugunu belirtmistir. Kagidi
actiginda soldaki karede bir nokta daha ortaya c¢ikacagini ve kagit bir kez daha
acildiginda da ortada merkezde iki nokta daha olusacagini ifade eden 6grenci, bu

sekilde dogru cevabi D segenegi olarak belirledigini paylasmistir.

2. SORU: 2. Ogrenci bu soruya B sikki cevabimi vermistir.

Ogrenci, 1. soruda oldugu dogrultuda, yine kagidin nasil katlandigim
inceleyerek ise bagladigini belirtmistir. Katlanilan kagidin agilmasiyla da, soruda son
karede verilen iiggenin altinda bir iiggen daha olustugunu ve burada da bir nokta
ortaya ¢iktigim1 saptamistir. Baslangigta ikiye katlanarak olusturulan kagidin
acilmasinda, B seceneginde verildigi tarzda bir nokta kiimesi olustugunu ifade eden

Ogrenci, bu ¢ergevede de dogru cevabi B segenegi olarak belirledigini ifade etmistir.
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3. SORU: 2. Ogrenci bu soruya E sikki cevabini vermistir.

Bu soruda da yine oncelikle, kagidin nasil katlandigini inceleyerek ¢oziime
basladigini belirten 6grenci, soruda verilen son sekildeki noktanin yaninda bir nokta
daha olusacagini saptamistir. Haricinde kagidin hicbir bolgesinde bagka bir nokta

olamayacagini sOyleyen Ogrenci, bu sekilde de dogru cevabi1 E secenegi olarak

belirlemistir.

4. SORU: 2. Ogrenci bu soruya D sikk1 cevabini vermistir.

Ogrenci, yine soruyu kagidin nasil katlandigmi belirleyerek ¢dzmeye
basladigini belirtmistir. Katlanan kagit ag¢ilmaya baslandiginda da, soruda verilen
sorudaki son karede yer alan biiylik licgende, dnce bir nokta daha ortaya ¢ikacagini
cizerek gostermistir. Kagit tekrar acilmaya devam edilirse de, artik baska bir
noktanin ortaya ¢ikmayacagini belirledigini ifade eden Ogrenci, bu baglamda da

dogru cevabi D segenegi olarak saptamustir.

3. OGRENCI:

Tablo 4.16. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Uzamsal

Goriintiileme Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 3. Ogrenci

UZAMSAL GORUNTULEME DUZEYI PUANLAMA
1. SORU - D SIKKI 5 PUAN
2. SORU - B SIKKI 5 PUAN
3. SORU - E SIKKI 5 PUAN
4. SORU - E SIKKI 5 PUAN
TOPLAM 20 PUAN
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1.  SORU: 3. Ogrenci bu soruya D sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen kare seklindeki kagidin, oncelikle ortadan ikiye
katlandigini ve sonraki agsamada da saga dogru ortadan ikiye katlandigini belirtmistir.
Delinen kagit acildiginda da, ortada merkezde iki delik olusacagini sdyleyen 6grenci,
kagit bir kez agildiginda da ortadaki deliklerin sayisinin dérde ¢ikacagini, bunun da
D segeneginde verildigini diislindiigii i¢cin dogru cevabin D secenegi oldugunu ifade

etmistir.

2. SORU: 3. Ogrenci bu soruya B sikki cevabimni vermistir.

Ogrenci bu soruda da kagidi, 6nce yukariya dogru ikiye katlandigini ve sonra
da kosesinden katlanarak bir liggen olusturuldugunu belirtmistir. Kagit acildiginda,
once ortada iki tane delik olusacagini belirten 6grenci, kdgidin bir kez daha
acilmasiyla da, koselerde iki delik daha olusacagini ¢izerek gostermis ve ortaya ¢ikan
dort deliginde B segeneginde verilmesi dolayisiyla, dogru cevabin B secenegi

oldugunu diisiindiigiinii eklemistir.

3. SORU: 3. Ogrenci bu soruya E sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen kagidin oncelikle sag iist kdsesinden, sonra sol iist
kosesinden iicgen olarak ve en sonda da ka&gidin ortadan ikiye katlandigini
belirtmistir. Sorudaki sekilde verilen delik acildiktan sonra, kagidi katlanilan
halinden eski haline c¢evirdigimizde ise kagidin, sadece iki al kosesinde delik
olusacagini ve basta liggenlere herhangi bir delik agilmadigindan bagka hi¢bir deligin
olamayacagini belirten 6grenci, bu dogrultuda da dogru cevab1 E segenegi olarak

belirledigini eklemistir.

4. SORU: 3. Ogrenci bu soruya E sikki cevabini vermistir.

Ogrenci; dncelikle soruda verilen kagidin sag iist kdsesinden {iggen seklinde,

sonrasinda da yukarindan koseleri birlestirecek sekilde katlandigini c¢izerek
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gostermistir. Bu ¢izim dogrultusunda, agilan deligin kiiciik iiggende de yer alacagini
ekleyen 6grenci, ortaya iki delik ¢ikacagini, sekilde onceden katlanan bir liggen daha
oldugunu ve onun agilmasiyla da {igiincii bir deligin ortaya ¢ikacagini belirterek, bu
deliklerin de E seceneginde yer aldigimi diislindiigiinden, dogru cevabi E segenegi
olarak isaretlemistir. Kagidin agilmis halini ¢izen 6grenci, iki tane kdselerde, bir de

ortada olmak tizere {i¢ delik ortaya ¢iktigin1 géstermeye calismistir.

4. OGRENCI:

Tablo 4.17. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Uzamsal

Goriintiileme Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 4. Ogrenci

UZAMSAL GORUNTULEME DUZEYI PUANLAMA
1. SORU - D SIKKI 5 PUAN
2. SORU - B SIKKI 5 PUAN
3. SORU - E SIKKI 5 PUAN
4. SORU - E SIKKI 5 PUAN
TOPLAM 20 PUAN

1. SORU: 4. Ogrenci bu soruya D sikki cevabini vermistir.

Ogrenci soruda verilen ve kosesi delindigi belirtilen katlanmis kareden
hareketle, eger katlanan kagit acilirsa, ortaya ¢ikan ikinci karede de simetri
dolayistyla bir baska deligini ortaya ¢ikacagini belirtmistir. Kagit son kez agildiginda
ortaya ¢ikacagini belirttigi tam karede yine aymi sekilde iki delik olusacagini ifade
eden Ogrenci, ortaya ¢ikan bu seklinde D seceneginde verildigini diislindiigiinden,

cevabi D secenegi olarak belirledigini ifade etmistir.

2. SORU: 4. Ogrenci bu soruya B sikki cevabimi vermistir.

Ogrenci, soruda verilen sekiller igerisinde yer alan son kareden hareketle, bu

karedeki katlanmis kagidin agilmasi durumunda, ortada iki tane ve sag alt ve list
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koselerde de iki tane olmak iizere, toplam dort deligin olusacagini, bunun da B
seceneginde verilen sekil olmasi bakimindan, dogru cevabi B secenegi olarak

belirledigini ifade etmistir.

3. SORU: 4. Ogrenci bu soruya E sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, bir énceki sorudaki hareket yolunu kullanarak, soruda verilen son
karedeki katlanmis kagidin agilmasit durumunda ortaya ¢ikacagini diisiindiigti sekli
cizerek gostermis ve bu seklinde E seceneginde bulunmasi bakimindan, cevabi bu

secenek olarak belirledigini ifade etmistir.

4. SORU: 4. Ogrenci bu soruya E sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen son karedeki katlannmis kagidin acilmasi durumunda,
sag Ust kosede, sol at kosede ve bir de merkezde ortada olmak ii¢ deligin ortaya
¢ikacagini diisiindiigiinii, bunun da E segeneginde yer almasi adina, dogru cevabi E

secenedi olarak belirledigini ifade etmistir.

5. OGRENCI:

Tablo 4.18. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Uzamsal

Goriintiileme Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 5. Ogrenci

UZAMSAL GORUNTULEME DUZEYI PUANLAMA
1. SORU - D SIKKI 5 PUAN
2. SORU - B SIKKI 5 PUAN
3. SORU - E SIKKI 5 PUAN
4. SORU - E SIKKI 5 PUAN
TOPLAM 20 PUAN
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1. SORU: 5. Ogrenci bu soruya D sikki cevabini vermistir.

Ogrenci; soruda verilen ilk sekildeki kagidm, oncelikle ortadan ikiye ve
sonrasinda da yine ortadan ikiye katlandigi, kagidin agilmasiyla da, agilan sagdaki
deligin, sag ve sol merkezde iki tane olacak sekilde olusacagimi diisiindiigiinden ve
diisiincesine de D segeneginin uygun geldigini gordiigiinden, dogru cevabi D

secenegi olarak belirledigini sdylemistir.

2. SORU: 5. Ogrenci bu soruya B sikki cevabimi vermistir.

Ogrenci; soruda verilen sekilde yer alan son karenin agilmastyla, var olan bir
tane deligin, ortada merkezde iki tane ve sag iist ve alt kosede de iki tane olmak
lizere olusacagini diisiinmiis ve bu diisiincesine uygun diisen B secenegini de dogru

cevap olarak belirlemistir.

3. SORU: 5. Ogrenci bu soruya E sikki cevabini vermistir.

Ogrenci; soruda verilen son seklin acilmasiyla, sag alt kosede acilmis olan
deligin, sadece sol alt kosede de yer almaya baglayacagini ve baska hi¢bir yerde delik
olugmayacagini diislinmiis ve buna uygun olarak da cevabimi E segenegi olarak

belirlemistir.
4. SORU: 5. Ogrenci bu soruya E sikki cevabini vermistir.

Ogrenci; soruda verilen kagidin iki kez kdselerinden katlandigini ve kagidin
katlanmis yerlerinden agilmasiyla da, var olan bir deligin {istiinde yer alacak sekilde

iki delik daha ortaya ¢ikacagini diisiinmiis ve bu dogrultuda da cevabini E segenegi

olarak belirlemistir.
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6. OGRENCI:

Tablo 4.19. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semas1 — Uzamsal

Goriintiileme Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 6. Ogrenci

UZAMSAL GORUNTULEME DUZEYI PUANLAMA
1. SORU - D SIKKI 5 PUAN
2. SORU - B SIKKI 5 PUAN
3. SORU - E SIKKI 5 PUAN
4. SORU - D SIKKI 0 PUAN
TOPLAM 15 PUAN

1. SORU: 6. Ogrenci dogru cevabi D sikki olarak belirlemistir.

Ogrenci; soruda verilen kigidin éncelikle iistten asagiya, sonrasinda da soldan
saga dogru ikiye katlandigini belirtmistir. Kagidin sag alt kosesinde agilmis deligin
de, kagidin acgilmasiyla birlikte oncelikle sol alt kosede ve sonrasinda da sag ve sol
iist koselerde yer alacagini belirleyen 6grenci, bu dogrultuda da cevabini D secenegi

olarak belirlemistir.

2. SORU: 6. Ogrenci dogru cevabi B sikki olarak belirlemistir.

Ogrenci; soruda verilen kagidin oncelikle asagidan yukariya katlandigini,
sonrasinda sag iist kdsesinden asagiya dogru kivrildigini ve delindigini belirtmistir.
Kagit acildiginda da ortada iki ve sag alt ve iist koselerde de iki delik olacagini

diisiinen 6grenci, cevabini da bu yonde B segenegi olarak belirlemistir.
3. SORU: 6. Ogrenci dogru cevabi E sikk1 olarak belirlemistir.

Ogrenci, soruda verilen kagidin 6ncelikle sol ve sag kenarindan kivrildigina,
sonrasinda ikiye katlandigin1 ve sag alt kosesinden delindigini belirtmistir. Kagit

acildiginda, sag alt kdsede yer alan deligin sol alt kdsede de yer alacagini, ancak
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kagidin geri kalan kisimlarinda bir degisiklik olmayacagini diisiinen Ogrenci,

cevabini bu dogrultuda E se¢enegi olarak belirlemistir.

4. SORU: 6. Ogrenci bu soruya D sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen kagidin énce sag kdsesinde asagiya dogru, sonrasinda
ortasindan asagiya dogru kivrildigin1 ve delindigini belirtmistir. Kagit agcildiginda da,
var olan delikten baska ikinci bir deligin daha olusacagimmi ve diger taraflarda
herhangi bir farklilik olmayacagini diisiinen 6grenci, bu dogrultuda da cevabin1 D

secenegi olarak belirlemistir.

7. OGRENCI:

Tablo 4.20. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Uzamsal

Goriintiileme Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 7. Ogrenci

UZAMSAL GORUNTULEME DUZEYI PUANLAMA
1. SORU — D SIKKI 5 PUAN
2. SORU - B SIKKI 5 PUAN
3. SORU - E SIKKI 5 PUAN
4. SORU - E SIKKI 5 PUAN
TOPLAM 20 PUAN

1. SORU: 7. Ogrenci dogru cevabi D sikki olarak belirlemistir.

Ogrenci, soruda verilen kagidin dnce yukaridan asagiya, sonra sagdan sola
olacak sekilde ortadan ikiye katlandigini ve delindigini belirtmistir. Katlanan kagidin
acilmasi ile de, acilmis olan deligin, sagda ve solda iist iiste ikiser tane olmak iizere
dort tane oldugunu belirlemis ve buna uygun cevabi da D se¢eneginde gordiigii igin,

cevabini bu yonde belirlemistir.
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2. SORU: 7. Ogrenci dogru cevabi B sikki olarak belirlemistir.

Ogrenci, soruda verilen kAgidin ortadan ikiye katlandigini, sonrasinda
kosesinden kivrildigini ve delindigini belirtmistir. Kagidin agilmasindan sonra da,
ortada iki ve sag alt ve istte iki delik olmak {izere toplamda dort delik olacagini
belirten 6grenci, bunu kagit lizerinde cizerek gostermis ve cevabini bu yonde B

secenegi olarak saptamistir.

3. SORU: 7. Ogrenci dogru cevabi E sikki olarak belirlemistir.

Ogrenci, kagidin koselerinden katlandigini ve sag alt kdsesinden delindigini
belirtmistir. Katlanan kagidin agilmas1 durumunda da, sadece sol alt kdsede de baska
bir delik daha olusacagin1i ve haricinde kagidin baska higbir yerinde delik
olmayacagini belirten 6grenci, cevabini da bu dogrultuda da E secenegi olarak

saptamuigtir.

4. SORU: 7. Ogrenci dogru cevabi E sikki olarak belirlemistir.

Ogrenci, soruda verilen kagidin &nce sag iist kdsesinden, sonra ortasindan
katlandigin1 ve delindigini belirlemigstir. Katlanan kagidin agilmasiyla da, ortadaki
delik haricinde sag iist kosede ve onun biraz daha altinda birer delik daha ortaya
cikacagini ifade eden 6grenci, cevabini bu dogrultuda E secenegi olarak belirlemistir.
Ancak 6grenci, cevabina yonelik agiklamada bulunurken, agiklamalarini tam olarak
ortaya koyamadigi icin, cevabin E secenegi yerine D segenegi olabilecegini
diisinmeye basladigint  sdylemis, E segenegi olarak belirledigi cevabin
degistirmemesine ragmen, D seceneginin de dogru olabilecegini diisiindiigiinii ifade

etmistir.
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8. OGRENCI:

Tablo 4.21. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semas1 — Uzamsal

Goriintiileme Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 8. Ogrenci

UZAMSAL GORUNTULEME DUZEYI PUANLAMA
1. SORU - D SIKKI 5 PUAN
2. SORU - B SIKKI 5 PUAN
3. SORU - E SIKKI 5 PUAN
4. SORU - D SIKKI 0 PUAN
TOPLAM 15 PUAN

1. SORU: 8. Ogrenci dogru cevabr D sikki olarak belirlemistir.

Ogrenci, soruda verilen kagidin dnce geriye, sonra ileriye katlandigini ve
delindigini belirtmistir. Kagit acildiginda da, basta bir tane olan deligin, ortada sagda
ve solda ikiser tane olmak iizere toplam dort delik olacagini ¢izerek gosteren dgrenci,
cevabini da bu yonde belirledigini sdylemis ve dogru cevabin D secenegi oldugunu

sOylemistir.

2. SORU: 8. Ogrenci dogru cevabi B sikki olarak belirlemistir.

Ogrenci, soruda verilen kagidin énce yariya katlandigini, sonra kdsesinden
katlanarak tiggen olusturuldugunu ve delindigini belirlemistir. Katlanan kagidin
acilmasi ile de, ortada merkezde iki ve sag alt ve list koselerde ikiser tane olmak
tizere toplam dort deligin ortaya ¢ikacaginmi belirten 6grenci, cevabini da bu yonde B

secenegi olarak saptamistir.

3. SORU: 8. Ogrenci dogru cevabi E sikki olarak belirlemistir.

Ogrenci soruda verilen kagidin, koselerinde iiggen olusacak sekilde

katlandigin1 ve delindigini belirlemistir. Katlanan kagit agildiginda da, sag alt kdsede
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yer alan delik haricinde, bir de sol alt kdsede bir delik ortaya ¢ikacagini belirtmis ve

cevabini da bu yonde E segenegi olarak saptamistir.

4. SORU: 8. Ogrenci dogru cevabi D sikki olarak belirlemistir.

Ogrenci, soruda verilen kagidin 6nce kdsesinden kiigiik bir iicgen olusturacak
sekilde, sonra ortadan ikiye katlandigini ve delindigini belirtmistir. Bu dogrultuda,
baslangigta D segenegini dogru gordiigiinii sdyleyen 6grenci, kagidin agilmasi ile
aslinda iki degil {i¢ delik agilmas1 gerektigini belirtmis, basta cevabi yanlis verdigini
sOylemis ve aslinda cevabin E segenegi olmasi gerektigini sdylemistir. Hata yapmis
olmasinin sebebini de, kdgidi iki kez yerine bir kez agmis olmasina baglamistir.
Ancak agiklamalarint bu asamada tamamlamayan Ogrenci, cevabini bir kez daha
degistirmis ve E seceneginin de8il D secgeneginin dogru oldugunu belirten

aciklamalarini yinelemistir.

9. OGRENCI:

Tablo 4.22. Uzamsal Beceriler i¢in Organizasyon Semas1 — Uzamsal

Goriintiileme Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 9. Ogrenci

UZAMSAL GORUNTULEME DUZEYI PUANLAMA
1. SORU - D SIKKI 5 PUAN
2. SORU - B SIKKI 5 PUAN
3. SORU - E SIKKI 5 PUAN
4. SORU - E SIKKI 5 PUAN
TOPLAM 20 PUAN

1. SORU: 9. Ogrenci bu soruya D sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen son kareden yola ¢ikarak, katlanan kagidin agilmasi ile
ortada merkezde sagda ve solda ikiser olmak lizere toplam dort delik olusacagini

belirtmis ve cevabini da bu yonde D segenegi olarak belirlemistir.
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2. SORU: 9. Ogrenci bu soruya B sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen son kareden hareket ederek soruyu c¢dziimledigini
belirtmis ve katlanan kagidin agilmasi ile de, ortada iki tane ve sag alt ve iist kdsede
iki tane olmak tiizere toplam dort delik olusacagini sdylemis ve cevabini da bu yonde

B secenegi olarak saptamistir.

3. SORU: 9. Ogrenci bu soruya E sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, yine soruda verilen son kareden hareketle soruyu ¢dzme yoluna
gittigini belirtmigtir. Katlanan kagidin acgilmasi ile de, sag alt kosede var olan bir
deligin, sol alt kosede de yer alacagini sdylemistir. Kagidin baska higbir yerinde
delik olmayacagini ifade eden Ogrenci, cevabini da bu yonde E segenegi olarak

saptamistir.

4. SORU: 9. Ogrenci bu soruya E sikk1 cevabini vermistir.

Ogrenci, yine soruda verilen son kareden hareket ederek soruyu ¢dziimlemis ve
katlanan kagidin agilmasi ile de, 6nce var olan deligin iizerinde bir bagka deligin,
sonrasinda da onun iizerinde de bir baska deligini yer alacagini diistinmesi
bakimindan deliklerin sayisinin {i¢c olacagin1 sOylemistir. Bu ii¢ deligin de E
seceneginde yer aldigini diisiinmesi bakimindan da, cevabini bu yonde belirledigini

eklemistir.
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10. OGRENCI:

Tablo 4.23. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semas1 — Uzamsal

Goriintiileme Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 10. Ogrenci

UZAMSAL GORUNTULEME DUZEYI PUANLAMA
1. SORU - D SIKKI 5 PUAN
2. SORU - B SIKKI 5 PUAN
3. SORU - E SIKKI 5 PUAN
4. SORU - E SIKKI 5 PUAN
TOPLAM 20 PUAN

1. SORU: 10. Ogrenci bu soruya D sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen kAgidin 6nce ortadan ikiye, sonra soldan saga ikiye
katlandigin1 ve kagidin sag iist kosesinden delindigini belirtmistir. Sag st
kosesinden katlanmis olan bu kagit agildiginda da; A, B, C ve E segeneklerinde
verilen sekillerde yer alan deliklerin degil, sadece D seceneginde verilen sekilde yer

alan deliklerin elde dilebilecegini diisiinen 6grenci, cevabini bu yonde belirlemistir.

2. SORU: 10. Ogrenci bu soruya B sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen kagidin énce ikiye katlandigini, sonra kdsesinde yine
katlanarak {iggen olusturuldugunu ve delindigini belirtmistir. Katlanan bu kagit
acildiginda da sekilde ortaya ¢ikacagini diigiindiigii delikleri, soru kagidi iizerinde
cizerek gosteren Ogrenci, bu dogrultuda da dogru cevabin B secenegi oldugunu

belirlemistir.

3. SORU: 10. Ogrenci bu soruya E sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen seklin dnce bir kdsesinden katlanarak bir iicgen

olusturuldugunu, sonra diger kdsesinden katlanarak ikinci iiggenin olusturuldugunu
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ve sonrasinda da kagidin delindigini belirtmistir. Katlanan bu kagidin agilmasi ile
elde edilecek sekildeki delikleri, soru kagidi iizerinde cizerek gdsteren Ggrenci,
cevabini da bu yonde belirledigini sdylemis ve dogru cevabi E segenegi olarak

saptamistir.

4. SORU: 10. Ogrenci bu soruya E sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, dnceki sorular1 ¢ozerken kullandigi mantikla hareket ettigini belirtmis
ve Oncelikle soruda verilen kagidin kdsesinden bir iiggen olusturulacak sekilde
katlandigini, sonra ortadan ikiye katlandigin1 ve sonrasinda da delindigini
belirtmistir. Katlanmis olan kagidin acgilmasi ile elde edilecek sekilde delikleri, soru
kagidi tizerinde ¢izerek gosteren O6grenci, cevabini da bu dogrultuda E secenegi

olarak saptamustir.

»  OGRENCILERIN UZAMSAL GORUNTULEME BOYUTU
CERCEVESINDE KARSILASTIRILMASI

1.,3.,4.,5.,7.,9. ve 10. Ogrenciler; Uzamsal Goriintiileme Testi’nde yer alan
1. soruya verdikleri “D Sikk1” cevabi ile “5 Puan”, 2. soruya verdikleri “B Sikki1”
cevabi ile “5 Puan”, 3. soruya verdikleri “E Sikk1” cevabi ile “5 Puan” ve 4. soruya
verdikleri “E Sikk1” cevabi ile de “5 Puan” almislardir. Toplamda bu testten aldiklar1

puan da, testten alinabilecek en yiiksek sonug olan “20 Puan” olarak belirlenmistir.

Bu dogrultuda goriilmektedir ki; 1., 3., 4., 5., 7., 9. ve 10. Ogrenciler, Uzamsal
Goriintiilleme Testi’nde yer alan tiim sorulara dogru cevap vermek bakimindan,
Uzamsal Beceriler i¢in Organizasyon Semasi cercevesinde “Uzamsal Gériintiileme
Diizeyi’ne erismislerdir. “Uzamsal Goriintiileme Testi” ile ilgili sorular baglaminda
Ogrencilerin;  daha  karmasik  diizenlemeler  igerisinde  birlestirmelerde
bulunabildikleri, zihinsel doniisiim gergeklestirebildikleri (2D’den 3D’ye ya da tam
tersi), kagit katlama ve zihinsel kesme sorularini1 cevaplandirabildikleri ve uzamsal
goriintiileme yetenegini (Linn & Petersen, 1985 ve Carroll, 1993) kullanabildikleri

sOylenebilir.
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1. Ogrenci; zihinsel katlamalarda bulunabilmek c¢ergevesinde sorulari
¢Oziimleme yoluna gitmistir. Bu dogrultuda zihninde canlandirdigini belirttigi bu
yolla 1. Ogrenci, Uzamsal Gériintiileme Diizeyi’ne iliskin tiim sorular1 dogru olarak

cevaplandirabilmistir.

3. Ogrenci; sorular1 cevaplamada zihinsel katlama becerisini kullandigi
anlatimlartyla ortaya koymus ve bu yolu izlemek cergevesinde de, Uzamsal
Goriintiileme Diizeyi baglamindaki tim sorular1 dogru cevaplandirabilme becerisini

gosterebilmistir.

4. Ogrenci; bu diizeyde yer olan sorularin cevaplandirilabilmesi icin gerekli
olan zihinsel katlama yetenegini kullanarak sorular1 ¢éziimleme yoluna gitmistir. Bu
dogrultuda da 4. Ogrencinin, Uzamsal Gériintilleme Diizeyi’ne iliskin tiim sorulari

dogru olarak cevaplandirmasi s6z konusu olmustur.

5. Ogrenci; zihinsel katlamada bulunma yetenegini kullanarak sorulari
¢Ozlimlemis olmasma ragmen, sorular1 ¢oziimlemede izledigi siireci anlatabilme
noktasinda sikintilar yasamistir ve zaman zaman, sadece dogru cevabin hangi
secenek oldugunu belirtmekle yetinmistir. Bu dogrultuda da 5. Ogrencinin, Uzamsal
Goriintiileme Diizeyi’ne iliskin tiim sorulari dogru olarak cevaplandirmis olmasina
ragmen, kavramlar1 dogru ve yerinde kullanabilme becerisini gosteremedigi

sOylenebilir.

7. Ogrenci; uzamsal diisiinebilme yetenegini kullanarak, soruda verilen
sekilleri zihninde canlandirdigini ve bu sekilde de =zihninde gerceklestirdigi
kesmelerden hareketle sorular1 ¢oziimledigini belirtmistir. Bu dogrultuda da 7.
Ogrenci, anlatimlarmnda da dogru ve yerinde kavramlar kullanmas: ile birlikte,

Uzamsal Goriintiileme Diizeyi ile ilgili tim sorulara dogru cevap vermistir.

9. Ogrenci; zihninde gerceklestirdigi canlandirmalar cercevesinde sorulari

¢oziimleme yoluna gitmistir. Ancak nasil ¢dziimleme bulundugunu ifade etme
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eksikligi igerisinde oldugu goriilen 6grenci, Uzamsal Goriintiilleme Diizeyi ile ilgili

sorularin da tiimiinii dogru cevaplandirabilme becerisini gosterememistir.

10. Ogrenci; uzamsal goriintiileme yetenegi anlaminda s6z konusu edilen
zihinde canlandirabilme ve zihinsel kesme yapabilme yetenegini kullanmak suretiyle
sorular1 ¢oziimleme yoluna gitmistir. Bu siireci, dogru ve yerinde kavramlar
kullanarak ifade eden 6grenci, Uzamsal Goriintiileme Diizeyi’ne iligkin tiim sorulara

da dogru cevap vermistir.

2., 6. ve 8. Ogrenciler; Uzamsal Goériintiileme Testi’nde yer alan 1. soruya
verdikleri “D Sikki1” cevabi ile “5 Puan”, 2. soruya verdikleri “B Sikk1” cevabi ile “5
Puan”, 3. soruya verdikleri “E Sikki” cevabi ile “5 Puan” ve 4. soruya verdikleri “D
Sikk1” cevabi ile de “0 Puan” almislardir. Toplamda bu testten aldiklar1 puan da, “15

Puan” olarak belirlenmistir.

2. Ogrenci; zihinsel katlama yetenegini kullanmak suretiyle sorulari
¢Oziimleme yoluna gitmis olmasina ragmen kimi zaman hata yapmis ve bu ¢ergevede
de Uzamsal Goriintileme Diizeyi ile ilgili tiim sorulart dogru cevaplayabilme

becerisini gosterememistir.

6. Ogrenci; yine uzamsal diisiinebilme yetenegi alt bashg altinda
degerlendirilen zihinsel katlama yeteneginde yola ¢ikarak sorulari1 ¢éziimleme yoluna
gitmistir. Ancak nasil ¢oziimlemede bulundugunu anlatmada eksiklikler yagsamis ve
Uzamsal Goriintilleme Diizeyi’ne iliskin tim sorular1 dogru cevaplandiramamis
olmasindan hareketle, bu yetenegini dogru ve yerinde kullanabildigini sOylemek

olas1 degildir.

8. Ogrenci; zihnindeki canlandirmalardan yola ¢ikarak sorular1 ¢éziimlemeye
calistigimmi belirtmesine ragmen, uzamsal goriintileme becerisinin tam olarak
gelismemis ya da bu becerisini yeterince kullanabilme becerisinde yoksun olmasi
adina, uzamsal Goriintiileme Diizeyi’ne iligkin tiim sorular1 dogru olarak

cevaplandiramamstir.
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Bu dogrultuda goriilmektedir ki; 2., 6. ve 8. Ogrenciler, Uzamsal Gériintiileme
Testi’nde yer alan bir soruya yanlis cevap vermek bakimindan, Uzamsal Beceriler
Icin Organizasyon Semasi ¢ercevesinde “Uzamsal Goriintilleme Diizeyi’ne
erisememisglerdir denilebilir. “Uzamsal Goriintilleme Testi” ile ilgili sorular
baglaminda 6grencilerin; 6zel anlamda daha karmasik diizenlemeler igerisinde
birlestirmelerde bulunabilme, zihinsel doniisiim gergeklestirebilme (2D’den 3D’ye
ya da tam tersi), kagit katlama ve zihinsel kesme sorularini cevaplandirabilme,
uzamsal gorlintiileme yetenegini (Linn & Petersen, 1985 ve Carroll, 1993)
kullanabilme, genel anlamda da {ic boyutlu diisiinme yetenedi baglaminda

eksiklikleri oldugu sdylenebilir.

Tablo 4.24.’de, 6grencilerin Uzamsal Goriintiilleme Boyutu’na iligkin basari

diizeyleri verilmektedir.

Tablo 4.24. Uzamsal Goriintilleme Boyutu Basar1 Diizeyi

UZAMSALGORUNTULEMEBASARIDUZEY!I

Cumulative
Frequency | Percent | Valid Percent Percent
Valid 3 DUZEYI 3 30,0 30,0 30,0
4 DUZEYI 7 70,0 70,0 100,0
Total 10 100,0 100,0

Tablo 4.24. dogrultusunda goriilmektedir ki; Uzamsal Goriintiileme Testi
cercevesinde katilimct 6grenciler, % 30 oraninda ve 3 kisi ile “3. Diizey”’de ve % 70
oraninda ve 7 kisi ile “4. Diizey”de yer almaktadirlar. Bu baglamda katilimci
ogrencilerin bliyiilk oranda, Uzamsal Goriintiileme Diizeyi’'ne iliskin olan; daha
karmagik diizenlemeler igerisinde birlestirmelerde bulunabildigi, zihinsel doniisiim
gerceklestirebildigi (2D’den 3D’ye ya da tam tersi), kagit katlama ve zihinsel kesme
sorularin1 cevaplandirabildigi ve uzamsal goriintiileme yetenegini kullanabildigi

sOylenebilir.
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Frequency

Grafik 4.3.’de, katilimc1 6grencilerin Uzamsal Goriintiileme Boyutu’na iligkin

basarilar1 yer almaktadir.

UZAMSALGORUNTULEMEBASARIDUZEYI

o
T T
3 DUZEYI 4 DUZEYI

UZAMSALGORUNTULEMEBASARIDUZEYI

Grafik 4.3. Uzamsal Goriintiilleme Boyutu Basar1 Grafigi

Tablo 4.25.’da, cinsiyet degiskeni baglaminda katilimer 6grencilerin, Uzamsal

Goriintiilleme Boyutu’na iligkin basar1 diizeyleri verilmektedir.

Tablo 4.25. Uzamsal Goriintiilleme Boyutu Baglaminda Cinsiyet Degiskeni ve
Basar Diizeyi Iliskisi

CINSIYET * UZAMSALGORUNTULEMEBASARIDUZEYI Crosstabulation

UZAMSALGORUNTUL
EMEBASARIDUZEYI

3 DUZEYI

4 DUZEY!I

Total

CINSIYET

KIZ

Count

% within
UZAMSALGORUNTUL
EMEBASARIDUZEY!I

1

33,3%

2

28,6%

3

30,0%

ERKEK

Count

% within
UZAMSALGORUNTUL
EMEBASARIDUZEY!

2

66,7%

5

71,4%

7

70,0%

Total

Count

% within
UZAMSALGORUNTUL
EMEBASARIDUZEY!

3

100,0%

7

100,0%

10

100,0%

Tablo 4.25. dogrultusunda goriilmektedir ki, Uzamsal Goriintiileme Testi
cercevesinde 3. Diizey’de, 1 kisi ile % 33,3 oraninda kiz ve 2 kisi ile % 66, 7
oraninda erkek 6grenciler yer almaktadir. 4. Diizey’de ise; 2 kisi ile % 28,6 oraninda

kiz ve 5 kisi ile % 71,4 oraninda erkek 6grenciler yer almaktadir.
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Count

Bu baglamda katilimci erkek o6grencilerin, kiz Ogrencilere gore; Uzamsal
Goriintiilleme Diizeyi'ne iliskin olan; daha karmasik diizenlemeler igerisinde
birlestirmelerde bulunabildigi, zihinsel doniisiim ger¢eklestirebildigi (2D’den 3D’ye
ya da tam tersi), kagit katlama ve zihinsel kesme sorularini cevaplandirabildigi ve

uzamsal goriintiileme yetenegine daha fazla sahip olduklar1 s6ylenebilir.

Grafik 4.4.’de, cinsiyet degiskeni baglaminda katilimec1 6grencilerin, Uzamsal

Goriintiilleme Boyutu’na iligkin basarilar1 yer almaktadir.

Bar Chart

UZAMSALGORUNTULEMEBASARIDU
ZEYI

H 3 DUZEYI
B 4 DUZEYI

ERKEK

CINSIYET

Grafik 4.4. Uzamsal Goriintiilleme Boyutu Cinsiyet Degiskeni Basar:
Grafigi
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4.1.3. KATILIMCILARIN ZiHINSEL DONUSUM TESTi ACISINDAN
KARSILASTIRILMASI

“Uzamsal Beceriler Igin Organizasyon Semasi” dogrultusunda ve “Zihinsel
Dontisiim Testi” baglaminda katilimer 6grenciler, asagidaki dlgiitler baglaminda

puanlamaya tabi tutulmus ve karsilastirilmistir.

1. OGRENCI:

Tablo 4.26. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Zihinsel Doniisiim

Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 1. Ogrenci

ZIHINSEL DONUSUM DUZEYI PUANLAMA
1. SORU - B SIKKI 10 PUAN
2. SORU - B SIKKI 10 PUAN
3.SORU - CEVAP 1 5 PUAN
4.SORU - CEVAP 3 5 PUAN
TOPLAM 30 PUAN

1. SORU: 1. Ogrenci bu soruya B sikki cevabini vermistir.

Ogrenci; dncelikle besgenin sekillerin neresinde bulunduguna dikkat edilmesi
gerektigini belirtmis, acik renkli olan karenin besgenin {ist noktasinda, koyu renkli
olan karenin de besgenin sag alt kosesinde oldugunu belirlemistir. Ogrenci A
sikkinin olmayacagini, ¢iinkii bu sikta besgenin alt tarafinin {ist tarafa getirildigini ve
beyaz karenin de siyaha doniistiiglinii ifade etmistir. B sikkinda ise, beyaz karenin
aynt yerinde kaldigim1 ve sadece besgenin sola dondiiriildiigiinii belirlediginden

cevabi B sikki olarak saptamustir.
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2. SORU: 1. Ogrenci bu soruya B sikki cevabimi vermistir.

Ogrenci, oncelikle “T” seklindeki ¢izginin ele alinmas1 ve yeni sekilde, kiipte
bulunan siyah {iggene ¢izginin uzun tarafinin denk gelmesi gerektigini belirtmistir.
Ancak A sikkinda, “T” seklindeki ¢izginin siyah liggene degil, beyaz iliggene denk
geldigini, bu nedenle de cevabin A sikki olamayacagim ifade etmistir. C ve D
siklarinda, ¢izginin kenarlarinin higbir sekilde siyah liggene degmedigini belirleyen
Ogrenci, bu siklarin da dogru cevap olamayacagini ifade etmistir. B sikkinda ise, “T”
seklindeki ¢izginin siyah tiggene denk geldigini ve bu nedenle cevabin B sikki
oldugunu, ayni zamanda diger siklara bakarak da cevabin B olarak

belirlenebilecegini belirtmistir.

3. SORU: 1. Ogrenci bu soruya 1. segenek cevabini vermistir.

Soruda verilen seklin bes kareden olustugunu belirten 6grenci, segeneklerde de
bu bes karenin verildigini tespit ettigini belirterek soru ¢dzmeye basladigini
belirtmistir. Ogrenci; ortadaki ii¢ karenin altinda ve ortada bir fazla ve sag iist kosede
de bir fazla olmak iizere, soruda verilen sekilde iki fazla kare oldugunu ifade etmistir.
1. segenekte verilen seklin de, soruda verilen seklin g¢evrilmesiyle olustugunu
anladigin1 belirtmistir. 2. ve 3. segencklerde verilen sekillerin, karelerin yerlerinin
degistirilmesi dolayisiyla dogru cevap olmayacagini ifade eden 6grenci, 4. segenekte

de karenin yanlis yerde durmasi dolayisiyla bu segenegi eledigini belirtmistir.

4. SORU: 1. Ogrenci bu soruya 3. segenek cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen dikey konumdaki ii¢c kareyi “tek olan ¢ikint1” olarak
ifade etmis ve cevabin da, bu tek olan cikintidan yola ¢ikilarak bulunabilecegini
belirtmistir. Soruda verilen kare saga dondiiriildiigiinde, dista verilen bir karenin sag
tarafa degil, sol tarafa gelmesi gerektigini belirten 6grenci, bu nedenle 1. segenegin
dogru cevap olamayacagini ve 1. segcenekte verilen yanlis oldugunu ifade etmistir. 2.
secenekte, soruda verilen seklin simetrisinin bulundugunu ve bu nedenle bu

secenegin de dogru cevap olamayacagini belirtmistir. 3. secenekte, soruda verilen
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seklin bir kez 90° derece ¢evrilmis hali bulundugunu tespit eden dgrenci, bu nedenle
de dogru cevabi 3. secenek olarak belirledigini ifade etmistir. 4. se¢enekteki seklin
ise, alta dogru cevrilmis bir sekil olmasi bakimindan, bu seklin dogru olarak kabul

edilemeyecegini belirtmistir.

2. OGRENCI:

Tablo 4.27. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Zihinsel Doniisiim

Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 2. Ogrenci

ZiHINSEL DONUSUM DUZEYi PUANLAMA
1. SORU - D SIKKI 0 PUAN
2. SORU - B SIKKI 10 PUAN
3.SORU - CEVAP 3 0 PUAN
4.SORU - CEVAP 3 5 PUAN
TOPLAM 15 PUAN

1. SORU: 2. Ogrenci bu soruya D sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, cevabr baslangicta D segenegi olarak isaretlemis olmasina ragmen,
sorunun ¢oziimiine iligkin agiklamalarda bulunurken, soruyu yanlig ¢éziimlediginin
farkina vardigimi ve karelerin yerini karistirdigindan dolay1 aslinda cevabin D

secenegi degil, B secenegi olmasi gerektigini ifade etmistir.

2. SORU: 2. Ogrenci bu soruya B sikki cevabimi vermistir.

Ogrenci, soruda verilen sekilde yer alan siyah kareden yola cikilarak ¢oziime
ulagilamayacagini1 belirtmis ve bu g¢ercevede de, siyah {icgenin iizerinde yer alan
cizgilerden hareket ederek soruyu ¢oziimledigini belirtmistir. Siyah {i¢genin
tizerindeki karede bulunan ¢izgilerden yola c¢ikarak da, cevabin direkt olarak B
segenedi oldugunu sdyleyen 6grenci, ¢oziime iligkin baska herhangi bir agiklamada

bulunmamustir.
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3. SORU: 2. Ogrenci bu soruya 3. segenek cevabini vermistir.

Ogrenci, yine sorunun cevabim baslangigta 3. secenek olarak isaretlemesine
ragmen, soruya iligkin agiklama yaparken, yanlis cevabi isaretledigini ve aslinda
cevabin 1. segenek olmasi gerektigini gormiistiir. Aslinda ortaya ¢ikan sekli soru
kagidina c¢izmis olan Ogrenci, buna ragmen 1. secenegi degil, 3. secenegi
isaretlemistir. Soruda verilen seklin dondiiriilmesiyle, sekilde alt ortada yer alan tek
karenin seklin yine altinda kalacagini ve sekilde iist sagda yer alan karenin de {ist
solda yer alacagini diisiinen 6grenci, bu agiklamasinin da yanlis oldugunu belirtmis
ve bu agiklamanin aslinda 3. segenege gotiirdiigiinii, ama dogru cevabin bu secenek
olmadigin1 gordiigiinii eklemistir. Ortaya ¢ikan bu son seklin, 4. Se¢enege de uygun
olmadigin1 aciklamalarina ekleyen ogrenci, cevabi sonradan 1. secenek olarak

isarctlemistir.

4. SORU: 2. Ogrenci bu soruya 3. segenek cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen seklin saga dondiiriilmiis halini soru kagidina ¢izmis ve
ortaya cikan sekilden hareketle de, 3. se¢enegin dogru oldugu sonucunda ulastigin
belirtmistir. Ogrenci, diger seceneklere bakmadigim, ¢iinkii ¢izimde ortaya ¢ikan
sekli direkt olarak seceneklerde buldugundan, bu segenegi isaretledigini de

acgiklamalarina eklemistir.
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3. OGRENCI:

Tablo 4.28. Uzamsal Beceriler i¢cin Organizasyon Semasi — Zihinsel Doniisiim

Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 3. Ogrenci

ZiHINSEL DONUSUM DUZEYi PUANLAMA
1. SORU - B SIKKI 10 PUAN
2. SORU - D SIKKI 0 PUAN
3.SORU - CEVAP 1 5 PUAN
4. SORU - CEVAP 3 5 PUAN
TOPLAM 20 PUAN

1. SORU: 3. Ogrenci bu soruya B sikki cevabini vermistir.

Ogrenci cevabin, soru kagidim déndiiriilmesiyle de bulabilecegini belirtmistir.
Ancak ¢ozlime nasil ulastigina yonelik agiklamasini, “tepesinde bos kare bulunan”
besgeni bulmaya c¢alisarak yapmustir. Bu bakis agisina, B ve D segeneginde verilen
besgenlerin uydugunu ekleyen Ogrenci, altta yer alan siyah kareden hareket
edildiginde ise, siyah karenin beyaz karenin sag tarafindan bulunmasindan yola
cikilarak, D seceneginin elendigini ve dogru cevabin B secenegi olarak belirlendigini

ifade etmistir.

2. SORU: 3. Ogrenci bu soruya D sikk1 cevabini vermistir.

Ancak Ogrenci, neden D seceneginin dogru olduguna yonelik agiklamak
getirmeye c¢alisirken, aslinda dogru cevabin B secenegi oldugunu gordigilni
sOylemistir. Dogru cevabin neden B secenegi oldugunu diisiinmesine yonelik olarak
da 6grenci, sekildeki karelerden birinde verilen ¢izgilerin, diger bir karede verilen
ticgene denk geldigini, bunun da B segeneginde yer aldigini gordiigiinden, cevabi
sonrasinda B segenegi olarak diislindiigiinii ifade etmistir. A seceneginde, ¢izginin

ticgenin yanina geldigini gordiigiinden, cevabin A olamayacagini ekleyen 6grenci, D
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ve E seceneklerinde ise, ¢izginin higbir sekilde licgenle baglantisinin olmamasindan

hareketle, bu seceneklerin elenmesi gerektigini sOylemistir.

3. SORU: 3. Ogrenci bu soruya 1. segenek cevabini vermistir.

Ogrenci, seklin bir kere dondiiriilmesi ile ortaya ¢ikacagim diisiindiigii sekli
cizerek goOstermis, ancak ortaya c¢ikan bu seklin seceneklerde verilmedigini
belirtmistir. Bu nedenle soruda verilen seklin bir kez daha dondiiriilmesi gerektigini
diisiinen 6grenci, ortaya ¢ikan sekli yine ¢izdiginde, 1. secenekte verilen sekil ile

ortiistiigiinii diisiindiigiinden bu segenegi isaretledigini sdylemistir.

4. SORU: 3. Ogrenci bu soruya 3. secenek cevabini vermistir.

Ogrenci, elindeki soru kagidini ¢evirdiginde, 3. secenekte verilmis olan sekle

ulagildigini diisiindiigiinden cevabi bu secenek olarak belirledigini ifade etmistir.

4. OGRENCI:

Tablo 4.29. Uzamsal Beceriler i¢cin Organizasyon Semasi — Zihinsel Doniisiim

Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 4. Ogrenci

ZIHINSEL DONUSUM DUZEY] PUANLAMA
1. SORU - B SIKKI 10 PUAN
2. SORU - B SIKKI 10 PUAN
3.SORU - CEVAP 4 0 PUAN
4. SORU - CEVAP 3 5 PUAN
TOPLAM 25 PUAN

1. SORU: 4. Ogrenci bu soruya B sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen sekli sola dogru bir kez déndiirdiigiinde, ortaya ¢ikan

seklin sol tarafindan beyaz bir kare olmas1 gerektigini belirtmis ve beyaz karenin C
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segeneginde verilen sekilde yer almadigini diistinmesi bakimindan da, C segenegini
eledigini ifade etmistir. Beyaz karenin olmasi gerektigi yer ile birlikte, siyah karenin
de yerinin B seceneginde verildigini belirten 6grenci, baslangicta acaba cevap D

olabilir mi diye diisiinmesine ragmen, B segenegi olarak isaretledigini sOylemistir.

2. SORU: 4. Ogrenci bu soruya B sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, kiip modelinin a¢ilmasi durumunda, ayn1 kutucukta yer alan iki siyah
licgenin yaninda, siyah karenin bulunmasi gerektigini diisiindiigiinden, C ve D
seceneklerini eledigini belirtmistir. A seceneginde de T seklinin, liggenlerin {istiinde
degil yaninda verilmesi dolayisiyla, A segenegini de eledigini ifade eden 6grenci, bu

nedenle dogru cevabi B segenegi olarak belirledigini eklemistir.

3. SORU: 4. Ogrenci bu soruya 4. segenek cevabimni vermistir.

Ogrenci, soruda verilen sekli saat yoniinde iki kez dondiirdiigiinde ortaya ¢ikan
seklin 4. secenekte verildigini diislindiiglinden, cevabi da bu segenek olarak
belirledigini ifade etmistir. 3. secenekte verilen sekilde, sadece bir karenin yerinin
degistirildigini ve bu nedenle cevabin da bu secenek olamayacagini sdyleyen
ogrenci, 1 ve 2. segencklerde verilen sekillerin de, saat yoniinii ifade etmemesi

bakimindan dogru cevap olamayacagini eklemistir.

4. SORU: 4. Ogrenci bu soruya 3. secenek cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen sekli saat yoniinde dondiirdiigiinde, 3. Segenekte
verilen seklin ortaya c¢iktigini disiindiiglinden, cevabin da 3. seg¢enek olarak
belirledigini ifade etmistir. 4. secenekte verilen seklin, saat yoniinde bir kez degil iki
kez dondiirmeyi igerdigini belirten 6grenci, 1. secenekte verilen seklin saat yoniiniin
tersine dondiiriilmeyle olustugunu ve 2. secenekte verilen seklinde saat yOniinde
dondiirmeye degil, sadece bir karenin yerinin degistirilmesine dayandigini diistinmesi

bakimindan eledigini belirtmistir.
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5. OGRENCI:

Tablo 4.30. Uzamsal Beceriler i¢cin Organizasyon Semasi — Zihinsel Doniisiim

Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 5. Ogrenci

ZiHINSEL DONUSUM DUZEYi PUANLAMA
1. SORU - B SIKKI 10 PUAN
2. SORU - B SIKKI 10 PUAN
3.SORU - CEVAP 1 5 PUAN
4. SORU - CEVAP 3 5 PUAN
TOPLAM 30 PUAN

1. SORU: 5. Ogrenci bu soruya B sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, kiigiik beyaz karenin besgenin iist kdsesine, kiiciik siyah karenin de
alt kosesine gelmesine Ozen gostererek, soruda verilen seklin cevaplardaki
sekillerden hangisi ile 6zdes oldugunu belirleme yolunu segtigini ifade etmistir.
Seklin bir kez saat yoniinde dondiiriildiigiinii sOyleyen Ogrenci, sonrasinda saat
yoniiniin tersine dondiirme yapildigini ifade etmis, ancak sonugta yine dondiirmenin
saat yoniinde yapildigint soylemistir. Sonugta da elde edilen seklin de B se¢enegin de
verildigini diisiinerek, cevabini da bu yénde belirlemistir. Ogrenci, D segeneginin ise
kiiciik siyah karenin yerinin yanlis olmasi1 bakimindan, dogru segenek olarak kabul

edilemeyecegini soylemistir.

2. SORU: 5. Ogrenci bu soruya B sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, B segeneginde verilen sekli zihninde katladiginda, ortaya soruda
verilen seklin ¢iktigini disiindiigiinii belirtmis ve bu dogrultuda da cevabin1 B
secenegi olarak belirledigini sdylemistir. A, C ve D seceneklerinde verilen sekillerin
katlanildiginda nasil goriilebilecegini gizerek gosteren 6grenci, buradan hareketle de

dogru cevabin bu segenekler olamayacagini sdylemistir.
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3. SORU: 5. Ogrenci bu soruya 1. secenek cevabini vermistir.

Ogrenci, saat yoniiniin sag taraf oldugunu okla ¢izerek sekil iizerinde gdstermis
ve sekli saat yoniinde dondiirdiigiinde de, 1. secenekte verilen seklin ortaya
cikacagimi diisiindiigiinden, cevabim1i bu seg¢enek yoniinde belirlemistir. Cizim
yaparak neden 1. secenegin dogru cevap olarak kabul edilmesi gerektigini
gostermeye c¢alisan 6grenci, soruda verilen sekilde sag iist kosede yer alan karenin
dondiirme ile sol alt koseye, ortada asagida yer alan karenin, onun tabiriyle de

ciktinin ortada yukarida yer almaya baslayacagini belirtmistir.
4. SORU: 5. Ogrenci bu soruya 3. secenek cevabini vermistir.

Ogrenci, yine bir 6nceki sorunun ¢oziimiine iliskin olarak izledigi yolu
kullanarak bu soruyu c¢ozmeye calismistir ve yine ¢izim Yyaparak, seklin

dondiiriilmesi ile ortaya c¢ikacagmi diisiindiigii sekli belirlemeye g¢alismis ve bu

yonde de cevabini 3. segenek yoniinde belirlemistir.

6. OGRENCI:

Tablo 4.31. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Zihinsel Doniisiim

Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 6. Ogrenci

ZiHINSEL DONUSUM DUZEYi PUANLAMA
1. SORU - B SIKKI 10 PUAN
2. SORU - B SIKKI 10 PUAN
3.SORU - CEVAP 1 5 PUAN
4.SORU - CEVAP 3 5 PUAN
TOPLAM 30 PUAN
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1. SORU: 6. Ogrenci bu soruya B sikki cevabini vermistir.

Ogrenci; soruda verilen besgenin icerisindeki kiiciik siyah ve beyaz karelerin
A, C ve D secgeneklerinde dogru yerde olmadigini diisiindiiglinii belirtmistir. Kii¢iik
siyah ve beyaz karelerin, sadece B seceneginde dogru verildigini diistinmesi

dolayistyla da, cevabini B se¢enegi olarak belirlemistir.

2. SORU: 6. Ogrenci bu soruya B sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen sekilde yer alan “T” isaretinin ortadaki ¢izgisinin
kareye, kenardaki ¢izgisinin de li¢genlerin yer aldigi kutucuga denk geldigini

belirlemis ve bu dogrultuda da uygun olan cevabin B se¢enegi oldugunu sdylemistir.

3. SORU: 6. Ogrenci bu soruya 1. segenek cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen seklin iki kez 90° dndiiriilmesiyle 1. segenekte verilen
cevaba ulasilacagim diisiiniildiigiinden, cevabim da bu ydnde belirlemistir. Ogrenci
ayrica, diger seceneklerde verilen sekillerin ise, karelerin dogru yerde verilmemesi

dolayisiyla elenmesi gerektigini sdylemistir.

4. SORU: 6. Ogrenci bu soruya 3. secenek cevabini vermistir.

Ogrenci, 3. segenekte verilen seklin, soruda verilen seklin bir kez 90° derece
saga dondiiriilmiis hali oldugunu diisiindiiglinden, cevabin1 da bu yonde belirlemistir.
1., 2. ve 3. seceneklerde verilen sekillerin ise, sorudaki seklin saat yoniinde
dondiiriilmesi ile elde edilemeyecegini belirten Ogrenci, bu dogrultuda da diger

secenekleri eledigini sdylemistir.
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7. OGRENCI:

Tablo 4.32. Uzamsal Beceriler i¢cin Organizasyon Semasi — Zihinsel Doniisiim

Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 7. Ogrenci

ZiHINSEL DONUSUM DUZEYi PUANLAMA
1. SORU - B SIKKI 10 PUAN
2. SORU - D SIKKI 0 PUAN
3.SORU - CEVAP 2 0 PUAN
4. SORU - CEVAP 4 0 PUAN
TOPLAM 10 PUAN

1. SORU: 7. Ogrenci dogru cevabi B sikki olarak belirlemistir.

Ogrenci, A ve C segeneklerinde verilen besgenin igerisindeki kiiciik siyah ve
beyaz ticgenlerin yerinin yanlig oldugunu diisiinmiis ve bu nedenle de bu segenekleri
eledigini ifade etmistir. Ogrenci; baslangicta B secenegini dogru cevap olarak
belirlemis olmasina ragmen, D seceneginin de dogru olabilecegini diisiinmeye
basladigin1 eklemis, ancak sonugta D segenegindeki besgenin igerisinde yer alan
kiigiik siyah iiggenin yerinin yanlis oldugunu gordiigiinii belirterek, agiklamalarini B

secenegine yonelik yapmistir.
2. SORU: 7. Ogrenci dogru cevabi D sikki olarak belirlemistir.

Ogrenci, bu sorunun cevabini bulamadigim belirtmistir. Sorununu cevabim
bulamamasina neden olarak da, sorudaki sekilde verilen kutucugun agilimini
zihninde canlandiramamak olarak belirtmistir.

3. SORU: 7. Ogrenci bu soruya 2. secenek cevabini vermistir.

Ogrenci soruyu, sadece saat yoniinde ters gevirerek cozdiigiinii ve bu

dogrultuda da dogru cevabin 2. secenek oldugunu belirledigini ifade etmistir.
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4. SORU: 7. Ogrenci bu soruya 4. secenek cevabini vermistir.

Ogrenci, bu soruyu da bir 6nceki soruda oldugu gibi, sadece soruda verilen
sekli saat yoniinde ters dondiirerek buldugunu ve bu yonde de dogru cevabi 4.

segenek olarak belirledigini ifade etmistir.

8. OGRENCI:

Tablo 4.33. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Zihinsel Doniisiim

Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 8. Ogrenci

ZIHINSEL DONUSUM DUZEYi PUANLAMA
1. SORU - B SIKKI 10 PUAN
2. SORU - C SIKKI 0 PUAN
3.SORU - CEVAP 1 5 PUAN
4. SORU - CEVAP 3 5 PUAN
TOPLAM 20 PUAN

1. SORU: 8. Ogrenci dogru cevabi B sikki olarak belirlemistir.

Ogrenci, soruda verilen seklin bir kez cevrilmesiyle B seceneginde verilen
sekle ulasilacagini diislindligiinii belirtmis ve cevabini da bu yonde B se¢enegi olarak
belirlemistir. Diger seceneklerin ise, seklin icerisinde yer alan siyah ve beyaz
ticgenlerin yerlerinin dogru verilmedigini diisiinmesi adina eledigini belirten dgrenci,

bu agiklamalarini segenekler lizerinde gostermistir.
2. SORU: 8. Ogrenci dogru cevabi C sikk1 olarak belirlemistir.

Ogrenci, C segeneginde verilen seklin katlanmas: ile soruda verilen sekilde yer
alan kutucugun olusturulabilecegini anlatmis ve bu anlatimlar dogrultusunda da
cevabi C segenegi olarak gordiigiinii ifade etmistir. Ogrenci, aslinda basta B

seceneginin dogru oldugunu diisiindiiglinti belirtmis, ancak B secenegi ile birlikte
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diger seceneklerde verilen sekillerin katlanmasinin soruda verilen sekilde yer alan
kutucugu vermedigini gordiiglinden, cevabini degistirdigini ve bu secgenekleri

eledigini sOylemistir.

3. SORU: 8. Ogrenci bu soruya 1. secenek cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen seklin saat yoniinde bir kez dondiiriilmesi ile 1.
secenekte verilen sekle ulasilabilecegini diisiindiigiinii belirtmis ve cevabini da bu
yonde 1. segenek olarak belirlemistir. Diger seceneklerde verilen sekillerin, soruda
verilen seklin dondiiriilmesi ile elde edilemeyecegini sOyleyen 6grenci, bu nedenle de

diger secenekleri eledigini eklemistir.

4. SORU: 8. Ogrenci bu soruya 3. secenek cevabini vermistir.

Ogrenci, yine bir 6nceki soruda oldugu tarzda, soruda verilen sekli saat 6
yoniinde bir kez c¢evirdiginde sonuca ulastigini belirtmis ve cevabini da bu yonde
belirleyerek, 3. segenek olarak saptamistir. Diger segeneklerde verilen sekillerin ise,
soruda verilen seklin saat yoniinde dondiiriilmesi ile elde edilemeyecegini belirten

ogrenci, bu nedenle de diger segenekleri eledigini ifade etmistir.

9. OGRENCI:

Tablo 4.34. Uzamsal Beceriler i¢cin Organizasyon Semasi — Zihinsel Doniisiim

Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 9. Ogrenci

ZIHINSEL DONUSUM DUZEY] PUANLAMA
1. SORU - B SIKKI 10 PUAN
2. SORU — A SIKKI 0 PUAN
3.SORU - CEVAP 3 0 PUAN
4. SORU - CEVAP 3 5 PUAN
TOPLAM 15 PUAN
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1. SORU: 9. Ogrenci bu soruya B sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, sekilde verilen besgenin sol tarafa dogru bir kez déndiiriilmesi ile B
seceneginde verilen sekle ulasilabilecegini diisiinmiis ve cevabini da bu dogrultuda
da B secenegi olarak belirlemistir. Diger seceneklerin ise, soruda verilen besgenin
sola cevrilmesi ile elde edilemeyecegini ekleyen 6grenci, bu nedenle de diger

secenekleri eledigini ifade etmistir.

2. SORU: 9. Ogrenci bu soruya A sikki cevabimi vermistir.

Ogrenci soruyu, soruda verilen sekildeki kutucugun agilmasi ile degil, siklarda
verilen sekillerin birlestirilmesi ile yaptigini belirtmis ve bu yonde de dogru cevabt A

secenedi olarak gordiigiinii sOylemistir.

3. SORU: 9. Ogrenci bu soruya 3. secenek cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen seklin saat ydniinde dondiiriilmesi ile 3. segenekte
verilen sekle ulasilacagini diisiindiiglinden, cevabini da bu yonde belirlemistir. Diger
seceneklerde verilen sekillerin ise, soruda verilen seklin saat yoniinde dondiiriilmesi
ile elde edilemeyecegini belirten 6grenci, bu nedenle de diger secenekleri eledigini

ifade etmistir.

4. SORU: 9. Ogrenci bu soruya 3. secenek cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen seklin saat yoniinde dondiiriilmesi ile 3. segenekte
verilen sekle ulasilabilecegini diisiinmiis ve cevabini da bu dogrultuda belirlemistir.
Diger segeneklerde yer alan sekillerin hi¢birinin, soruda verilen seklin dondiiriilmesi
ile elde edilemeyecegini sdyleyen 6grenci, bu nedenle de diger segeneklerin dogru

cevap olamayacagini diisiindiigiinii eklemistir.
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10. OGRENCI:

Tablo 4.35. Uzamsal Beceriler i¢cin Organizasyon Semasi — Zihinsel Doniisiim

Testi ve Karsilik Gelen Puanlar / 10. Ogrenci

ZiHINSEL DONUSUM DUZEYi PUANLAMA
1. SORU - B SIKKI 10 PUAN
2. SORU - B SIKKI 10 PUAN
3.SORU - CEVAP 1 5 PUAN
4. SORU - CEVAP 3 5 PUAN
TOPLAM 30 PUAN

1. SORU: 10. Ogrenci bu soruya B sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen sekilde yer alan besgenin bir kez déndiiriildiigiinde
hangi sekli alabilecegini, soru kagidi iizerinde ¢izerek gdstermis ve dondiiriilen bu
besgendeki kii¢iik beyaz ve siyah karelerin de yeni yerlerini saptadiktan sonra cevabi
buldugunu belirtmistir. Bu cevap dogrultusunda da B secenegini dogru kabul eden
ogrenci, diger seceneklerde yer alan sekillerin, ¢izimi sonucunda ulastigi sekle

benzemedigi i¢in elenmesi gerektigini ifade etmistir.

2. SORU: 10. Ogrenci bu soruya B sikk1 cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen sekilde yer alan kutucugu actiginda, ortaya cikan
acilmis seklin B segeneginde yer aldigimi diisiindiigiinden, cevabini da bu yonde
belirledigini sOylemistir. B seceneginde, kutucukta yer alan “T” seklinin {iggenlerle
kesistigini, ama kare ile kesismedigini belirleyen O6grenci, bu nedenle de B

seceneginin uygun secenek oldugunu eklemistir.
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3. SORU: 10. Ogrenci bu soruya 1. secenek cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen seklin bir kez dondiiriilmesi ile 1. secenekte verilen
seklin elde edilebilecegini c¢izerek gostermis ve diger seceneklerde yer alan

sekillerin, ¢izdigi sekil ile ortiismemesi adina da, o segenekleri eledigini belirtmistir.

4. SORU: 10. Ogrenci bu soruya 3. secenek cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen seklin dondiiriilmesi ile elde edilen seklin hangi
secenekte yer aldigini belirlemek adina, soruda verilen sekli “h” harfi gibi
diisiindiigiinii ve bu “h” harfini ¢evirdiginde ortaya c¢ikan sekilden hareketle de

soruyu ¢oziimledigini ve cevabin da 3. secenekte yer aldigin1 gordiigiinii séylemistir.

> OGRENCILERIN ZiHINSEL DONUSUM BOYUTU BAGLAMINDA
KARSILASTIRILMASI

1., 5., 6. ve 10. Ogrenciler; Zihinsel Doniisiim Testi’nde yer alan 1. soruya
verdikleri “B Sikki” cevabi ile “10 Puan”, 2. soruya verdikleri “B Sikki” cevabi ile
“10 Puan”, 3. soruya verdikleri “1. Secenek™ cevabi ile “5 Puan” ve 4. soruya
verdikleri “3. Segenek” cevabi ile de “5 Puan” almiglardir. Toplamda bu testten
aldiklar1 puan da, testten alinabilecek en yiiksek sonug¢ olan “30 Puan” olarak

belirlenmistir.

1. Ogrenci; sorularda verilen sekilleri, ¢oziimlemede bulunabilmek adina
zihinsel doniisim yetenegi temelinde degerlendirebilmistir. Zihinsel Doniisiim
Diizeyi’ne uygun diisecek sekilde, 2D ya da 3D nesneleri hizli doniistiirmeye tabi
tutarak ¢ozlimlemede bulunan &grenci, bu dogrultuda da Zihinsel Doniisiim

Diizeyi’nde yer alan tiim sorulart dogru cevaplandirabilmistir.

5. Ogrenci; 2D ya da 3D nesneleri zihninde hizli déniistiirebilme yetenegine

sahip olmasi temelinde sorulari ¢dziimleme yoluna gitmis, ¢oézlimlerini dogru ve
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yerinde kavramlar / ifadeler kullanarak agiklayabilmis ve sonug olarak da, Zihinsel

Doéniisiim Diizeyi’nde yer alan tiim sorulara dogru cevap verebilmistir.

6. Ogrenci; zihinsel dondiirme yapabilme yetenegine sahip olmasina ragmen,
¢Ozlimlemelerini dogru ve yerinde kavramlarla ortaya koyamamistir. Bu baglamda,
kendisini ifade etme konusunda eksiklikler yasamasina ragmen &grenci, Zihinsel

Doniisiim Diizeyi’ne uygun diisen tiim sorulara dogru cevap verebilmistir.

10. Ogrenci; Zihinsel Doniisiim Diizeyi’ne uygun diisen, zihinsel dondiirmeleri
hizli bir sekilde gerceklestirebilme ve 2D ya da 3D nesneleri zihinsel olarak
dondiirebilme yetenegine sahip olabilmek bakimindan, bu diizeye iligkin tiim
sorulara dogru cevap vermis ve sorulart nasil ¢ozliimledigini de, dogru ve yerinde

kavramlar kullanarak aciklayabilmistir.

Bu dogrultuda goriilmektedir ki; 1., 5. 6. ve 10. Ogrenciler, Zihinsel Déniisiim
Testi’nde yer alan tiim sorulara dogru cevap vermek bakimindan, Uzamsal Beceriler
Icin Organizasyon Semas: gercevesinde “Zihinsel Doniisiim Diizeyi’ne erismistir.
“Zihinsel Dontistim Testi” ile ilgili sorular baglaminda 6grencilerin; 2D ya da 3D
nesneleri doniistiirebildikleri, Vandenberg Zihinsel Dontigtimii’nii
gergeklestirebildikleri, kiip karsilastirilmast yapabildikleri, zihinsel doniigiimleri
(Linn & Petersen, 1985) gerceklestirebildikleri ve uzamsal iliskiler / hizlandirilmis

doniisiim (Carroll, 1993) cergcevesindeki sorular ¢oztiimleyebildikleri sdylenebilir.

2. Ogrenci; Zihinsel Déniisiim Testi’nde yer alan 1. soruya verdigi “D Sikk1”
cevabi ile “O Puan”, 2. soruya verdigi “B Sikki” cevabi ile “10 Puan”, 3. soruya
verdigi “3. Segenek” cevabi ile “0 Puan” ve 4. soruya verdigi “3. Secenek” cevabi ile
de “5 Puan” almistir. Toplamda bu testten aldigi puan da, “15 Puan” olarak

belirlenmistir.

2. Ogrenci; yine sorularda verilen sekilleri zihnide hizl1 bir sekilde dondiirmek
suretiyle sorular1 ¢oziimle yoluna gitmis ve bu yolu da, dogru ve yerinde kavramlar

kullanarak ifade edebilmistir. Ancak 2. Ogrenci, Zihinsel Déniisiim Diizeyi’ne uygun
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diisen tiim yeteneklere / siireglere sahip oldugunu diisiindiirmesine ragmen, tiim

sorular1 dogru olarak cevaplandiramamastir.

3. Ogrenci; Zihinsel Déniisiim Testi’nde yer alan 1. soruya verdigi “B Sikki1”
cevabi ile “10 Puan”, 2. soruya verdigi “D Sikki” cevabi ile “0 Puan”, 3. soruya
verdigi “1. Secenek” cevabi ile “5S Puan” ve 4. soruya verdigi “3. Se¢enek” cevabi ile
de “5 Puan” almistir. Toplamda bu testten aldigi puan da, “20 Puan” olarak

belirlenmistir.

3. Ogrenci; sorular1 ¢oziimlemede verilen sekilleri zihninde déndiirme yoluna
gittigini belirtmis, ancak bakis agisindan kaynaklanan hatalar / yanlslar dolayisiyla,
Zihinse Dontligim Diizeyi’'nde yer alan tim sorulart dogru olarak

cevaplandiramamustir.

4. Ogrenci; Zihinsel Déniisiim Testi’nde yer alan 1. soruya verdigi “B Sikk1”
cevabi ile “10 Puan”, 2. soruya verdigi “B Sikki” cevabi ile “10 Puan”, 3. soruya
verdigi “4. Segenek” cevabi ile “0 Puan” ve 4. soruya verdigi “3. Secenek” cevabi ile
de “5 Puan” almistir. Toplamda bu testten aldigi puan da, “20 Puan” olarak

belirlenmistir.

4. Ogrenci; sorular1 ¢dziimleme kullandigi bakis agilari dogru olmasina
ragmen, bu bakis agilarin1 uygulamaya gecirmede yapmis oldugu hatalar nedeniyle,
Zihinsel Donlisiim Diizeyi’nde yer alan tiim sorulari dogru cevaplandirabilme

becerisi gosterememistir.

7. Ogrenci; Zihinsel Doniisiim Testi’nde yer alan 1. soruya verdigi “B Sikk1”
cevabi ile “10 Puan”, 2. soruya verdigi “D Sikk1” cevabi ile “O Puan”, 3. soruya
verdigi “2. Secenek” cevabi ile “0 Puan” ve 4. soruya verdigi “4. Secenek™ cevab ile
de “0 Puan” almistir. Toplamda bu testten aldigi puan da, “10 Puan” olarak

belirlenmistir.
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7. Ogrenci; zihinsel déndiirme yetenegini kullanmak suretiyle ¢dziimlemelerde
bulunma yoluna gitmis, ancak bu yetenegini kullanmasi konusunda biiyiik
eksikliklere sahip oldugunu diisiindiiren ve 6zellikle nesneleri zihninde yanlis yerlere
yerlestirmis olmasindan kaynaklanan nedenlerle, Zihinsel Doniisiim Diizeyi’nde yer

alan sorularin biiyiik bir kismini yanlis cevaplandirmistir.

8. Ogrenci; Zihinsel Déniisiim Testi’nde yer alan 1. soruya verdigi “B Sikk1”
cevabi ile “10 Puan”, 2. soruya verdigi “C Sikki1” cevabi ile “0 Puan”, 3. soruya
verdigi “1. Segenek” cevabi ile “5 Puan” ve 4. soruya verdigi “3. Secenek” cevabi ile
de “5 Puan” almistir. Toplamda bu testten aldigi puan da, “20 Puan” olarak

belirlenmistir.

8. Ogrenci; sorularda verilen sekilleri zihninde dogru yerlere yerlestirememis
olmak bakimindan, Zihinsel Doniisiim Diizeyi’nde yer alan sorularin tiimiine dogru

cevap verememistir.

9. Ogrenci; Zihinsel Doniisiim Testi’nde yer alan 1. soruya verdigi “B Sikk1”
cevabi ile “10 Puan”, 2. soruya verdigi “A Sikk1” cevabi ile “O Puan”, 3. soruya
verdigi “3. Secenek” cevabi ile “0 Puan” ve 4. soruya verdigi “3. Secenek” cevab ile
de “5 Puan” almistir. Toplamda bu testten aldigi puan da, “15 Puan” olarak

belirlenmistir.

9. Ogrenci; ifadelerinde yaptigim soyledigi dondiirmeler ile zihninde
gerceklestirdigi  dondiirmeleri  Ortiistiiremediginden, sorularin  hepsini  dogru
cevaplandiramamis ve Zihinsel Doniigsiim Diizeyi’nde yer alan sorularmn biiyiik bir

kismina yanlis cevap vermistir.

Bu dogrultuda goriilmektedir ki; 2., 3., 4., 7., 8. ve 9. Ogrenciler, Zihinsel
Doniistim Testi’nde yer alan iki soruya yanlis cevap vermek bakimindan, Uzamsal
Beceriler I¢in Organizasyon Semasi gercevesinde “Zihinsel Déniisiim Diizeyi’ne
erisememistir denilebilir. “Zihinsel Doniisiim Testi” ile ilgili sorular baglaminda

ogrencilerin; 6zel anlamda 2D ya da 3D nesneleri doniistiirebilme, Vandenberg
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Zihinsel Dontistimii’nii gerceklestirebilme, kiip karsilastirilmasi yapabilme, zihinsel
dontisiimleri (Linn & Petersen, 1985) gergeklestirebilme ve uzamsal iligkiler /
hizlandirilmis dontistim (Carroll, 1993) cercevesindeki sorulart ¢oziimleyebilme,
genel anlamda da li¢ boyutlu diisiinme yetenegi baglaminda eksiklikleri oldugu

sOylenebilir.

Tablo 4.37.’de, Ogrencilerin Zihinsel Doniisiim Boyutu’na iliskin basari

diizeyleri verilmektedir.

Tablo 4.37. Zihinsel Doniisiim Boyutu Basar Diizeyi

ZIHINSELDONUSUMBASARIDUZEY!

Cumulative
Frequency | Percent [ Valid Percent Percent
Valid 2 DUZEYI 1 10,0 10,0 10,0
3 DUZEYI 2 20,0 20,0 30,0
4 DUZEYI 3 30,0 30,0 60,0
6 DUZEYI 4 40,0 40,0 100,0
Total 10 100,0 100,0

Tablo 4.37. dogrultusunda goriilmektedir ki; Zihinsel Doniigiim Testi
cercevesinde katilimcr 6grenciler, % 10 oraninda ve 1 kisi ile “2. Diizey”de, % 20
oraninda 2 kisi ile “3. Diizey”de, % 30 oraninda 3 kisi ile “4. Diizey”’de ve % 40

oraninda ve 6 kisi ile “6. Diizey”de yer almaktadirlar.

Bu baglamda katilimci 6grencilerin, % 60 oraninda Zihinsel Doniigiim
Diizeyi’ne erisemedikleri ve 2D ya da 3D nesneleri doniistiirebilme, Vandenberg
Zihinsel Dontlisimii’nii gergeklestirebilme, kiip karsilastirilmasi yapabilme, zihinsel
dontigiimleri (Linn & Petersen, 1985) gergeklestirebilme ve uzamsal iligkiler /
hizlandirilmis dontisiim (Carroll, 1993) cergevesindeki sorulart ¢éziimleyebilme ve
genel anlamda da ii¢ boyutlu diistinme yetenegi baglaminda eksiklikleri oldugu

goriilmektedir.
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Frequency

Grafik 4.5.°de, katilimc1 6grencilerin Zihinsel Doniisiim Boyutu’na iligkin

basarilar1 yer almaktadir.

ZIHINSELDONUSUMBASARIDUZEYI

T T T T
2 DUZEYI 3 DUZEYI 4 DUZEYI 6 DUZEYI
ZIHINSELDONUSUMBASARIDUZEYI

Grafik 4.5. Zihinsel Doniisiim Boyutu Basar1 Grafigi

Tablo 4.38.’de, cinsiyet degiskeni baglaminda katilimci 6grencilerin, Zihinsel

Doniisiim Boyutu’na iligkin basari diizeyleri verilmektedir.

Tablo 4.38. Zihinsel Doniisiim Boyutu Baglaminda Cinsiyet Degiskeni ve Basar1
Diizeyi iliskisi

CINSIYET * ZIHINSELDONUSUMBASARIDUZEY!| Crosstabulation

ZIHINSELDONUSUMBASARIDUZEY!I
2 DUZEYI 3 DUZEYI 4 DUZEYI 6 DUZEY!I Total
CINSIYET  KIZ Count 0 1 1 1 3
% within
ZIHINSELDONUSU ,0% 50,0% 33,3% 25,0% 30,0%
MBASARIDUZEYI
ERKEK  Count 1 1 2 3 7
% within
ZIHINSELDONUSU 100,0% 50,0% 66,7% 75,0% 70,0%
MBASARIDUZEYI
Total Count 1 2 3 4 10
% within
ZIHINSELDONUSU 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
MBASARIDUZEYI

Tablo 4.38. dogrultusunda goriilmektedir ki, Zihinsel Doniisiim Testi
cercevesinde 2. Diizey’de, 1 kisi ile % 100 oraninda erkek 6grenciler, 3. Diizey’de 1

kisi ile % 50 oraninda kiza 6grenciler ve yine 1 kisi % 50 oraninda erkek 6grenciler
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yer almaktadir. 4. Diizey’de, 1 kisi ile % 33,3 oranina kiz 6grenciler ve 2 kisi ile %
66,7 oraninda erkek Ogrenciler; 6. Diizey’de de, 1 kisi ile % 25 oraninda kiz

ogrenciler ve 3 kisi ile % 75 oraninda erkek 6grenciler bulunmaktadir.

Bu baglamda katilime1 erkek ogrencilerin, kiz Ogrencilere gore; Zihinsel
Doéniisiim Diizeyi’ne iliskin olan; 2D ya da 3D nesneleri doniistiirebilme,
Vandenberg Zihinsel Doniisiimii’nii  gerceklestirebilme, kiip karsilastirilmasi
yapabilme, zihinsel doniisiimleri (Linn & Petersen, 1985) gergeklestirebilme ve
uzamsal iligkiler / hizlandirilmis dontistim (Carroll, 1993) cercevesindeki sorulari
¢cOziimleyebilme ve genel anlamda da ii¢ boyutlu diisiinme yetenegine daha fazla

sahip olduklar1 goriilmektedir.

Grafik 4.6’da, cinsiyet degiskeni baglaminda katilimci 6grencilerin, Zihinsel

Doéniisiim Boyutu’na iligskin basarilari yer almaktadir.

Bar Chart
30— ey | ZIHINSELDONUSUMBASARIDUZEYI
! Bl 2 DUZEYI
E 3 DUZEVI
O 4 DUZEYI
2.57 B 6 DUZEYI
2,0—
—
o
3
1,5—
(5]
1,0—
0,5—
0,0
ERKEK
CINSIYET

Grafik 4.6. Zihinsel Doniisiim Boyutu Cinsiyet Degiskeni Basar1 Grafigi
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4.1.4. KATILIMCILARIN UZAMSAL KAVRAMA TESTI ACISINDAN
KARSILASTIRILMASI

“Uzamsal Beceriler I¢in Organizasyon Semas1” dogrultusunda ve “Uzamsal
Kavrama Testi” baglaminda katilimci 6grenciler, asagidaki Olgiitler baglaminda
puanlamaya tabi tutulmus ve karsilastirilmistir.

Uzamsal Kavrama Testi’ne iliski dogru cevaplar asagida verildigi gibidir.

1. SORUNUN DOGRU CEVABI:

2. SORUNUN DOGRU CEVABI:

snden
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3. SORUNUN DOGRU CEVABI:

3

ustten

3 tin altinda 11 numaral: kiip
4 iin altinda 12 numaral: kiip
2 nin altinda da 13 ve 14 numarali kiipler

1. OGRENCI:

Tablo 4.39. Uzamsal Beceriler i¢in Organizasyon Semas1 — Uzamsal Kavrama

Testi ve Karsiik Gelen Puanlar / 1. Ogrenci

UZAMSAL KAVRAMA DUZEYI PUANLAMA
1. SORU 10 PUAN
2. SORU 10 PUAN
3. SORU 10 PUAN
4. SORU - CEVAP 14 KUP 10 PUAN
TOPLAM 40 PUAN
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1.  SORU: Ogrenci; soruda verilen sekli izometrik alana ¢izerken, kiiplerin ayni
boyutlarda olmasi gerektigini diisiindiigiinden, her kiipiin boyutunu iki birim olarak
kabul ettigini ve buna gore ¢izim yaptigini belirtmistir. Sekli, on taraftan goriindiigii
sekliyle ¢izmeye basladigini ifade eden 6grenci, seklin On tarafini izometrik alana bir
dikdortgen gibi ¢izdigini belirtmistir. Daha sonra seklin iist yiizeylerini ¢izdigini
belirten Ogrenci, bu sekilde soruda verilen seklin ana boliimiinii olusturdugunu,
sonrasinda olugan seklin yanina bir kiip daha gelmesi gerektigini anladigindan,
cizime bu yonde devam ettigini ifade etmistir. Son olarak da en sona {ist iiste yer alan
iki kiip ¢izilmesi gerektigini diislindiigiinii belirten 6grenci, bu iki kiipii ¢izerek de

seklin tamamini olusturabildigini belirtmistir.

2.  SORU: Ogrenci, soruda verilen seklin énden goriiniimiiniin alt1 kareden
olustugunu belirtmis ve ¢izimini de bu dogrultuda, alt1 kare iizerinden
gerceklestirdigini ifade etmistir. Soruda verilen seklin sagdan goriinlimiiniin, sadece
lic kareye endeksli olacagini belirten 6grenci, buna yonelik ¢oziimiini de ii¢ kare ile
yaptigini belirtmistir. Sekle iistten bakildiginda da yine {i¢ kare ortaya g¢ikacagini
belirten 6grenci, soruda verilen sekle kusbakisi olarak ve seklin arkasindan ya da
oniinden bakildiginda bu iliggenlerin yatay olarak goriilecegini diisiindiiglinden,

seklindeki ticgenleri de yatay konumda ¢izmistir.

3. SORU: Ogrenci; sekli cizmeye baslamadan dnce, iistten nasil goriilebilecegine
karar verdigini ve oncelikle seklin yiiksekligini belirledigini ifade etmistir. Once
seklin On tarafini ¢izdigini ve soruda verilen seklin 6nden goriintiisiinii, sag tarafta {i¢
birim, sol tarafta da iki birim olmak iizere, izometrik alana yerlestirdigini belirtmistir.
Onden cizilen kiiplerin, 6niinde ya da arkasinda yer alan baska kiiplerin olup
olmadigini1 anlamak adina, soruda verilen seklin soldan goriintiisiine baktigini ifade
eden Ogrenci, bir onceki soruda oldugu gibi sekilde yer alabilecek c¢ikintilarin
anlagilamayacagi noktasindan hareketle, sol tarafa sadece goriilebilecek oldugunu
diisiindiigiinii bir kiipli ¢izdigini belirtmistir. Seklin sag tarafini da, sol tarafi ¢izdigi
bakis agisiyla olusturdugunu belirten 6grenci, bu sekilde seklin sag tarafina {i¢ yiizey

ya da kare c¢izdigini ifade etmistir. Soruda seklin arka tarafinin verilmemesi
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bakimindan, arka tarafta bir sey olmadigini anladigini belirten 6grenci, bu dogrultuda

da seklin arka tarafina iligskin bir ¢izim yapmadigini ifade etmistir.

4. SORU: Ogrenci; soruda verilen sekildeki kiiplerin kag¢ tane oldugunun
belirlenebilmesi i¢in, 6ncelikle goriinen kiiplerin altinda kag tane kiiptlin yer aldiginin
sayllmas1 gerektigini belirtmistir. Kiipleri Oncelikle alttan saymaya bagslamak
gerektigini belirten 68renci, saydigi her bir kiipiin lizerine bir rakam yazmis ve bu
kiiplerin altinda yer alan kiiplerin heniiz bitmis olmadigini ifade etmistir. 9. kiipiin
altinda yer alan kiipiin 11., 7. kiipilin altinda yer alan kiipiin 12., 8. kiipiin altinda yer
alan kiiptin 13. kiip ve 11. kiip hizasinda 14. bir bagka kiip oldugunu belirleyen

Ogrenci, toplam kiip sayisini 14 olarak saptadigini ifade etmistir.

2. OGRENCI:

Tablo 4.40. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Uzamsal Kavrama

Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 2. Ogrenci

UZAMSAL KAVRAMA DUZEYI PUANLAMA
1. SORU 10 PUAN
2. SORU 10 PUAN
3. SORU 10 PUAN
4. SORU - CEVAP 12 KUP 0 PUAN
TOPLAM 30 PUAN

1.  SORU: Ogrenci, soruda verilen sekildeki ¢izgilerden ve seklin durusundan
hareketle, c¢izimini izometrik kagida yaptigini belirtmistir. Sekilde karelerin
bulundugunu ve bu karelerin bir araya gelmesinden de kiiplerin ortaya ¢iktigini
ekleyen Ogrenci, bu nedenle de ciziminde yer alan sekillerin esit olmasina 6zen

gosterdigini belirtmistir.

2.  SORU: Ogrenci, soruda verilen seklin 6nden goriiniimiiniin alti kareden

olustugunu belirtmis ve ¢izimini de bu dogrultuda, alti kare {izerinden
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gerceklestirdigini ifade etmistir. Soruda verilen seklin sagdan goriiniimiiniin, sadece
lic kareye endeksli olacagini belirten 6grenci, buna yonelik ¢oziimiinii de ii¢ kare ile
yaptigini belirtmistir. Sekle iistten bakildiginda da yine {i¢ kare ortaya c¢ikacagini
belirten 6grenci, soruda verilen sekle kusbakisi olarak ve seklin arkasindan ya da
oniinden bakildiginda bu {icgenlerin yatay olarak goriilecegini diisiindiigiinden,

seklindeki ticgenleri de yatay konumda ¢izmistir.

3. SORU: Ogrenci sekli; 6nce dnden, sonra soldan ve sagdan, en sonda da iistten
goriinlislinli gozeterek ¢izdigini belirtmistir. Seklin 6nce 6nden goriiniimii gizerek ise
baslamis olmasini, seklin soldan ve sagdan goriiniislinii nereye yerlestirebilecegini
bilemediginden tercih ettigini ekleyen 6grenci, seklin tistten goriiniimiiniin de kendisi
icin yol gosterici olmadigini diisiindiigiinden, bu noktadan hareketle ¢izim yaptigina

yonelik agiklamada bulunmustur.

4.  SORU: Ogrenci, kiiplerin sadece sorudaki verilen sekilde yer alanlardan ibaret
olmadigini diisiindiiglinli ve haricinde de kiipler olabilecegini hayal ederek sonuca
ulastigini belirtmis ve bu dogrultuda da cevabi, 12 kiip olarak saptamistir. Sekilde
yer alan kiipleri ve bu kiiplerin altinda yer aldigmmi disiindigi diger kiipleri
numaralandirarak kagit iizerinde gdsteren Ogrenci, sonucun da 12 oldugunu bu

sekilde de agiklama yoluna gitmistir.

3. OGRENCI:

Tablo 4.41. Uzamsal Beceriler i¢in Organizasyon Semasi — Uzamsal Kavrama

Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 3. Ogrenci

UZAMSAL KAVRAMA DUZEYI PUANLAMA
1. SORU 10 PUAN
2. SORU 10 PUAN
3. SORU 10 PUAN
4. SORU - CEVAP 14 KUP 10 PUAN
TOPLAM 40 PUAN
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1.  SORU: Ogrenci, soruda verilen sekli izometrik kagida cizerken, gordiigiinii
aktarmaya Ozen goOsterdigini belirtmis ve verilen sekildeki kiiplerin goriinen
ylizlerine izometrik kagida cizerek, goriinmeyen yliizleri ise c¢izmeyerek sekli
olusturdugunu ifade etmistir. Ogrenci, bu soruyu kolaylikla ¢ozdiigiinii, ciinkii

izometrik kagida kiip ¢izmenin ¢ok kolay oldugunu eklemistir.

2.  SORU: Ogrenci, soruda verilen sekle iistten bakildiginda sadece ii¢ kare
goriildiigiinii  diistindligiinden, bu seklin goriiniisiinii de sadece ii¢ kare olarak
¢izdigini belirtmistir. Sekle sagdan bakildiginda da, dikey pozisyonda yine sadece ii¢
kare goriilecegini diisiinen 6grenci, bu kareleri de sorudaki sekil iizerinde
isaretleyerek ve dikey pozisyonda ii¢ kare ¢izerek gostermistir. Seklin 6nden
goriinlislinli de, once dikey pozisyonda li¢ kare, sonra yaninda iki kare ve en sonda
da tek kare yer alacak sekilde algiladigini ifade eden 6grenci, bu algilayisina yonelik

sekli de yine ¢izerek gostermistir.

3.  SORU: Ogrenci; soruda verilen seklin iistten, sagdan, soldan ve &nden
goriiniislerinden yola ¢ikarak, ortaya c¢ikacagimi diisiindiigii sekli izometrik kagida
cizmistir. Ogrenci, ¢izdigi sekil iizerinde de, yine seklin iistten, sagdan, soldan ve

onden gorilintiglerinin oldugu kisimlar1 yazarak gostermistir.

4. SORU: Ogrenci, soruda verilen sekilde yer alan kiipleri numaralandirmus,
goriinen kiiplerin altinda yer aldigmi disiindiigii diger kiipleri de saymis ve

numaralarin toplamindan yola ¢ikarak, sekilde 14 kiip oldugunu belirlemistir.

[117]



4. OGRENCI:

Tablo 4.42. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semas1 — Uzamsal Kavrama

Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 4. Ogrenci

UZAMSAL KAVRAMA DUZEYI PUANLAMA
1. SORU 10 PUAN
2. SORU 10 PUAN
3. SORU 10 PUAN
4. SORU - CEVAP 14 KUP 10 PUAN
TOPLAM 40 PUAN

1.  SORU: Ogrenci, soruda verilen sekilden hareketle, dnceki izometrik kagidin
sol tarafinda st iiste iki kiip ¢izmesi gerektigini diisiindiigiinii belirtmistir. Yine
soruda gordiigii sekilden hareketle, ¢izmis oldugu iki kiipiin yanina bir kiip ve onlarin
yanina da arka arkaya iki kiip ¢izmesi gerektigini diisiinen 6grenci, seklini bu sekilde

olusturdugunu ifade etmistir.

2. SORU: Ogrenci; soruda verilen seklin énden goriiniisiiniin en basta iic kare,
yaninda iki kare ve onun yaninda da bir kare olacak sekilde oldugunu belirlemis ve
¢izimini de bu yonde yapmustir. Seklin sagdan algilanmasini ise, soruda verilen sekli
“merdiven” olarak nitelendiren Ogrenci, dikey ve iist iiste lic kare gordiigiinii
belirtmis ve bu dogrultudaki goriiniisii de ona gore ¢izmistir. Ayn1 merdivenin iistten
goriiniisiinii de, yan yana li¢ kare olarak algiladigini1 belirten 6grenci, buna yonelik

¢izimini de bu dogrultuda yapmustir.

3.  SORU: Ogrenci; soruda verilen seklin iistten, sagdan, soldan ve &nden
goriintislerinden yola cikarak, ortaya ¢ikacagini diisiindiigii sekli izometrik kagida
cizmistir. Ogrenci, ¢izdigi sekil iizerinde de, yine seklin iistten, sagdan, soldan ve

onden goriiniislerinin oldugu kisimlari yazarak gostermistir.
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4. SORU: Ogrenci, oncelikle soruda verilen sekilde yer alan siitun seklinde iist
iiste bulunan kiipleri ve bu kiiplerin altinda ve yaninda yer alan / aldigin1 diistindiigii
kiipleri saydigint ve toplamda 8 kiip oldugunu belirledigini sdylemistir. Sonrasinda
da 6nde yer alan 6 kiipii belirledigini ekleyen 6grenci, 8 kiiple 6 kiipii topladiginda

da, toplamda 14 kiip oldugu sonucuna ulastigini eklemistir.

5. OGRENCI:

Tablo 4.43. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Uzamsal Kavrama

Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 5. Ogrenci

UZAMSAL KAVRAMA DUZEY1 PUANLAMA
1. SORU 10 PUAN
2.SORU 10 PUAN
3. SORU 10 PUAN
4. SORU - CEVAP 14 KUP 10 PUAN
TOPLAM 40 PUAN
1.  SORU: Ogrenci, oncelikle soruda verilen kiiplerin es kiipler oldugunu

belirledigini sdylemis, ardindan da bu es kiipleri gordiigii sekli ile izometrik kagida
cizdigini sOylemistir. Sorudaki sekilde bes kiip gordiginii sdyleyen &grenci,

izometrik kagitta da bes kiip yer alacak sekilde ¢izim yaptigini eklemistir.

2.  SORU: Ogrenci, soruda verilen kiiplere 6nden bakildiginda, kiiplerin
kenarlarinin ve {istlinlin goziikkmeyecegini diisiindiigiinii belirtmis ve bu dogrultuda
da seklin 6nden goriiniimiinii; oncelikle ii¢ kare, yaninda iki kare ve onun yaninda da
bir kare olacak sekilde ¢izmistir. Sekildeki kiiplere sagdan bakildiginda, kiiplerin
arkasinin yine goriilemeyecegini belirten 6grenci, kiiplerin sagdan goriiniisiinii de tist
iiste ii¢c kare olarak cizmistir. Yandan bakisin da, yine sadece yatay ve yan yana ii¢

kareyi ifade edecegini diisiindiigiinden, ¢izimini bu yonde yapmustir.
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3.  SORU: Ogrenci; soruda verilen seklin 6nden, yukaridan, sagdan ve soldan
goriintislerinden hareket ederek ¢izimini yaptigini belirtmis ve sekil {izerinde, hangi

taraftan bakildigindan seklin nasil goriinebilecegini de yazarak belirlemistir.

4. SORU: Ogrenci, soruda verilen sekilde yer alan ve oncelikle gordiigiinii
sOyledigi kiipleri, sonrasinda da goérmedigi, ama var oldugunu diistindiigii kiipleri

numaralandirarak, toplam kiip sayisin1 14 olarak belirledigini sdylemistir.

6. OGRENCI:

Tablo 4.44. Uzamsal Beceriler i¢in Organizasyon Semasi — Uzamsal Kavrama

Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 6. Ogrenci

UZAMSAL KAVRAMA DUZEYI PUANLAMA
1. SORU 0 PUAN
2. SORU 10 PUAN
3. SORU 0 PUAN
4. SORU — CEVAP 14 KUP 10 PUAN
TOPLAM 20 PUAN

1.  SORU: Ogrenci, soruda verilen kiiplerin her bir kenarim ii¢ birim olarak kabul
ettigini ve ¢izimini de izometrik kagida bu yonde yaptigini belirtmistir. Sorudaki bes
kiipti, gordiigii sekli ile izometrik kagida aktarmak istedigini ifade eden Ogrenci,
anlatimi sirasinda basta yer alan iki kiipiin ii¢ degil dort birim oldugunu ve

kiiplerinde izometrik kagida sigmayarak, kadgidin disariya tagtigini belirlemistir.

2. SORU: Ogrenci; soruda verilen seklin énden goriiniimiinii yan yana iig, iki ve
tek kare olarak diisiinmiis ve ¢izimini de bu dogrultuda yapmistir. Seklin sagdan
gbriinlimiinii dikey ve yan yana ii¢, soldan goriiniimiinii de yatay ve yine yan yana {i¢
kare olarak diislinen 6grenci, bu bakis acgilarina iliskin ¢izimlerini de bu ¢ergevede

yapmistir.
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3. SORU: Ogrenci bu soruyu cevaplandiramadigim1  belirtmistir.
Cevaplandiramama nedenini de, soruda verilen 6nden, yandan, sagdan ve soldan

goriinlimleri bir araya getirememek olarak ifade etmistir.

4. SORU: Ogrenci, oncelikle gordiigii kiipleri ve sonrasinda da aslinda
gérmedigini, ama diger kiiplerin altinda oldugunu sdyledigi kiipleri numaralandirarak

saymis ve toplamda 14 kiip oldugunu belirlemistir.

7. OGRENCI:

Tablo 4.45. Uzamsal Beceriler i¢in Organizasyon Semasi — Uzamsal Kavrama

Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 7. Ogrenci

UZAMSAL KAVRAMA DUZEYI PUANLAMA
1. SORU 10 PUAN
2. SORU 10 PUAN
3. SORU 0 PUAN
4. SORU - CEVAP 14 KUP 10 PUAN
TOPLAM 30 PUAN

1.  SORU: Ogrenci, soruda verilen sekli izometrik kagida aktarirken, kiiplerin
kenar uzunluklarina dikkat ettigini belirtmis ve bu uzunluklar dogrultusunda da,
izometrik kagitta yer verdigi noktalarin uzunluklarin da ayni olmasina 6zen
gosterdigini sOylemistir. Ayrica kiipleri de ii¢ boyutlu olarak algiladigin1 sdyleyen

ogrenci, ¢izimini de kagida bu dogrultuda yaptigini eklemistir.

2. SORU: Ogrenci; soruda verilen seklin énden gériiniisiiniin &nce iig, sonra iki
ve en sonda da tek kare olarak goriilecegini belirtmis ve seklin 6nden goriiniimiinii de
bu yonde ¢izmistir. Seklin sagdan gorlinlimiinii {ist iste ii¢ kare ve iistten
goriiniimiinii de yan yana ii¢ kare olarak algiladigini belirten 6grenci, ¢izimlerini de

bu algis1 dogrultusunda yaptigini eklemistir.
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3. SORU: Ogrenci bu sorunun ¢dziimiinii, soruda verilen seklin iistten, sagdan,
soldan ve yandan goriiniimlerini bir araya getirmeyi basaramadigi i¢in yapamadigini

belirtmisgtir.

4.  SORU: Ogrenci bu sorunun cevabini, soruda verilen sekilde yer alan goriinen
ve goriinmeyen, ama var oldugunu diisiindiigli kiipleri sayarak ve numaralandirarak

yaptigini belirtmis ve bu dogrultuda da cevabini 14 olarak belirlemistir.

8. OGRENCI:

Tablo 4.46. Uzamsal Beceriler i¢in Organizasyon Semasi — Uzamsal Kavrama

Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 8. Ogrenci

UZAMSAL KAVRAMA DUZEYI PUANLAMA
1. SORU 0 PUAN
2. SORU 10 PUAN
3. SORU 0 PUAN
4. SORU - CEVAP 14 KUP 10 PUAN
TOPLAM 20 PUAN

1.  SORU: Ogrenci, soruda verilen sekli izometrik kagida ¢izemedigini
belirtmistir. Cizememesinin sebebini de, iist iiste yer alan kiiplerin nasil gériinmesi
gerektigini anladigini, ama yan yana duran kiiplerin nasil olmasi ¢izilmesi gerektigini

anlamadig i¢in, ¢izimin tamamini gergeklestiremedigini sdylemistir.

2. SORU: Ogrenci, soruda verilen seklin énden goriiniisiinii ii¢, iki ve bir kare
olarak yan yana algiladigim1 ve belirtmis ve seklin onden goriinlimiinii de bu
dogrultuda cizmistir. Seklin sagdan goriiniimiiniin st iiste Ui¢ kare, {stten
goriiniimiiniin de yan yana ii¢ kare olacagim sdyleyen 6grenci, bu dogrultudaki

¢izimlerini de bu agiklamalar1 dogrultusunda yaptigini belirtmistir.
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3.  SORU: Ogrenci, bu soruda yer alan pargalarin da nasil birlestirilmesi
gerektigini belirleyemediginden, bu soruyu da ¢dzemedigini belirtmistir. Soruyu
¢6zememis olmasina neden olarak da, soruda verilen seklin iistten, 6nden, sagdan ve

soldan goriiniimlerini bir araya getirememek olarak agiklamigtir.

4. SORU: Ogrenci bu sorunun ¢dziimiinii, gordiigii ve gérmedigi, ama var
oldugunu diisiindligi kiipleri sayarak ve numaralandirarak ¢oziimlemis, bu

dogrultuda da 14 kiip oldugu sonucuna ulagmustir.

9. OGRENCI:

Tablo 4.47. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semas1 — Uzamsal Kavrama

Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 9. Ogrenci

UZAMSAL KAVRAMA DUZEYI PUANLAMA
1. SORU 0 PUAN
2. SORU 10 PUAN
3. SORU 0 PUAN
4. SORU - CEVAP 14 KUP 10 PUAN
TOPLAM 20 PUAN

1.  SORU: Ogrenci, bu soruyu ¢dzemedigini belirtmistir. Soruyu ¢dzememesine

gerekee olarak da, seklin ii¢ boyutlu olmasin1 gostermistir.

2. SORU: Ogrenci, soruda verilen seklin énden gériiniisiinii en basta {i¢, yaninda
iki ve en sonda da tek kare seklinde algiladigini belirtmis ve seklin 6nden
gorliniisiine yonelik ¢izimini de bu dogrultuda yapmustir. Seklin sagdan
gbriinlimiiniin dikey ve yan yana ii¢, listten goriinlimiiniin de yata ve yan yana li¢
kare seklinde olacagini sdyleyen Ogrenci, seklin bu yondeki goriiniislerini de bu

yonde ¢izmistir.
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3. SORU: Ogrenci, bu soruyu da c¢dzemedigini belirtmistir. Soruyu
cozememesine gerekce olarak da, seklin {istten, yandan, sagdan ve soldan

goriiniislerini bir araya getirememek olarak ifade etmistir.

4. SORU: Ogrenci, soruda verilen goriilen ve goriilmeyen, ama var oldugu
diisiiniilerek bulunulabilecek olan kiipleri numaralandirarak, toplam kiip sayisinin 14

oldugunu belirlemistir.

10. OGRENCI:

Tablo 4.48. Uzamsal Beceriler i¢in Organizasyon Semasi — Uzamsal Kavrama

Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 10. Ogrenci

UZAMSAL KAVRAMA DUZEYI PUANLAMA
1. SORU 10 PUAN
2. SORU 10 PUAN
3. SORU 10 PUAN
4. SORU — CEVAP 14 KUP 10 PUAN
TOPLAM 40 PUAN

1.  SORU: Ogrenci, soruda verilen sekli izometrik kagida cizerken, gordiigii
karelerin seklinden hareket ettigini belirtmistir. Her kareyi ¢izerken, {i¢ noktanin bir
cizgi ile birlestirilmesini ¢ikis olarak aldigimi sdyleyen Ogrenci, bu c¢izgilerin
ortasinda da bir nokta yer almasina dikkat ettiginde de, sekli olusturabildigini ifade

etmistir.

2. SORU: Ogrenci, soruda verilen seklin dnden goriiniisiinii bir merdiven gibi
algiladiginm1  belirtmis ve seklin 6nden goriinlimiiniin ¢izimini de bu algist
dogrultusunda yaptigmmi belirtmistir. Sekle sagdan bakildiginda da, aradaki
boélmelerin goriillemeyecegini diisiinen 6grenci, bu nedenle seklin sagdan goriiniisiinii

dikey ti¢ kare olarak canlandirmis ve ¢izimini de bu yonde yapmistir. Seklin {istten
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goriiniisiinlin de, sagdan goriindiigi sekilde bir algi1 ile kavranabilecegini belirten

Ogrenci, bu bakis acgisini da yatay {i¢ kare olarak kagida aktarmistir.

3.  SORU: Ogrenci, soruda verilen seklin iist, n, sag ve sol goriiniimlerini
izometrik kagit {izerinde birlestirmis ve hangi taraftan bakildiginda hangi
goriinlimlerin ortaya ¢ikabilecegini ¢izdigini seklin yanina yazarak da, agiklamalarini

bu yonde yapmustir.

4. SORU: Ogrenci, soruda verilen kiipleri, “gdrdiigiim kiipler” ve “gdérmedigim
ama goOrdiigiim kiiplerin altinda oldugunu bildigim kiipler” diye tanimlayarak
simiflandirmis ve belirledigi kiipleri sayarak numaralandirmis, sonucta da soruda

verilmis olan sekilde 14 kiip oldugunu belirlemistir.

» OGRENCILERIN UZAMSAL KAVRAMA TESTi BAGLAMINDA
KARSILASTIRILMALARI

1.,3., 4., 5. ve 10. Ogrenciler; Uzamsal Kavrama Testi’nde yer alan 1. sorudaki
cizimleri ile “10 Puan”, 2. sorudaki ¢izimleri ile “10 Puan”, 3. sorudaki ¢izimleri ile
“10 Puan” ve 4. soruya verdikleri “14 kiip” cevabi ile de “10 Puan” almislardir.
Toplamda bu testten aldiklar1 puan da, testten alinabilecek en yiiksek sonug olan “40

Puan” olarak belirlenmistir.

1. Ogrenci; Uzamsal Kavrama Diizeyi’ne uygun diisen mekansal ilkeleri
anlayabilme ve yatay — dikey belirlemelerde bulunabilme yeteneklerini kullanarak
sorular1 ¢oziimleme yoluna gitmistir. Bu dogrultuda c¢oziimlemelerini de nasil
gerceklestirdigini dogru ve yerinde kavramlar kullanarak agiklayabilen 6grenci, bu

diizeyde yer alan tiim sorular1 dogru cevaplandirabilmistir.
3. Ogrenci; yatay ve dikey belirlemelerde bulunabilme konusunda basari

gostermesine ragmen, sorulari ¢éziimlemede nasil bir yol izledigini ifade edebilme

noktasinda ayni basariy1 gésterememistir. Bu baglamda, kavramlar1 dogru ve yerinde
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kullanamamis olmasina ragmen Ogrenci, bu diizeyde yer alan tiim sorular1 dogru

olarak cevaplandirabilmistir.

4. Ogrenci; mekansal ilkeleri ve iliskileri dogru olarak kullanabilmesi
bakimindan, uzamsal kavrama yetenegine de sahip oldugunu goéstermis, sorularin1 bu
dogrultuda c¢oziimlemis ve c¢oziimlemelerini de dogru ve yerinde kavramlar
kullanarak agiklayabilmistir. Sonu¢ olarak da &grenci, bu diizeyde yer alan tiim

sorular1 dogru olarak cevaplandirabilmistir.

5. Ogrenci; nasil ¢oziimlemede bulundugu noktasinda ifade eksikligi
yasamasina ragmen, bu diizeyde yer alan tiim sorulart dogru olarak

cevaplandirabilmistir.

10. Ogrenci; mekansal iliskileri ve ilkeleri belirlemek suretiyle sorulari
¢Oziimleme yoluna gitmis ve bu dogrultuda da, nasil ¢éziimlemede bulundugunu da
dogru ve yerinde kavramlar / ifadeler kullanarak agiklayan 6grenci, bu diizeyde yer

alan tlim sorulara dogru cevap vermistir.

Bu dogrultuda goriilmektedir ki; 1., 3., 4., 5. ve 10. Ogrenciler, Uzamsal
Kavrama Testi’nde yer alan tiim sorulara dogru cevap vermek bakimindan, Uzamsal
Beceriler I¢in Organizasyon Semas:i gercevesinde “Uzamsal Kavrama Diizeyi’ne
erismiglerdir. “Uzamsal Kavrama Testi” ile ilgili sorular baglaminda &grencilerin;
yatay degismezlik ya da dikeylik gibi soyut mekansal ilkeleri anlayabildikleri, Cubuk
ve Cerceve Testi ile ilgili sorular1 cevaplandirabildikleri ve uzamsal kavrama

diizeyine (Linn & Petersen, 1985) sahip olduklar1 sdylenebilir.

2. Ogrenci; Uzamsal Kavrama Testi’nde yer alan 1. sorudaki ¢izimi ile “10
Puan”, 2. sorudaki ¢izimi ile “10 Puan”, 3. sorudaki ¢izimi ile “10 Puan” ve 4. soruya
verdigi “12 kiip” cevabi ile de “0 Puan” almistir. Toplamda bu testten aldig1 puan da,

“30 Puan” olarak belirlenmistir.
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2. Ogrenci; mekansal ilkeleri belirleme yetenegini kullanabilme ve nesneleri
mekan igerisinde dogru yerlere yerlestirebilme yetenegini dogru kullanamadigindan,

bu diizeyde yer alan tiim sorulart dogru olarak cevaplandiramamustir.

6., 8. ve 9. Ogrenciler; Uzamsal Kavrama Testi’nde yer alan 1. sorudaki
¢izimleri ile “0 Puan”, 2. sorudaki ¢izimleri ile “10 Puan”, 3. sorudaki ¢izimleri ile
“0 Puan” ve 4. soruya verdikleri “14 kiip” cevabi ile de “10 Puan” almislardir.

Toplamda bu testten aldiklar1 puan da, “20 Puan” olarak belirlenmistir.

6. Ogrenci; mekansal iliskileri zihninde dogru yere oturtamamis olmasindan ve
bu g¢ercevede de uzamsal kavramalar1 gerceklestiremediginden, bu diizeye iliskin

sorularin biiyiik bir kismin1 dogru cevaplandiramamustir.

8. Ogrenci; sorularda verilen ifadeleri zihninde canlandiramadigini ve
anlayamadigini ve izometrik kagida gordiiklerini aktarma noktasinda nasil hareket
edecegini bilemedigini belirten 6grenci, bu diizeyde yer alan sorularin biiyiik bir
kismina dogru cevap verememistir. Bu durum da dgrencinin, algiladiklarini zihninde
degerlendirmede bulunmak adina yeterli diizeye sahip olmamasi seklinde

yorumlanabilir.

9. Ogrenci; sekillerin ii¢ boyutlu olmasi bakimindan tam olarak
anlagilamadigin1 belirtmis ve bu nedenle de verilen sekilleri izometrik kagida
cizemeyecegini sOylemistir. Bu durum da, 6grencinin uzamsal kavrama yetenegine
sahip olmadigmi gostermektedir ki, 6grenci de bu dogrultuda, bu diizeye iliskin

sorular biiyiik bir oranda dogru cevaplandiramamustir.

7. Ogrenci; Uzamsal Kavrama Testi'nde yer alan 1. sorudaki ¢izimi ile “10
Puan”, 2. sorudaki ¢izimi ile “10 Puan”, 3. sorudaki ¢izimi ile “0 Puan” ve 4. soruya
verdigi “14 kiip” cevabi ile de “10 Puan” almistir. Toplamda bu testten aldig1 puan

da, “30 Puan” olarak belirlenmistir.
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7. Ogrenci; zaman zaman dogru olduguna inandig1 yanlis bakis acilari
nedeniyle ve Ozellikle de nesneleri mekan igerisinde dogru yerlere yerlestirememis
olmak bakimindan, bu diizeyde yer alan tiim sorulart dogru olarak

cevaplandiramamustir.

Bu dogrultuda goriilmektedir ki; 2., 6., 7., 8. ve 9. Ogrenciler, Uzamsal
Kavrama Testi’nde yer alan bir soruya yanlis cevap vermek bakimindan, Uzamsal
Beceriler Igin Organizasyon Semasi cergevesinde “Uzamsal Kavrama Diizeyi’ne
erisememistir denilebilir. “Uzamsal Kavrama Testi” ile ilgili sorular baglaminda
Ogrencilerin; 6zel anlamda yatay degismezlik ya da dikeylik gibi soyut mekansal
ilkeleri anlayabilme, Cubuk ve Cerceve Testi ile ilgili sorular1 cevaplandirabilme ve
uzamsal kavrama diizeyine (Linn & Petersen, 1985) sahip olma ve genel anlamda da

ic boyutlu diistinme yetenegi baglaminda eksiklikleri oldugu sdylenebilir.

Tablo 4.49.°da, ogrencilerin Uzamsal Kavrama Boyutu'na iliskin basari

diizeyleri verilmektedir.

Tablo 4.49. Uzamsal Kavrama Boyutu Basar: Diizeyi

UZAMSALKAVRAMABASARIDUZEYI

Cumulative
Frequency | Percent [ Valid Percent Percent
Valid 2 DUZEYI 3 30,0 30,0 30,0
3 DUZEYI 2 20,0 20,0 50,0
4 DUZEYI 5 50,0 50,0 100,0
Total 10 100,0 100,0

Tablo 4.49. dogrultusunda goriilmektedir ki; Uzamsal Kavrama Testi
cercevesinde katilimcir 6grenciler, % 30 oraninda ve 3 kisi ile “2. Diizey”de, % 20
oraninda 2 kisi ile “3. Diizey”de ve % 50 oraninda 5 kisi ile “4. Diizey”de yer

almaktadirlar.
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Bu baglamda katilimc1 6grencilerin, % 50 oraninda Uzamsal Kavrama
Diizeyi’ne erigmis olduklari ve yatay degismezlik ya da dikeylik gibi soyut mekansal
ilkeleri anlayabilme, Cubuk ve Cerceve Testi ile ilgili sorular1 cevaplandirabilme ve
uzamsal kavrama diizeyine (Linn & Petersen, 1985) sahip olma anlaminda ii¢

boyutlu diisiinme yetenegine sahip olduklar1 séylenebilir.

Grafik 4.7.°de, katilimci1 6grencilerin Uzamsal Kavrama Boyutu’na iliskin

basarilar1 yer almaktadir.

UZAMSALKAVRAMABASARIDUZEYI

Frequency

o
T T T
2 DUZEYI 3 DUZEYI 4 DUZEYI

UZAMSALKAVRAMABASARIDUZEYI

Grafik 4.8. Uzamsal Kavrama Boyutu Basar1 Grafigi

Tablo 4.50.’de, cinsiyet degiskeni baglaminda katilimer 6grencilerin, Uzamsal

Kavrama Boyutu’na iliskin basar1 diizeyleri verilmektedir.

Tablo 4.50. Uzamsal Kavrama Boyutu Baglaminda Cinsiyet Degiskeni ve Basari

Diizeyi Iliskisi
CINSIYET * UZAMSALKAVRAMABASARIDUZEY!| Crosstabulation
UZAMSALKAVRAMABASARIDUZEYI
2 DUZEYI 3 DUZEYI 4 DUZEYI Total
CINSIYET KlzZ Count 0 1 2 3
% within
UZAMSALKAVRAM ,0% 50,0% 40,0% 30,0%
ABASARIDUZEYI
ERKEK Count 3 1 3 7
% within
UZAMSALK_AVRAM 100,0% 50,0% 60,0% 70,0%
ABASARIDUZEYI
Total Count 3 2 5 10
% within
UZAMSALKAVRAM 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
ABASARIDUZEYI
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Tablo 4.50. dogrultusunda goriilmektedir ki, Uzamsal Kavrama Testi
cergevesinde 2. Diizey’de, 3 kisi ile % 100 oraninda erkek 6grenciler, 3. Diizey’de 1
kisi ile % 50 oraninda kiz 6grenciler ve yine 1 kisi % 50 oraninda erkek 6grenciler
yer almaktadir. 4. Diizey’de, 2 kisi ile % 40 oranina kiz 6grenciler ve 3 kisi ile % 60

oraninda erkek 6grenciler bulunmaktadir.

Bu baglamda katilimci erkek Ogrencilerin, kiz &grencilere gore; Uzamsal
Kavrama Diizeyi’ne iliskin olan; yatay degismezlik ya da dikeylik gibi soyut
mekansal ilkeleri anlayabilme, Cubuk ve Cerceve Testi ile 1ilgili sorulari
cevaplandirabilme ve uzamsal kavrama diizeyine (Linn & Petersen, 1985) sahip olma

anlaminda, {i¢ boyutlu diisiinme yetenegine daha fazla sahip olduklar1 sdylenebilir.

Grafik 4.9°da, cinsiyet degiskeni baglaminda katilimci 6grencilerin, Uzamsal

Kavrama Boyutu’na iliskin basarilar1 yer almaktadir.

Bar Chart

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA
B 2 DUZEYI

E 3 DUZEYI
[ 4 DUZEYI

Count
”
|

KIZ ERKEK
CINSIYET

Grafik 4.9. Uzamsal Kavrama Boyutu Cinsiyet Degiskeni Basar1 Grafigi
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4.1.5. KATILIMCILARIN PERSPEKTIF ALMA TESTI ACISINDAN
KARSILASTIRILMASI

“Uzamsal Beceriler I¢in Organizasyon Semasi” dogrultusunda ve “Perspektif
Alma Testi” baglaminda katilimci Ogrenciler, asagidaki oOlgiitler baglaminda

puanlamaya tabi tutulmus ve karsilastirilmistir.

1. OGRENCI:

Tablo 4.51. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Perspektif Alma

Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 1. Ogrenci

PERSPEKTIF ALMA DUZEY] PUANLAMA
1. SORU - C SIKKI 10 PUAN
2. SORU - B SIKKI 10 PUAN
3. SORU — A SIKKI 10 PUAN
4. SORU - C SIKKI 0 PUAN
TOPLAM 30 PUAN

1. SORU: 1. Ogrenci bu soruya C sikki cevabini vermistir.

Ogrenci; soruda verilen sandalyenin goriilebilmesi icin, seklin 6n tarafindan
bakilmasi gerektigini ifade etmistir. D, E ve B pencerelerinden bakildiginda,
sandalyenin bu sekilde goriilemeyecegini belirten 6grenci, bu nedenle de bu siklarin
dogru cevap olarak kabul edilemeyecegini sOylemistir. Geriye kalan A ve C
pencerelerinden bakilarak dogru cevabin bulunabilecegini ifade eden 6grenci, A’dan
bakildiginda sandalyenin sadece oturma alaninin goériilebilecegini, C’den
bakildiginda ise soruda verilen sandalye seklinin goriilebilecegini belirtmistir. Bu

nedenle de dogru cevabi C segenegi olarak saptamigtir.

2. SORU: 1. Ogrenci bu soruya B sikki cevabimi vermistir.

Ogrenci, oncelikle soruda verilen sandalyenin sekline, hangi pencereden

bakilirsa ulasilamayacaginin belirlenmesi gerektigini sdyleyerek soruyu ¢dzmeye
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baslamistir. Soruda verilen sandalyenin, 6nden ve yukaridan bakildig1 izlenimi
verdigini ifade eden 6grenci, C penceresinden bakildiginda sandalyenin ayaklarinin
goriilemeyecegini diisiindiigiinden, cevabin C segenegi olamayacagini belirtmistir. D
penceresinin zemindeki pencere olmasi bakimindan sadece sandalyenin alt kisminin
goriinmesini saglayacagini, E penceresinin sagdaki pencere olmasi bakimindan
sadece sandalyenin ¢izgilerinin goriilmesini saglayacagini, A penceresi soldaki
pencere oldugundan sandalyenin soruda verilen sekli ile goriilmesini
saglamayacagini, ancak bir parca dncen gormeyi saglayabilecegini belirten 6grenci,
sadece B penceresinin sandalyenin  verilen goriintiisiinii  saglayacagin

diisiindiigiinden, cevab1 da B se¢enegi olarak gordiigiinii ifade etmistir.

3. SORU: 1. Ogrenci dogru cevabi A sikki olarak belirlemistir.

Ogrenci; birinci sekilde verilen ugaklara tepeden bakildiginda iki ugagmn
goriilebildigini, ancak yandan bakildiginda sadece bir ugak varmis gibi goriildiiglinii
belirtmis, ¢iinkii bir ugagin, digerinin gériilmesini engelledigini ifade etmistir. Ikinci
sekil dogrultusunda da, direkt olarak dogru cevabin A sikk1 olarak belirlenebilecegini
sOyleyen Ogrenci, ancak diger siklarin da en azindan yanlis oldugunun belirlenmesi
gerektigini ifade etmistir. Ogrenci, B sikkinda verilen goriintiiniin dogru cevap olarak
kabul edilemeyecegini, c¢linkii sagdaki ugagin digerinin altinda goriinmesinin
miimkiin olamayacagini belirtmistir. C sikkinda verilen goriintliniin de, yine B’de
oldugu gibi ve bu seferde solda verilen ugagin altta goriilmesi bakimindan dogru
cevap olamayacagini saptayan 6grenci, D sikkinda da ucaklarin goriintiisiiniin alt alta

verilmesi bakimindan bu siklarin elenmesi gerektigini belirtmistir.
4. SORU: 1. Ogrenci bu soruya C sikki cevabimi vermistir.

Soruda verilen sekilde, botun arka tarafinin goriildiigiinii sdyleyen 6grenci, 1.
resimden 2. resme gegerken, botun 6ne dogru egilecegini ve batmis gibi goriilecegini

saptadigini belirtmistir. Botu bir kagit gibi diisiindiigiinii ifade eden 6grenci, kagidi

one dogru yatirarak, botun da hangi yone egim alabilecegini belirlemistir. Botun 6n
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kisminin, saga egimlenmis ve asagiya dogru hareket etmis goriilecegini ifade eden

ogrenci, bu cergevede de dogru cevabi C segenegi olarak belirlemistir.

2. OGRENCI:

Tablo 4.52. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Perspektif Alma

Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 2. Ogrenci

PERSPEKTIF ALMA DUZEYI PUANLAMA
1. SORU - B SIKKI 0 PUAN
2. SORU - E SIKKI 0 PUAN
3. SORU - A SIKKI 10 PUAN
4. SORU — C SIKKI 0 PUAN
TOPLAM 10 PUAN

1. SORU: 2. Ogrenci bu soruya B sikki cevabini vermistir.

Ogrenci; A penceresinin sandalyenin yukarisina, C penceresinin sandalyenin
tam asagisina, D penceresinin sandalyenin biraz daha asagisina ve E penceresinin
sandalyenin yanina baktigini diisiindiiglinden, cevab1 direkt olarak B penceresi ve B

secenegi olarak diislindiigiinii belirtmistir.

2. SORU: 2. Ogrenci bu soruya E sikki cevabini vermistir.

Ogrenci; A penceresinden bakildiginda sandalyenin goriillemeyecegini ve bu
nedenle de A seceneginin dogru cevap olamayacaginmi belirtmistir. B penceresinden
bakildiginda, sadece sandalyenin ayaklarinin goriilebilecegini diisiindiigiinden, B
seceneginin de dogru cevap olamayacagini belirtmistir. C penceresinden
bakildiginda, sandalyenin yukarindan goriilmesi gerektigini ve soruda verilen
sandalye sekli ile uyusmadigini diisiindiigiinden de, C seceneginin de dogru cevap
olamayacagini ifade etmistir. D penceresinden bakildiginda ise, zaten sandalyenin

hi¢ goriinmeyecegini ve direkt olarak duvarin goriilebilecegini belirten 6grenci, bu
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nedenle de dogru cevabi E penceresi olarak diisiindiigiinii eklemistir. Ancak 6grenci
bu agiklamalarinin ardindan, agiklama yaparken soruyu yanlis yaptigini gordiigiinii
ve dogru cevabin aslinda E degil, B penceresi olmas1 gerektigini belirtmistir ve
soruda verilen sandalye seklinin de, ancak B penceresinden bakildiginda ortaya

cikabilecegini eklemistir.

3. SORU: 2. Ogrenci dogru cevabi A sikki olarak belirlemistir.

Ogrenci; birinci sekilde verilen soldaki kutucukta, tepeden bir bakis agisiyla iki
ucak, yandan bakildiginda da iki ucagin ayni hizada oldugunu anladigini belirtmistir.
Ogrenci, ugaklarin ayni hizada olmas: gerektigi diisiincesinden hareket ederek B, C
ve D seceneklerini direkt olarak eledigini ve dogru cevabr bu yonde, A secenegi
olarak belirledigini ifade etmistir. D segeneginde yer alan ugaklarin da ayni hizada
olmalarina ragmen, alt alta degil, yan yana olmasi gerektigi diisiincesinden hareketle,
bu segenegin diisiiniilemeyecegini de ayrica agiklamustir.

4. SORU: 2. Ogrenci bu soruya C sikki cevabimi vermistir.

Ogrenci; botun 6n kisminin sola degil, saga dogru hareket ettigini
diistindiigiinden, A seceneginin dogru cevap olamayacagini belirtmistir. Botun, saga
ve asagiya dogru hareket ettigini diisiindligliinden, B sec¢eneginin de dogru cevap
olamayacagini belirtmistir. C segeneginde verilen “saga” ifadesinin dogru olmasina
ragmen, “yukariya” ifadesinin yanlis olmasi dolayisiyla D segeneginin de dogru
cevap olamayacagin ifade eden 6grenci, “saga” ve “yukariya” ifadelerine yer veren

B seceneginin dogru cevap olarak kabul edilmesini gerektigini eklemistir.
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3. OGRENCI:

Tablo 4.53. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Perspektif Alma

Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 3. Ogrenci

PERSPEKTIF ALMA DUZEYI PUANLAMA
1. SORU - C SIKKI 10 PUAN
2. SORU - B SIKKI 10 PUAN
3. SORU - A SIKKI 10 PUAN
4. SORU - B SIKKI 0 PUAN
TOPLAM 30 PUAN

1. SORU: 3. Ogrenci bu soruya C sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, sandalyenin soruda verilen sekli ile goriilebilmesi i¢in, sandalyeye
oncen bakilmasi gerektigini, 6nden bakisin da C seceneginde verilmesi dolayisiyla,

dogru cevabin bu segenek oldugunu diisiindiiglinii belirtmistir.

2. SORU: 3. Ogrenci bu soruya B sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, yine bir &nceki sorunun c¢oziimiinde kullandigi bakis acisiyla,
sandalyenin soruda verilen sekilde goriilebilmesi i¢in, Onden goriiliiyor olmasi
gerektigini diisiinmiis ve dnden bakisi saglayan pencerenin de B penceresi olmasi

dolayistyla, dogru cevabi B segenegi olarak diisiindiiglinii belirtmistir.
3. SORU: 3. Ogrenci dogru cevabi A sikki olarak belirlemistir.

Ogrenci, soruda verilen ucaklarin énden gériiniisiiniin, D seceneginde verilen
gibi olamayacagini, ¢linkii yan yana duran ugaklarin 6nden goriiniisiiniin arka arkaya

olamayacagini belirtmistir. Ucgaklarin yandan goriiniisiinde de sadece bir ugagin

goriilmesini, yine ucaklarin yan yana bulunduklar1 olarak degerlendirilebilecegini
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diisiinen 6grenci, bu yonde de dogru cevabi A segenegi olarak belirledigini ifade

etmistir.

4. SORU: 3. Ogrenci dogru cevabi A sikki olarak belirlemistir.

Ogrenci resimden hareketle, resimde verilen kara parcasmin yerinin degismesi
dolayistyla, botun 6n kisminin da bir miktar suya batmis oldugu sonucuna ulagmustir.
Botun 6n kisminin batmasinin, ayni zamanda sola ve asagiya dogru da hareket
etmesini beraberinde getirecegini diislinen 6grenci, bu dogrultuda da dogru cevab1 A
secenegi olarak belirledigini sdylemistir. Ancak 6grenci bu aciklamalarini yaparken,
botun asagiya dogru degil yukariya dogru hareket ettigini diisiinmeye baslamis, bu
nedenle de artik dogru cevabin B segenegi oldugunu diislindiiglinii belirtmis ve

cevabini B segenegi yoniinde degistirmistir.

4. OGRENCI:

Tablo 4.54. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Perspektif Alma

Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 4. Ogrenci

PERSPEKTIF ALMA DUZEYI PUANLAMA
1. SORU - C SIKKI 10 PUAN
2. SORU - B SIKKI 10 PUAN
3. SORU — A SIKKI 10 PUAN
4. SORU — C SIKKI 0 PUAN
TOPLAM 30 PUAN

1. SORU: 4. Ogrenci bu soruya C sikki cevabini vermistir.
Ogrenci, soruda verilen seklin, sandalyenin tam karsidan goriiniimii oldugunu

diisiindiigiinden, 6nden goriiniimii ifade eden C seceneginin de dogru cevap

oldugunu belirtmistir.
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2. SORU: 4. Ogrenci bu soruya B sikki cevabimi vermistir.

Ogrenci, soruda verilen sekildeki sandalyenin, 6nden ve bir parcada yandan
goriinlimil i¢erdigini dlisiinmesi bakimindan, bu bakis a¢isin1 ifade eden sekli de B
segeneginin verecegini belirlediginden, dogru cevabin da B se¢enegi oldugunu ifade

etmistir.

3. SORU: 4. Ogrenci dogru cevabi A sikki olarak belirlemistir.

Ogrenci; ugaklarm tepeden goriiniisiiniin iki ugagi, yandan goriiniisiin de bir
ucagi ifade etmesi bakimindan, dnden goriiniisiiniin de yan yana iki ugagi temsil
etmesi gerektigini diistinmiis ve cevabini da bu bakis acisini ifade ettigini soyledigi A

segenedi olarak belirlemistir.

4. SORU: 4. Ogrenci dogru cevabi C sikki olarak belirlemistir.

Ogrenci, 1. resimden 2. resme gegildiginde, deniz seviyesinin yiikselmis olarak
algilandigini, bunun da resmin kaymis gibi algilanmasina neden oldugunu ifade
etmistir. Bu algilayisin da, botun Oniiniin saga egimlenmis (botun sag tarafi
yiikselmis) ve asagiya dogru hareket etmis goziikmesine neden olacagini

diisiindiigiinden, dogru cevabi C secenegi olarak diisiindiigiinii sdylemistir.
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5. OGRENCI:

Tablo 4.55. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Perspektif Alma

Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 5. Ogrenci

PERSPEKTIF ALMA DUZEYI PUANLAMA
1. SORU - C SIKKI 10 PUAN
2. SORU - B SIKKI 10 PUAN
3. SORU - A SIKKI 10 PUAN
4. SORU - A SIKKI 20 PUAN
TOPLAM 50 PUAN

1. SORU: 5. Ogrenci bu soruya C sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda nasil goriildiigii verilen sandalyenin, ancak 6nden bakis
acistyla bu sekilde algilanabilecegini s0ylemis ve bu dogrultuda da cevabini, 6ncen
bakis1 veren C sikki olarak belirledigini ifade etmistir. Soruda verilen sandalyede,
arka ayaklarin daha kisa goriildiigiinii belirten 6grenci, cevabini belirlemede bu bakis
agisini da kullandigini da eklemistir. Ogrenci, A seceneginde yer alan sol 6nden
gbriinlimiin ise, sorudaki sandalyenin goriiniisiinii veremeyecegini diislindiiglinden,
bu bakis agisini eledigini sOylemis ve eger bu segenek dogru olsaydi, sorudaki
sandalyede soldaki ayagin daha uzun goriilmesi gerekirdi demistir. B ve D
pencerelerinden bakildiginda ise, sandalyenin onden degil yandan goriilmesi
gerekirdi ifadesini kullanan O6grenci, bu sekilde B ve D seceneklerini ve E
penceresinden bakildiginda da sandalyenin arkasinin goriinmesi gerektigini

diisiinmesi bakimindan da E segenegini eledigini sOylemistir.
2. SORU: 5. Ogrenci bu soruya B sikki1 cevabini1 vermistir.
Ogrenci, soruda verilen sandalye seklinden yola ¢ikilarak, sandalyenin bu

sekilde algilanabilmesi i¢in 6nden bir pencereden bakilmasi gerektigini diisiinmiis ve

bu yonde de cevabini B segenegi olarak belirlemistir.
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3. SORU: 5. Ogrenci dogru cevabi A sikki olarak belirlemistir.

Ogrenci, iistten bakildiginda yan yana iki tane, yandan bakildiginda da sadece
bir tane goriilen ugaklarin, 6nden bakildiginda da yan yana iki ucak olarak goriilmesi
gerektigini diisiindiigiinden, cevabini da bu yonde A secenegi olarak belirlemistir. B
ve C segeneklerinin, yandan bakildiginda da iki tane ugak ve D seceneginin de
yandan bakildiginda iki tane iist {iste ucak seklinde goriilmesi gerektigini belirten

ogrenci, bu sekilde B ve C segeneklerini de eledigini ifade etmistir.

4. SORU: 5. Ogrenci dogru cevabi A sikki olarak belirlemistir.

Ogrenci, sorudaki resimde verilen kara pargasmin saga dogru hareket etmis
goriinmesi dolayisiyla, botun da sola ve asagiya dogru hareket etmesi ya da sol tarafa

ve asagiya dogru bir egime sahip olmas1 gerektigini diistinmiistiir.

6. OGRENCI:

Tablo 4.56. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Perspektif Alma

Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 6. Ogrenci

PERSPEKTIF ALMA DUZEYI PUANLAMA
1. SORU - C SIKKI 10 PUAN
2. SORU - B SIKKI 10 PUAN
3. SORU - A SIKKI 10 PUAN
4. SORU - A SIKKI 20 PUAN
TOPLAM 50 PUAN

1. SORU: 6. Ogrenci bu soruya C sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, sandalyeyi soruda verilen sekli ile gdrebilmek icin tam karsidan
bakmak gerektigini diisiinmiis ve cevabini bu yonde C penceresi olarak belirlemistir.

Diger pencerelerden bakildiginda ise, sandalyenin soruda verilen sekli ile
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goriilemeyecegini sOyleyen 6grenci, bu nedenle de diger siklar1 eledigini ifade

etmistir.

2. SORU: 6. Ogrenci bu soruya B sikki cevabimi vermistir.

Ogrenci, yine bir dnceki soruda kullandigi mantikla hareket etmis ve yine
sandalyenin soruda verilen sekliyle goriilebilmesi i¢in dnden bakilmasini gerektigini
diisiinmiis ve cevabini bu yonde B secenegi olarak belirlemistir. Yine diger
seceneklerde verilen pencerelerin, sandalyenin 6nden goriiniimiinii vermeyecegini

diisiinen 6grenci, bu ¢ercevede de diger secenekleri eledigini eklemistir.

3. SORU: 6. Ogrenci bu soruya A sikki cevabimi vermistir.

Ogrenci, soruda verilen ugaklarin yandan goriiniisiiniin tek ugak olarak
goriilmesi bakimindan, bu iki u¢agin yan yana olmasi gerektigini diisiinmiis ve
cevabini da bu yonde A segenegi olarak belirlemistir. D segeneginde yer alan alt alta
iki ucak goriintiisiiniin de olamayacagimi diistinen Ogrenci, ucaklarin bu sekilde
goriilebilmesi i¢in, yandan goriiniiste iki ucak olmast gerekirdi seklinde

degerlendirmede bulunmustur.

4. SORU: 6. Ogrenci bu soruya A sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, botun resmin déndiigii tarafin tam ziddinda yer almasi gerektigini
diisiindiigiinii belirtmis ve cevabin1 da bu yonde A segenegi olarak belirlemistir.
Diger segeneklerin ise, ada ya da kara olarak nitelendirdigi kismin goriintiisiiniin de
farkl1 olmasimi gerektirecegini diisinen Ogrenci, bu segenekleri bu bakis agisi ile

eledigini ifade etmistir.
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7. OGRENCI:

Tablo 4.57. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Perspektif Alma

Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 7. Ogrenci

PERSPEKTIF ALMA DUZEYI PUANLAMA
1. SORU - E SIKKI 0 PUAN
2. SORU - B SIKKI 10 PUAN
3. SORU - A SIKKI 10 PUAN
4. SORU — C SIKKI 0 PUAN
TOPLAM 20 PUAN

1. SORU: 7. Ogrenci bu soruya E sikki cevabimi vermistir.

Ogrenci soruda verilen seklin, sandalyenin arkadan goriiniisiine iliskin
oldugunu diisiinmiis ve cevabini da bu yonde, arkadan goriinlisii saglayan E
penceresi olarak belirlemistir. Ogrenci, A penceresinden bakildiginda sandalyenin
ayaklarinin goriilemeyecegini diisiindiigiinden, B penceresinden bakildiginda sadece
sandalyenin yan tarafinin goriilecegini diisiindiiglinden ve C penceresinden
bakildiginda da sandalyenin 6nden goriilecegini diisiindiigiinden, bu secgenekleri

eledigini belirtmistir.

2. SORU: 7. Ogrenci bu soruya B sikki cevabimni vermistir.

Ogrenci, soruda verilen sekilde sandalyenin dnden goriiniisiiniin yer aldigim
diisiindiigiinden, cevabini da bu yonde belirlemis ve 6nden goriiniise uygun olan B
segenegini dogru cevap olarak kabul etmistir. Ogrenci; A segeneginin soldan bakigt
saglayan pencere, C seceneginin iistten bakisi saglayan pencere, D se¢eneginin
tabandan bakis1 saglayan pencere ve E segeneginin de sagdan bakisi saglayan
pencere olmasi bakimindan, sandalyenin o©nden goriiniisiinii veremeyecegini

diisiindiigiinii ve bu dogrultuda da bu segenekleri eledigini ifade etmistir.
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3. SORU: 7. Ogrenci bu soruya A sikki cevabimi vermistir.

Ogrenci, ugaklarin tepeden goriiniisiiniin iki ve yandan goriiniisiiniin de bir
ucak olmast bakimindan, bu ucaklarin 6nden goriiniisiiniin yan yana iki ugak
seklinde olmasi gerektigini belirlemis ve cevabin1 da bu yonde A segenegi olarak
belirtmistir. Ogrenci, D segenegindeki ugaklarin da aym hizada olmalarina ragmen,

iist tiste iki ucak seklinde olmalar1 bakimindan elenmesi gerektigini eklemistir.

4. SORU: 7. Ogrenci bu soruya C sikki cevabimi vermistir.

Ogrenci, soruda verilen resmin sagdan sola dogru hareket etmis gibi
algilandigini, bu durumda da botun 6n kisminin saga ve asagiya dogru hareket etmesi
gerektigini diisiinmiis ve cevabini da bu yonde belirleyerek, C secenegi olarak ifade
etmistir. Diger segeneklerin, resimde verilen bot sekline uymayacagini ekleyen

Ogrenci, bu nedenle de diger segenekleri eledigini sdylemistir.

8. OGRENCI:

Tablo 4.58. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Perspektif Alma

Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 8. Ogrenci

PERSPEKTIF ALMA DUZEYI PUANLAMA
1. SORU - B SIKKI 0 PUAN
2. SORU — A SIKKI 0 PUAN
3. SORU - A SIKKI 10 PUAN
4. SORU - B SIKKI 0 PUAN
TOPLAM 10 PUAN

1. SORU: 8. Ogrenci bu soruya B sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, B segeneginin dogru olduguna yonelik agiklamalarda bulunmus,

ancak bu aciklamalar1 yaparken soruyu yanlis anladiginin farkina vardigini sdylemis
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ve aslinda odanin disindan igerideki sandalyeye degil, odanin i¢inden disaridaki
sandalyeye bakilmasi gerektigini anladigini ifade etmistir. Ancak 6grenci, soruyu
artik anladigin1 sdyledikten sonra dogru cevabir A secenegi olarak belirlemis ve A

penceresinden, soruda verilen sandalye seklinin algilanabilecegini sdylemistir.

2. SORU: 8. Ogrenci bu soruya A sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, yine bir 6nceki soruda oldugu gibi soruyu yanls anladigini belirtmis
ve odanin igerisinden disaridaki sandalyenin nasil goriindiigliniin belirlenmesi
gerektigi diisiincesinden hareketle de, cevabi A secenegi olarak saptadigin ifade

etmistir.

3. SORU: 8. Ogrenci bu soruya A sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen sekilde yer alan ucaklarin tepeden gériisiiniin iki,
yandan goriiniisin de tek ucak olmast bakimindan, bu ucaklarin ©6nden
goriiniislerinin de yan yana iki ugak seklinde olmasi gerektigini belirtmis ve cevabini
da bu yonde A segenegi olarak belirlemistir. D se¢eneginin olamayacagini, ucaklarin
yandan goriiniisiinde de o zaman bir ucak daha yer almaliydi seklinde aciklayan

ogrenci, bu ¢ergevede de D segenegini eledigini sdylemistir.

4. SORU: 8. Ogrenci bu soruya B sikki cevabimni vermistir.

Ogrenci sorunun ¢dziimiinii, soruda verilen sekilde gordiigii ve “adacik” ya da
“ada” olarak nitelendirdigi siyah bolgeye gore yaptigini belirtmistir. Adanin asagiya
dogru kaymis olarak goriilmesi dolayisiyla, botun da sola ve yukariya egimlenecegini
belirten 6grenci, cevabin1 da bu dogrultu da B secenegi olarak saptamistir. Diger
seceneklerin de, adanin ve botun konumunu agiklamak adina yeterli olamayacagin

diisiinen 6grenci, bu ¢ercevede de diger secenekleri eledigini eklemistir.
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9. OGRENCI:

Tablo 4.59. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Perspektif Alma

Testi ve Karsihk Gelen Puanlar / 9. Ogrenci

PERSPEKTIF ALMA DUZEYI PUANLAMA
1. SORU - C SIKKI 10 PUAN
2. SORU - D SIKKI 0 PUAN
3. SORU - A SIKKI 10 PUAN
4. SORU - B SIKKI 0 PUAN
TOPLAM 20 PUAN

1. SORU: 9. Ogrenci bu soruya C sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen seklin sandalyenin énden goriiniisiine iliskin oldugunu
diisiindiigiinden, cevabini da bu yonde belirlemis ve sandalyeyi onden goérmeyi
saglayacak olan C penceresinin dogru cevap oldugunu sdylemistir. Ogrenci, A
penceresinden  bakildiginda sandalyenin ayaklarinin goriilemeyecegini
diisiindiigiinden, B penceresinden bakildiginda sadece sandalyenin yan tarafinin
goriilecegini diisiindiigiinden ve C penceresinden bakildiginda da sandalyenin 6nden

goriilecegini diistindiigiinden, bu segenekleri eledigini belirtmistir.

2. SORU: 9. Ogrenci bu soruya D sikk1 cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen sekilde yer alan sandalyenin goriilebilmesi icin,
zeminde yer alan D penceresinden bakilmasi gerektigini diisiinmiis ve cevabini da bu
yonde belirlemistir. Ogrenci, A penceresinin sandalyenin soldan goriinmesini, B
penceresinin  Onden goriinmesini, C penceresinin tepeden goriinmesini ve E
penceresinin de sagdan gdriinmesini saglayacagini ve sorudaki sandalye goriintiisiinii

vermeyecegini diisiinmiis ve bu nedenle de bu siklar1 eledigini sdylemistir.
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3. SORU: 9. Ogrenci bu soruya A sikki cevabimi vermistir.

Ogrenci, tepeden iki, ama yandan bir ucak olarak goriilen seklin, 6nden
goriintiste de iki ucak seklinde algilanacagini belirtmis ve cevabini da bu dogrultuda
A secgenegi olarak belirlemistir. B ve C seceneklerinde ugaklarin yan yana
algilanmadigini, bu nedenle de dogru cevap olamayacagini sdyleyen o6grenci, D
seceneginde de ucaklarin alt alta goriilmeleri dolayisiyla, bu segenegin elenmesi

gerektigini eklemistir.

4. SORU: 9. Ogrenci bu soruya B sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, bu soruyu tam olarak anlayamamis olmasina ragmen ¢dzdiigiinii ve
resimde gordiiklerinden yola ¢ikarak da, botun ilk resimdeki haline gore sola ve
yukariya egimlendigini diisiinmesi bakimindan da, cevabini bu yonde B secenegi

olarak belirledigini sdylemistir.

10. OGRENCI:

Tablo 4.60. Uzamsal Beceriler icin Organizasyon Semasi — Perspektif Alma

Testi ve Karsilik Gelen Puanlar / 10. Ogrenci

PERSPEKTIF ALMA DUZEYI PUANLAMA
1. SORU - C SIKKI 10 PUAN
2. SORU - B SIKKI 10 PUAN
3. SORU - A SIKKI 10 PUAN
4. SORU - B SIKKI 0 PUAN
TOPLAM 30 PUAN

1. SORU: 10. Ogrenci bu soruya C sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen sekilde yer alan sandalyenin, ancak onden bir bakis

acist ile goriilebilecegini belirtmis ve O6nden bakis agisini saglayacak oldugunu
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diisiindiigii C secenegini de dogru cevap olarak belirlemistir. Diger seceneklerde yer
alan higbir pencerenin, sandalyenin 6nden goriiniimiinii vermeyecegini sdyleyen

Ogrenci, bu nedenle de diger segenekleri eledigini eklemistir.

2. SORU: 10. Ogrenci bu soruya B sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, bir 6nceki sorunun ¢dziimiinde izledigi yolu, bu sorunun ¢dziimiinde
de takip etmis ve ayni bakis acisiyla, soruda verilen sekilde yer alan sandalyenin
onden goriindiigiinii ve 6nden goriiniimii veren B seceneginin de dogru cevap olarak
kabul edilmesi gerektigini sdylemistir. Diger segeneklerde yer alan higbir pencerenin,
sandalyenin 6den goriiniimiinii vermeyecegini diisiinen 6grenci, bu nedenle de diger

seceneklerin dogru cevap olarak kabul edilemeyecegini sdylemistir.

3. SORU: 10. Ogrenci bu soruya A sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen ugaklarin tepeden ve yandan goriiniimlerini gz
oniinde bulundurdugunda, bu ugaklarin 6nden goriiniimlerinin de A segeneginde
verildigi sekilde olmasi gerektigini belirtmistir. B ve C segeneklerinde verilen
ucaklarin yerlerinin ise, bir digerinden yukarida ve asagida olmas1 bakimindan dogru
kabul edilemeyecegini sdyleyen 6grenci, bu nedenle de bu segenekleri eledigini
eklemistir. Ayni sekilde yan yana duran iki ug¢agin 6nden gorliniimiinlin alt alta

olamayacagini belirleyen 6grenci, boylece D secenegini de elemistir.

4. SORU: 10. Ogrenci bu soruya B sikki cevabini vermistir.

Ogrenci, soruda verilen resimlerden hareket ettiginde, ikinci resmin saga dogru
egim yaptigini belirlemistir. Resmin saga dogru e§im yapmasini, botun da sola ve
yukartya dogru egim yapmasi gerektigi seklinde yorumlayan 6grenci, bu nedenle de
dogru cevabi bu anlatimlara uygun diisen B se¢enegi olarak belirledigini sdylemistir.
Ogrenci, diger segeneklerin ise bu anlatimlara uygun diismemesi adina elenmesi

gerektigini eklemistir.
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» OGRENCILERIN PERSPEKTIF ALMA BOYUTU BAGLAMINDA
KARSILASTIRILMASI

1., 3., 4. Ogrenciler; Perspektif Alma Testi’nde yer alan 1. soruya verdikleri “C
Sikk1” cevabi ile “10 Puan”, 2. soruya verdikleri “B Sikki1” cevabi ile “10 Puan”, 3.
soruya verdikleri “A Sikki” cevabi ile “10 Puan” ve 4. soruya verdikleri “C Sikki1”
cevabi ile de “0 Puan” almislardir. Toplamda bu testten aldiklar1 puan da, “30 Puan”

olarak belirlenmistir.

1. Ogrenci; Perspektif Alma Diizeyi’ne uygun diisen, farkli konumlari aym
cergevede degerlendirebilme yetenegini tam olarak kullanamamis olmasi adina,
sorularda  verilen konumlar1 / perspektifleri dogru bir bakis acisiyla
degerlendirememis ve bu diizeyde yer alan sorularin tiimiini de dogru olarak

cevaplandiramamstir.

3. Ogrenci; yine bakis acilarinda yaptigi yanhslar / hatalar dolayisiyla,
Perspektif Alma Diizeyi’ne uygun diisen konumlandirma becerisini gosterememis ve

bu diizeyde yer alan sorulara da, biiyiik oranda dogru cevaplar verememistir.

4. Ogrenci; farklim konumlari aym cercevede degerlendirebilme becerisini
kullanamamis olmasi dolayisiyla, bu diizeyde yer alan sorularin tiimiine dogru

cevaplar verememistir.

2. Ogrenci; Perspektif Alma Testi'nde yer alan 1. soruya verdigi “B Sikk1”
cevabi ile “0 Puan”, 2. soruya verdigi “E Sikki” cevabi ile “O Puan”, 3. soruya
verdigi “A Sikki” cevabi ile “10 Puan” ve 4. soruya verdigi “C Sikki” cevabi ile de
“0 Puan” almistir. Toplamda bu testten aldigi puan da, “10 Puan” olarak

belirlenmistir.

2. Ogrenci; sorularda verilen bakis acilarinda bakabilme becerisi gdsterememis
olmas1 bakimindan, konumlar1 da dogru degerlendirememis ve bu diizeyde yer alan

sorulara biiytik bir oranda dogru cevap verememistir.
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7. Ogrenci; Perspektif Alma Testi’nde yer alan 1. soruya verdigi “E Sikk1”
cevabi ile “O Puan”, 2. soruya verdigi “B Sikki” cevabi ile “10 Puan”, 3. soruya
verdigi “A Sikki1” cevabi ile “10 Puan” ve 4. soruya verdigi “C Sikki” cevabi ile de
“0 Puan” almistir. Toplamda bu testten aldigi puan da, “20 Puan” olarak

belirlenmistir.

7. Ogrenci; farkli konumlar1 ayni g¢er¢evede degerlendirebilme ve farkli
perspektiflerden bakabilme becerisi gosteremeyen 6grenci, bu dogrultuda da bu

diizeyde yer alan sorular1 biiylik oranda dogru olarak cevaplandiramamustir.

8. Ogrenci; Perspektif Alma Testi’nde yer alan 1. soruya verdigi “B Sikk1”
cevabi ile “O Puan”, 2. soruya verdigi “A Sikki1” cevabi ile “0 Puan”, 3. soruya
verdigi “A Sikki” cevabi ile “10 Puan” ve 4. soruya verdigi “B Sikki” cevabi ile de
“0 Puan” almistir. Toplamda bu testten aldigi puan da, “10 Puan” olarak

belirlenmistir.

8. Ogrenci; sorularda verilen yonleri bile dogru degerlendirebilme becerisi
gosterememis, bu dogrultuda da farkli perspektiflerden bakabilme ve farkh
konumlar1 ayni cer¢evede degerlendirebilme yetenegi gerektiren bu diizeydeki

sorulari, biiylik oranda dogru olarak cevaplandiramamustir.

9. Ogrenci; Perspektif Alma Testi’nde yer alan 1. soruya verdigi “C Sikk1”
cevabi ile “10 Puan”, 2. soruya verdigi “D Sikki1” cevabi ile “0O Puan”, 3. soruya
verdigi “A Sikki” cevabi ile “10 Puan” ve 4. soruya verdigi “B Sikki1” cevabi ile de
“0 Puan” almistir. Toplamda bu testten aldigi puan da, “20 Puan” olarak

belirlenmistir.

9. Ogrenci; sorularda verilen perspektiflerden bakabilme becerisi gdsteremeyen
ogrenci, zihninde canlandirdiklarin1 da dogru ve yerinde kavramlarla
aciklayabilmede eksiklikler yasamis ve bu dogrultuda da, bu diizeye uygun diisen

sorular1 bilyiik oranda dogru olarak cevaplandiramamustir.
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10. Ogrenci; Perspektif Alma Testi’nde yer alan 1. soruya verdigi “C Sikki”
cevabi ile “10 Puan”, 2. soruya verdigi “B Sikki” cevabi ile “10 Puan”, 3. soruya
verdigi “A Sikki” cevabi ile “10 Puan” ve 4. soruya verdigi “B Sikk1” cevabi ile de
“0 Puan” almistir. Toplamda bu testten aldigi puan da, “30 Puan” olarak

belirlenmistir.

10. Ogrenci; farkli konumlar1 aym cercevede kullanabilme ve farkl
perspektiflerden bakabilme yetenegi temelinde sorulari ¢éziimleme yoluna giden
Ogrenci, zihninde canlandirdiklarim1i dogru ve yerinde kavramlarla agiklayabilme
becerisini  goOsterebilmesine  ragmen, zaman zaman  algilarimi  dogru
degerlendiremediginden ve yonlendiremediginden, bu diizeyde yer alan tiim sorular1

dogru olarak cevaplandiramamugtir.

Bu dogrultuda gériilmektedir ki; 2., 7., 8., 9. ve 10. Ogrenciler, Perspektif
Alma Testi’nde yer alan bir soruya yanlis cevap vermek bakimindan, Uzamsal
Beceriler Igin Organizasyon Semasi cercevesinde “Perspektif Alma Diizeyi’ne
erisememislerdir denilebilir. “Perspektif Alma Testi” ile ilgili sorular baglaminda
Ogrencilerin; 6zel anlamda farkli konumlardan bir c¢ergevenin biitlinlinii
gorsellestirebilme, Piaget’nin Ug Daglar Gorevi ve Guilford — Zimmerman Uzamsal
Oryantasyonu ile ilgili sorular1 cevaplandirabilme ve genel anlamda da ii¢ boyutlu

diisiinme yetenegi baglaminda eksiklikleri oldugu soylenebilir.

5. ve 6. Ogrenciler; Perspektif Alma Testi’nde yer alan 1. soruya verdikleri “C
Sikk1” cevabi ile “10 Puan”, 2. soruya verdikleri “B Sikk1” cevab1 ile “10 Puan”, 3.
soruya verdikleri “A Sikki” cevabi ile “10 Puan” ve 4. soruya verdikleri “A Sikki”
cevabi ile de “20 Puan” almistir. Toplamda bu testten aldiklar1 puan da, bu teste

almabilecek en yiiksek puan olan “50 Puan” olarak belirlenmistir.
5. Ogrenci; Perspektif Alma Diizeyi’ne uygun diisen, farkli konumlari ayni

cercevede degerlendirebilmesi ve farkli perspektiflerden bakabilme yetenegine sahip

olmasi, bu yetenegini kullanabilmesi ve sorular1 ¢dziimlemede izledigi yolu dogru ve
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yerinde kavramlarla ifade edebilme bakimindan, bu diizeyde yer alan tiim sorular1 da

dogru olarak cevaplandirabilmistir.

6. Ogrenci; farkli konumlar1 ayni ¢er¢evede degerlendirebilme yetenegine
sahip olmasma ragmen, kullandig1 bakis agilar1 ile sorulari nasil ¢oziimledigi
noktasinda dogru ve yerinde kavramlar kullanabilme becerisi gosteremeyen dgrenci,

buna ragmen bu diizeyde yer alan tiim sorular1 dogru olarak cevaplandirabilmisti.

Bu dogrultuda gériilmektedir ki; 5. ve 6. Ogrenci, Perspektif Alma Testi’nde
yer alan tiim sorulara dogru cevap vermek bakimindan, Uzamsal Beceriler Igin
Organizasyon Semas1 cergevesinde “Perspektif Alma Diizeyi”ne erismislerdir.
“Perspektif Alma Testi” ile ilgili sorular baglaminda Ogrencilerin; farkl
konumlardan bir gergevenin biitiiniinii gorsellestirebildikleri, Piaget’nin Ug¢ Daglar
Gorevi ve Guilford — Zimmerman Uzamsal Oryantasyonu ile ilgili sorular
distinme  yetenegi  baglaminda

cevaplandirabildikleri ve {i¢  boyutlu

degerlendirmelerde bulunabildikleri sdylenebilir.

Tablo 4.62.’de, 6grencilerin Perspektif Alma Boyutu’na iligkin basar1 diizeyleri
verilmektedir.

Tablo 4.62. Perspektif Alma Boyutu Basar: Diizeyi

PARSPEKTIFALMABOYUTUBASARIDUZEYI

Cumulative
Frequency | Percent | Valid Percent Percent
Valid 1 DUZEYI 2 20,0 20,0 20,0
2 DUZEYI 2 20,0 20,0 40,0
3 DUZEYI 4 40,0 40,0 80,0
5 DUZEYI 2 20,0 20,0 100,0
Total 10 100,0 100,0

Tablo 4.62. dogrultusunda goriilmektedir ki; Perspektif Alma Testi

cercevesinde katilimct 6grenciler, % 20 oraninda ve 2 kisi ile “1. Diizey”de, % 20
oraninda 2 kisi ile “2. Diizey”de, % 40 oraninda 4 kisi ile “3. Diizey”’de ve % 20

oraninda 2 kisi ile yer almaktadirlar.
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Bu baglamda katilimc1 6grencilerin, % 80 oraninda Perspektif Alma Diizeyi’ne
erisememis olduklart ve farkli konumlardan bir c¢ercevenin  biitiinlini
gorsellestirebilme, Piaget'nin Ug Daglar Gorevi ve Guilford — Zimmerman Uzamsal
Oryantasyonu ile ilgili sorular1 cevaplandirabilme ve {i¢ boyutlu diisiinme yetenegi

baglaminda degerlendirmelerde bulunabilme konusunda eksiklikleri oldugu

sOylenebilir.

Grafik 4.10.’da, katilime1r Ogrencilerin Perspektif Alma Boyutu’na iliskin

basarilar1 yer almaktadir.

PARSPEKTIFALMABOYUTUBASARIDUZEYI

Frequency

o
T T T T
1 DUZEYI 2 DUZEYI 3 DUZEYI 5 DUZEYI

PARSPEKTIFALMABOYUTUBASARIDUZEYI

Grafik 4.10. Perspektif Alma Boyutu Basar1 Grafigi

Tablo 4.63.’de, cinsiyet degiskeni baglaminda katilimc1 Ggrencilerin,

Perspektif Alma Boyutu’na iligkin basar1 diizeyleri verilmektedir.
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Tablo 4.63. Perspektif Alma Boyutu Baglaminda Cinsiyet Degiskeni ve Basari
Diizeyi Iliskisi

CINSIYET * PARSPEKTIFALMABOYUTUBASARIDUZEY!I Crosstabulation

PARSPEKTIFALMABOYUTUBASARIDUZEY!I

1 DUZEYI 2 DUZEYI 3 DUZEYI 5 DUZEYI Total

CINSIYET Klz Count 1 0 1 1

% within

PARSPEKTIFALMABO 50,0% ,0% 25,0% 50,0% 30,0%

YUTUBASARIDUZEYI

ERKEK Count 1 2 3 1

% within

PARSPEKTIFALMABO 50,0% 100,0% 75,0% 50,0% 70,0%

YUTUBASARIDUZEY!
Total Count 2 2 4 2

% within

PARSPEKTIFALMABO 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

YUTUBASARIDUZEY!

Tablo 4.63. dogrultusunda goriilmektedir ki, Perspektif Alma Testi
cer¢evesinde 1. Diizey’de, 1 kisi ile % 50 oraninda kiz 6grenciler ve yine 1 kisi ile %
50 oraninda erkek 6grenciler, 2. Diizey’de 2 kisi ile % 100 oraninda erkek 6grenciler
yer almaktadir. 3. Diizey’de, 1 kisi ile % 25 oranina kiz dgrenciler ve 3 kisi ile % 75
oraninda erkek 6grenciler, 5. Diizey’de 1 kisi ile % 50 oraninda kiz dgrenciler ve

yine 1 kisi ile % 50 oraninda erkek 6grenciler bulunmaktadir.

Bu baglamda katilimer erkek ogrenciler ile kiz 6grenciler arasinda, Perspektif
Alma Diizeyi’ne iligkin olan farkli konumlardan bir c¢er¢evenin biitiiniinii
gorsellestirebilme, Piaget’nin U¢ Daglar Gérevi ve Guilford — Zimmerman Uzamsal
Oryantasyonu ile ilgili sorular1 cevaplandirabilme ve ii¢ boyutlu diisiinme yetenegi
baglaminda degerlendirmelerde bulunabilme konusunda biiytik bir farklilik olmadigi

sOylenebilir.
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Grafik 4.11°de, cinsiyet degiskeni baglaminda katilimc1 6grencilerin,

Perspektif Alma Boyutu’na iliskin bagarilari yer almaktadir.

Bar Chart

PARSPEKTIFALMABOYUTUBASARID
3,0 OZEYI

H 1 DUZEYI
E 2 DUzEYI
2,5 — O 3 DUzZEYI
Hl 5 DUZEYI

Count

1,5—

1,0—

0,5/

KIZ ERKEK
CINSIYET

Grafik 4.11. Perspektif Alma Boyutu Cinsiyet Degiskeni Basar1 Grafigi
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5. SONUC VE ONERILER
5.1. OZERKLIK TESTIi PERFORMANSLARI ACISINDAN SONUCLAR

Arastirmanim 1.1. Alt Problemi olan, “Ilkdgretim 6. Simif Ogrencileri Uzamsal
Beceriler I¢in Organizasyon Semasi — Ozerklik Diizeyi ¢ercevesinde hangi

diizeydedirler?” sorusuna yonelik olarak ulasilan sonuglar asagida verildigi gibidir;

e Ilkogretim 6. simif 6grencileri, Uzamsal Beceriler I¢in Organizasyon Semas1 —
Ozerklik Diizeyi ¢ergevesinde, verilen bir sekli biitiin olarak taniyip,

goriinilisline gore sozel olarak tanimlayabilmektedirler.

o [lkdgretim 6. siif dgrencileri, Uzamsal Beceriler igin Organizasyon Semasi —
Ozerklik Diizeyi ¢ercevesinde, bir sekli olusturabilmekte, cizebilmekte ve

kopyalayabilmektedirler.

e [lkogretim 6. simif 6grencileri, Uzamsal Beceriler I¢in Organizasyon Semas1 —
Ozerklik Diizeyi gercevesinde, geometrik sekilleri standart ya da standart

olmayan isimlerle ifade edebilmektedirler.
o lkdgretim 6. simif dgrencileri, Uzamsal Beceriler Igin Organizasyon Semasi —

Ozerklik Diizeyi gergevesinde, verilen bir sekli goriiniislerine gore diger

sekillerle karsilagtirabilmekte ve digerlerinin arasindan segebilmektedirler.
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5.2. UZAMSAL GORUNTULEME TESTi PERFORMANSLARI ACISINDAN
SONUCLAR

Aragtirmanin 1. Alt Problemi olan, “Ilkdgretim 6. Sinif Ogrencileri Uzamsal
Beceriler I¢in Organizasyon Semasi — Uzamsal Goriintiileme Diizeyi cercevesinde
hangi diizeydedirler?” sorusuna yonelik olarak ulasilan sonuclar asagida verildigi

gibidir;

o llkdgretim 6. siif dgrencileri, Uzamsal Beceriler I¢in Organizasyon Semasi —
Uzamsal Goriintilleme Diizeyi c¢ercevesinde, seklin pargalart arasindaki

iliskileri test edebilmektedirler.

o [lkdgretim 6. sinif dgrencileri, Uzamsal Organizasyon Semast — Uzamsal
Goriintiileme Diizeyi g¢ercevesinde, sekillerin 6zelliklerini deneysel olarak

belirleyebilmektedirler.

o lkdgretim 6. simif dgrencileri, Uzamsal Beceriler Igin Organizasyon Semasi —
Uzamsal Goriintiilleme Diizeyi ¢ercevesinde, bir seklin bilinen 6zelliklerini

kullanarak, geometri problemlerini ¢ozebilmektedirler.

5.3. ZIHINSEL DONUSUM TESTi PERFORMANSLARI ACISINDAN
SONUCLAR

Aragtirmanin 1. Alt Problemi olan, “Ilkdgretim 6. Sinif Ogrencileri Uzamsal
Beceriler I¢in Organizasyon Semasi — Zihinsel Déniisiim Diizeyi gercevesinde hangi

diizeydedirler?” sorusuna yonelik olarak ulasilan sonuglar agagida verildigi gibidir;

o {lkdgretim 6. simif dgrencileri, Uzamsal Beceriler Igin Organizasyon Semasi —
Zihinsel Doniisiim Diizeyi ¢ercevesinde, bir geometrik sekli tanimlamak i¢in

gerekli 6zellikleri belirleyebilmekte eksikliklere sahiptirler.

o Ilkogretim 6. simif 6grencileri, Uzamsal Beceriler I¢in Organizasyon Semas1 —

Zihinsel Doniisiim Diizeyi ¢ercevesinde, geometrik sekilleri tanimlamak i¢in
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baz1 geometrik Ozellikleri kullanabilmekte ve bu o6zelliklerin yeterli olup

olmadigini test edebilmekte eksikliklere sahiptirler.

[Ikdgretim 6. sinif dgrencileri, Uzamsal Beceriler I¢in Organizasyon Semasi —
Zihinsel Doniisiim Diizeyi ¢ercevesinde, bir sekiller sinifi i¢in tanimlar ve

formiiller kullanabilmekte eksikliklere sahiptirler.

54. UZAMSAL KAVRAMA TESTi PERFORMANSLARI ACISINDAN
SONUCLAR

Aragtirmanin 1. Alt Problemi olan, “Ilkdgretim 6. Sinif Ogrencileri Uzamsal

Beceriler igin Organizasyon Semasi — Uzamsal Kavrama Diizeyi cercevesinde hangi

diizeydedirler?” sorusuna yonelik olarak ulasilan sonuglar agagida verildigi gibidir;

[Ikdgretim 6. sinif dgrencileri, Uzamsal Beceriler I¢in Organizasyon Semast —
Uzamsal Kavrama Diizeyi c¢ergevesinde, verilen sekillerin pargalarin

taniyabilmektedirler.

[Ikogretim 6. sinif 6grencileri, Uzamsal Beceriler I¢in Organizasyon Semasi —
Uzamsal Kavrama Diizeyi ¢ergevesinde, sekillerin  6zelliklerini

kullanabilmekte ve bu 6zellikleri formiile edebilmekte eksikliklere sahiptirler.
[Ikogretim 6. sinif 6grencileri, Uzamsal Beceriler I¢in Organizasyon Semasi —

Uzamsal Kavrama Diizeyi ¢ercevesinde, sekilleri sahip olduklar1 6zelliklere

gore sozel olarak yorumlayabilmektedirler.
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5.5.

PERSPEKTIF ALMA TESTI PERFORMANSLARI ACISINDAN

SONUCLAR

Aragtirmanin 1. Alt Problemi olan, “Ilkdgretim 6. Sinif Ogrencileri Uzamsal

Beceriler igin Organizasyon Semasi — Perspektif Alma Diizeyi cercevesinde hangi

diizeydedirler?” sorusuna yonelik olarak ulasilan sonuglar agagida verildigi gibidir;

[Ikdgretim 6. sinif dgrencileri, Uzamsal Beceriler I¢in Organizasyon Semast —
Perspektif Alma Diizeyi ¢ercevesinde, bir seyi ispatlamak ic¢in birden fazla
birden fazla agiklama yapabilmekte ve bu aciklamalari dogrulamaya

calisabilmekte eksikliklere sahiptirler.
[Ikdgretim 6. simf 6grencileri, Uzamsal Organizasyon Semasi — Perspektif

Alma Diizeyi ¢ercevesinde, bir problemin ¢o6ziimiinde stratejiler

kullanabilmekte eksikliklere sahiptirler.

Aragtirma sonuclarina gore, asagida belirtilen Onerilerde bulunulmasi uygun

goriilmektedir;

Sadece Ilkogretim 6. smif diizeyinde degil, Ilkdgretim 1. ve II. Kademe’deki
tiim smiflarda, geometri 6gretimi ¢ercevesinde sekillerle birlikte kavramlarin

da 6gretilmesi konusuna agirlik verilmelidir.

Ogrencilere matematiksel diisiinme becerisinin kazandirilabilmesi adina,
direkt olarak birtakim formiillerin ezberletilmesi yerine, 6grencinin kendi
¢ozlim yollarin1  iretebilecegi / kullanabilecegi yeni yaklasimlar

kullanilmasina agirlik verilmelidir.

Ogrencilerin 6grendiklerini pekistirebilmelerini saglayabilmek adima, gorsel
materyallerin  kullanimma agirlhik  verilmeli ve gorsel materyallerin,

matematiksel ve ii¢ boyutlu / uzamsal diisiinme yeteneginin gelistirilebilmesi
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ve kavram yanilgilarin1 ortadan kaldirabilmesi adina tercih edilmesine 6zen

gosterilmelidir.

Ogrencilerin matematiksel ve {ic boyutlu / uzamsal diisinme becerilerin
artirilabilmesi adma, Geometri ders saatlerinin artirilmasma yoluna

gidilebilir.

Matematik ve Geometri derslerine baslanilmadan 6nce, 6grencilerin hangi
seviyede bulunduklarinin bir dlgek vasitasiyla belirlenmesi yoluna gidilmeli
ve dgretmenlerin kavramlari / siiregleri 6gretirken, bu seviyeleri gozeterek ve
ogrencilerin bulunduklar1 bu diizeylerin 6zelliklerini kullanarak, 6grencileri

daha basarili kilmalar1 saglanmalidir.

Ogretmenler, daha ¢ok dgrenciye ulasabilecegi 6grenme yollarmni aramali ve
her 6grenciden ayn1 basariy1 beklemek yerine, 6grencilerin 6zelliklerine gore

degisik strateji ve etkinlikler kullanmalidir.

[Ikogretim cagindaki cocuklarin en 6nemli ihtiyaclarindan biri de basarili
olmaktir. Bu nedenle de 6gretmenler, her 6grenciye basarma firsatin1 verecek
caligmalar yaptirmali ve bu dogrultuda da basar1 giidiisiiniin artirilmasina

Onem vermelidir.
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EKLER
EK - I: UZAMSAL BECERILER TESTI
Sevgili Ogrenciler;

Bu testin amaci, sizlerin uzamsal yeteneklerinizi 6l¢mektir. Testin sonuglari, sadece bilimsel
bilgi edinmek amaciyla kullanilacaktir. Herhangi bir sekilde not ile degerlendirme amaciyla

kullanilmayacaktir. Bu amagla;

1) Asagida size ait bilgileri eksiksiz olarak doldurunuz.

2) Sayfayi cevirdikten sonra goéreceginiz sorulari okuyarak, size en uygun gelen segenegi

isaretleyiniz.
3) Bilmediginiz soruyu geginiz.

4) Testi tamamlamak i¢in 45 dakika siireniz vardir.

Tesekkiirler.

Ozge OZDEM
Yiiksek Lisans Ogrencisi
Baskent Universitesi Egitim Fakiiltesi

ozgeozdem@ttmail.com

ADI SOYADI : .ot e

SINIFI L foveee
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A. “OZERKLIK” Diizeyi ile Tlgili Sorular

1. Asagidaki gri sekillerden hangileri ile soldaki sekil kaplanamaz?

.

BN N\

2. Soldaki sekli kaplamak icin sagdaki numarah sekillerden hangilerini kullanmak

gerekir?

s

e

g

yd

3. Asagida solda bulunan sekli kaplamak icin sagda bulunan gri iicgenden kac¢ tane

kullanmak gerekir?

N

4. Elimde bir geometrik sekil var. Bu sekli kaplamak icin asagidaki A seklinden 2 tane

kullanmam gerekmektedir. Ayni sekli kaplamak icin B seklinden kac¢ taneye ihtiyacim

olurdu?

P NN
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B. “UZAMSAL GORUNTULEME” Diizeyi ile ilgili Sorular

1. Verilen kare seklindeki kagit asagidaki gibi katlamp bir noktadan deliniyor. Kagit

acildiktan sonra hangi seklin olusacagini bulunuz.

A B C D E

2. Verilen kare seklindeki kagit asagidaki gibi katlanip bir noktadan deliniyor. Kagit

acildiktan sonra hangi seklin olusacagini bulunuz.

L]
L]
L]

OmNE O

A B C D E

3. Verilen kare seklindeki kiagit asagidaki gibi katlanip bir noktadan deliniyor. Kagit

acildiktan sonra hangi seklin olusacagini bulunuz.

A B C D E

4. Verilen kare seklindeki kagit asagidaki gibi katlanip bir noktadan deliniyor. Kagit

acildiktan sonra hangi seklin olusacagini bulunuz.
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C. “ZIHINSEL DONUSUM” Diizeyi 1le Tlgili Sorular

1. Asagidaki seceneklerde verilen sekillerden biri, soldaki sekil ile ozdestir, fakat

dondiiriilmiistiir. Soldaki sekil ile 6zdes olan sekil, asagidaki seceneklerden hangisidir?

s

2. Asagida kapah halde verilen kiip modelin ac¢ik hali, hangi secenekte dogru

C D

olarak verilmistir?

A B C D

3. Asagida, solda goriilen sekil saat yoniinde dondiiriilerek sagdakilerden hangisi elde

edilebilir?

1 2 3 4

4. Asagida, solda goriilen sekil saat yoniinde dondiiriilerek sagdakilerden hangisi elde

edilebilir?
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D. “UZAMSAL KAVRAMA” Diizeyi ile ilgili Sorular

1. Asagida es Kiiplerle olusturulmus 1 farkh yapimin ¢izimini goriityorsunuz. Bu yapiy1

seklin altindaki izometrik noktah alana ciziniz.

2. Es kiiplerle olusturulmus yapinin 6nden, sagdan, iistten goriiniimlerini kareli kagit

lizerindeki kareleri boyayarak gosteriniz.

— sSAG

onden sagdan ustten

3. Farkh cephelerden goriiniimleri verilen kiiplii yapiy1 sorunun altindaki izometrik

noktah alana ciziniz.

1

ustten onden sagdan
soldan 9
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4. izometrik kagit iizerinde cizimi verilen yapidaki kiip sayillarim seklin altindaki

bosluga yaziniz.
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E. “PERSPEKTIF ALMA” Diizeyi ile Tlgili Sorular
A, B, C, D, E : Pencereler.
1. A: Sol Ondeki pencere

B: Soldaki pencere

C: Ondeki pencere

D: Sagdaki pencere

E: Arkadaki pencere

Asagida solda bulunan sandalyeyi gorebilmek icin hangi pencereden bakmak gerekir?

2. A: Soldaki pencere
B: Ondeki pencere
C: Tavandaki pencere
D: Zemindeki pencere
E: Sagdaki pencere

Asagida solda bulunan sandalyeyi gorebilmek i¢cin hangi pencereden bakmak gerekir?
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3. Asagidaki sekilde iki ucagin tepeden ve yandan goriiniisleri verilmistir.

Tepeden Y andan

| -

Asagidaki siklardan hangisi bu ucaklarin é6nden goriiniisiinii verir?

Onden A
a ~Ai— — A s Y
e —~A—
c —A— S —h

4. Asagida bir bot goriilmektedir. 1. resimden 2. resme gecerken, botun 6nii hakkinda
asagidakilerden hangisi soylenir?

a) Botun 6n kismi, sola ve asagiya dogru hareket etmis goziikmektedir.

b) Botun 6n kismi, sola ve yukariya dogru hareket etmis goziikmektedir.

¢) Botun on kismy, sola ve asagiya dogru hareket etmis goziikmektedir.

d) Botun 6n kismi, saga ve yukariya dogru hareket etmis goziikmektedir.
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